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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
τίτλος του σημερινού κύριου άρθρου της εφη-
μερίδας μας δεν είναι απλά μια διαπίστωση.
Είναι μια θλιβερή πραγματικότητα και προκύ-

πτει από τις πρόσφατες δηλώσεις του Νίκου Ξυδάκη -
πρώην αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών (2015-
2016) και πρώην αναπληρωτής υπουργός Πολιτισμού
(2015) του ΣΥΡΙΖΑ-, ο οποίος κινούμενος στη γραμμή
Έντι Ράμα δήλωσε ότι ο Φρέντι Μπελέρης δεν είναι
ένας αθώος άνθρωπος και ότι έχει ένα σκοτεινό πα-
ρελθόν. Δεν είναι όμως η πρώτη φορά που στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ εκφράζουν αντεθνικές θέσεις. Θυμίζου-
με ότι τα ίδια έλεγαν και μετά την εν ψυχρώ δολοφο-
νία του Κωνσταντίνου Κατσίφα από Αλβανούς αστυ-
νομικούς. Και τι δεν είπαν για τον Κατσίφα. Ότι ήταν
ναζιστής, εθνικιστής, ότι είχε σχέσεις με τη Χρυσή
Αυγή και ότι με τη στάση του προκαλούσε το αλβανι-
κό κράτος. 

Έφτασαν μάλιστα στο σημείο να αφήνουν υπονο-
ούμενα περί εμπλοκής του σε σκοτεινά κυκλώματα
της νύχτας. Έριξαν όση λάσπη μπορούσαν, όπως κά-
νουν και τώρα εναντίον του Φρέντι Μπελέρη, ξεπλέ-

νοντας ουσιαστικά τον βρόμικο ρόλο του Έντι Ράμα.
Μπορεί κανείς να ξεχάσει τη συστράτευση των στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ με τη ρητορική της Τουρκίας τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, όπου υιοθετήθηκαν άκριτα και
χωρίς περιστροφές όλα τα fake news που διακινήθη-
καν για τη «νεκρή Μαρία», υπόθεση για την οποία το
«Spiegel» αναγκάστηκε να ζητήσει συγγνώμη και να
αποσύρει δημοσιεύματα; (Παρεμπιπτόντως, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και τα στελέχη του δεν ζήτησαν καμία συγγνώμη,
ούτε από τον ελληνικό λαό ούτε και από τα σώματα
ασφαλείας για τις θέσεις αυτές που αναπαρήγαγαν...).
Βέβαια, δεν προξενεί καμία εντύπωση αυτή η στάση,
καθώς μιλάμε διαχρονικά για ένα κόμμα που βάζει
«απέναντι» οτιδήποτε εθνικό. Είτε αυτό αφορά τη
θρησκεία, την εκκλησία, την Αστυνομία και τις Ένο-
πλες Δυνάμεις. Ποιος μπορεί να ξεχάσει τις τοποθε-
τήσεις του Νίκου Φίλη για θέματα θρησκείας, ειδικά
στα σχολεία, αλλά και παρόμοιες δηλώσεις άλλων
στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, έτσι ώστε να προσελκύσουν
συγκεκριμένο ακροατήριο αλλά και να πείσουν για
τον «προοδευτισμό» της παράταξης; Στην πράξη, βέ-

βαια, έγιναν πολύ λιγότερα από όσα πομπώδη είχε
εξαγγείλει ο ΣΥΡΙΖΑ πριν βρεθεί στα κυβερνητικά
έδρανα, πλην όμως σε κάποιες περιπτώσεις διαφαί-
νεται ακόμα και το μένος ορισμένων εκ των στελεχών
του κόμματος για οτιδήποτε εθνικό, πατριωτικό και
χριστιανικό στη χώρα. Τρανά παραδείγματα οι θέσεις
του ΣΥΡΙΖΑ περί απομάκρυνσης θρησκευτικών εικό-
νων από τα σχολεία, η κατάργηση της πρωινής προ-
σευχής και οι φανφαρόνικες δηλώσεις για τους ιε-
ρείς και την εκκλησία γενικότερα. 

Την ίδια ώρα, στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν εκφραστεί
επίσης κατά της ΕΛΑΣ και των Ενόπλων Δυνάμεων,
κάνοντας λόγο για «ακροδεξιούς θύλακες» στα σώ-
ματα ασφαλείας, για αστυνομικούς που δέρνουν κό-
σμο σε πλατείες, φοιτητές σε πανεπιστήμια γενικά
και αόριστα χωρίς να δίνουν συγκεκριμένα δεδομένα
για τα περιστατικά που, ενδεχομένως, έχουν συμβεί.
Το μίσος του ΣΥΡΙΖΑ σε οτιδήποτε εθνικό είναι άσβε-
στο και δεν αλλάζει είτε είναι πρόεδρος ο Τσίπρας, εί-
τε η Αχτσιόγλου, είτε ο Παππάς. 

Στη… γραμμή Έντι Ράμα 
η Κουμουνδούρου -

Αντεθνικό παραλήρημα
κατά Μπελέρη 

Δεν έχουν τον… Θεό τους στον ΣΥΡΙΖΑ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υβριδικός πόλεμος Νο2 στον  Έβρο 
Έντονο προβληματισμό προκαλεί στις αρχές ασφαλείας το ξέσπασμα
των ανεξέλεγκτων πυρκαγιών σε όλη την Ελλάδα και ιδιαίτερα
στην κρίσιμη περιοχή των συνόρων μας. Το βάρος των ερευνών
έχει πέσει πάνω στην τραγωδία που σημειώθηκε στο δάσος
της Δαδιάς, στον Έβρο, καθώς εντοπίστηκαν 18 απανθρα-
κωμένες σοροί μεταναστών, ενώ υπήρξαν φήμες για άλ-
λους οκτώ, αλλά το σημαντικότερο είναι πως υπάρχουν
φόβοι πως ο αριθμός των απανθρακωμένων μεταναστών
θα αυξηθεί τις επόμενες ημέρες. Από το αρχηγείο της
ΕΛΑΣ έχει ενεργοποιηθεί η ομάδα αναγνώρισης θυμά-
των καταστροφών.
Οι έρευνες σε όλο το μήκος της περιοχής συνεχίζονται
και πλέον είναι σαφές ότι αυτό το σκηνικό δεν μπορεί σε
καμία περίπτωση να θεωρηθεί ως αποτέλεσμα μόνο της
κλιματικής αλλαγής. Ήδη οι κινήσεις των αρχών ασφα-
λείας και οι εντολές του ΓΕΕΘΑ για αυξημένη ετοιμότητα

δείχνουν ότι δεν αποκλείεται η χώρα μας να δέχεται υβριδικό πόλεμο στο
πλαίσιο μιας βρόμικης προπαγάνδας αντίστοιχης με εκείνης που ζή-

σαμε στα σύνορά μας το 2020. Μια ασύμμετρη απειλή που επιχειρεί
να δημιουργήσει συνθήκες αποσταθεροποίησης στα βόρεια σύνο-

ρα της Ελλάδας. Μια κατάσταση που θυμίζει υβριδικό πόλεμο
Νο2 στον Έβρο. 
Αυτό που έχει προκαλέσει μεγάλο προβληματισμό είναι το γε-
γονός ότι μόνο τη Δευτέρα, σε διάστημα μόλις δύο ωρών, εμ-
φανίστηκαν 12 νέες εστίες φωτιάς στην περιοχή του Έβρου
και όλη την ημέρα 15 εστίες!

Τι κρύβεται πίσω από 
τις ανεξέλεγκτες πυρκαγιές 
που καίνε την Ελλάδα

Δυο παιδιά ανάμεσα στους 18 απανθρακωμένους άνδρες μετανάστες 
Την τραγωδία με τις φωτιές να καίνε

τον Έβρο ήρθε να συμπληρώσει μια

ακόμη μεγαλύτερη, ανθρώπινη τραγω-

δία, με 18 μετανάστες να εντοπίζονται

απανθρακωμένοι στο δάσος της Δα-

διάς. Οι άτυχοι μετανάστες βρέθηκαν

σε περιοχή με μαντριά νότια του χωρι-

ού Άβαντας, ενώ υπήρξε μια φήμη και

για άλλα οκτώ άτομα απανθρακωμένα,

που μέχρι αργά το βράδυ δεν είχε επι-

βεβαιωθεί.

Με τον εντοπισμό των πτωμάτων

αμέσως σήμανε συναγερμός, με τους

άνδρες της ΕΛΑΣ και της πυροσβεστι-

κής να χτενίζουν την περιοχή και να

πραγματοποιούν έρευνες, καθώς

υπάρχει ο φόβος να αυξηθεί ο αριθμός

των νεκρών τις επόμενες μέρες.

Ο ιατροδικαστής Αλεξανδρούπολης

Παύλος Παυλίδης εξέτασε μακροσκο-

πικά τις απανθρακωμένες ανθρώπινες

σορούς στο σημείο όπου εντοπίστηκαν

κοντά στο χωριό Άβαντας λόγω της

φωτιάς στο δάσος της Δαδιάς και ανέ-

φερε πως συνολικά ήταν 18 άνθρωποι

«απανθρακωμένοι, όλοι τους άντρες,

και δυο εξ αυτών ήταν παιδάκια. Βρέ-

θηκαν όλοι σε ομάδες δυο τριών ατό-

μων σε μια απόσταση 500 μέτρων, προ-

φανώς ενώ προσπαθούσαν να διαφύ-

γουν και κάποιοι εξ αυτών είχαν καεί

μέσα σε ένα μαντρί». Μάλιστα, τόνισε:

«Όπως μου εξήγησαν οι αστυνομικοί

που με συνόδευαν, η περιοχή αποτελεί

πέρασμα παράτυπων μεταναστών, στη

διαδρομή από τα σύνορα προς τα ενδό-

τερα, μέσω του ορεινού όγκου της Ρο-

δόπης».

Οι σοροί θα μεταφερθούν σήμερα

στο νοσοκομείο για νεκροψία-νεκρο-

τομή. 

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε ο εκ-

πρόσωπος της πυροσβεστικής, Γιάν-

νης Αρτοποιός, μετά τον εντοπισμό του

πρώτου γκρουπ μεταναστών, αναφέ-

ρεται: «Σε επιτόπιο έλεγχο πυροσβε-

στών στην ευρύτερη περιοχή του

Άβαντα εντοπίστηκαν 18 άτομα πλη-

σίον παραπήγματος. Με δεδομένο πως

δεν έχει υπάρξει καμία δήλωση εξα-

φάνισης από χθες, ερευνάται το ενδε-

χόμενο να εισήλθαν παράνομα στη χώ-

ρα. Υπενθυμίζεται ότι από χθες είχαν

σταλεί μηνύματα 112 εκκένωσης της

ευρύτερης περιοχής. Σημειώνεται ότι

τα μηνύματα μεταδίδονται και σε κινη-

τά από ξένα δίκτυα που βρίσκονται

στην περιοχή. Ήδη από το αρχηγείο

της Ελληνικής Αστυνομίας έχει ενερ-

γοποιηθεί η Ομάδα Αναγνώρισης Θυ-

μάτων Καταστροφών. Οι έρευνες σε

όλο το μήκος της περιοχής που εκδη-

λώθηκε και βρίσκεται σε εξέλιξη η

πυρκαγιά συνεχίζονται».
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Α
πό τις πρώτες κιόλας ώρες της
πυρκαγιάς στον Έβρο και με δεδο-
μένες τις πολλαπλές εστίες που

ξέσπασαν ταυτόχρονα σε πολλά διαφορε-
τικά σημεία, δημιουργώντας ένα μέτωπο
δεκάδων χιλιομέτρων, η «Political» πρώτη
από όλους μίλησε ανοιχτά για ασύμμετρη
απειλή. 

Χωρίς τον φόβο των λέξεων, με πλήρη επί-
γνωση της κατάστασης και με αναλυτικό ρε-
πορτάζ από την καρδιά των εξελίξεων στον
Έβρο, η «Political» επεσήμανε σαφώς τον κίν-
δυνο υβριδικής απειλής και προβοκάτσιας
στα βορειοανατολικά σύνορα της χώρας.

Η εμπειρία, άλλωστε, των γεγονότων του
2020, όταν χιλιάδες μετανάστες επιχείρη-
σαν εισβολή στην Ελλάδα και δημιουργία
συνθηκών αποσταθεροποίησης στα σύνο-
ρα, δεν αφήνει πολλά περιθώρια παρερμη-
νείας και χρονοβόρες εικασίες. Τότε, η
άμεση, δυναμική και αποφασιστική απάν-
τηση που δόθηκε από την Ελληνική Αστυ-
νομία και τις Ένοπλες Δυνάμεις ανέτρεψε
τα σχέδια της απέναντι πλευράς, η οποία,
ωστόσο, έθεσε σε εφαρμογή νέες τακτικές
προκλήσεων και ασύμμετρων απειλών. 

Ποιος είναι ο σκοπός των δραστών 
Οι σκοποί των δραστών ασύμμετρων

απειλών ποικίλλουν, έχοντας, ωστόσο, ως
κύρια επιδίωξη την πρόκληση σοβαρών

ζημιών που θα κάμψουν το ηθικό της κοι-
νωνίας, το γόητρο των κρατικών θεσμών,
την αξιοπιστία της πολιτικής και στρατιωτι-
κής ηγεσίας και κατ’ επέκταση να υπονο-
μεύσουν την κοινωνικοπολιτική συνοχή.
Για παράδειγμα, μια φωτιά σε μια δασώδη
περιοχή τις μέρες που φυσούν ισχυροί
άνεμοι μπορεί να επεκταθεί σε μια ολό-
κληρη επαρχία και να προκαλέσει αβάστα-

κτες συμφορές στους κατοίκους, με απο-
τέλεσμα να πλήξει και την αξιοπιστία των
θεσμών. Με τη συνολική ψυχολογική απο-
δυνάμωση των μελών της κοινωνίας και
την οργανωτική αναταραχή στο κράτος, οι
δράστες θα έχουν πετύχει τον στόχο τους.

Η περίπτωση της τεράστιας πυρκαγιάς
στον Έβρο φαίνεται πως εξυπηρετεί όλους
αυτούς τους σκοπούς και επιπλέον τα

στρατηγικά συμφέροντα και τις συμμαχι-
κές συγκλίσεις. Ας μην ξεχνάμε, άλλωστε,
πως η Αλεξανδρούπολη έχει εξελιχθεί σε
καθοριστικό κόμβο για το ΝΑΤΟ, μιας και
από τη «Σούδα του Βορρά» μεταφέρονται
μέσα και ανθρώπινο δυναμικό σε όλα τα
Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη. 

Παράλληλα, οι ενεργειακές υποδομές
στην Αλεξανδρούπολη, αλλά και το γεγο-
νός ότι ο Έβρος αποτελεί πέρασμα μετανα-
στών, ενισχύουν τον προβληματισμό ότι
κάτι «ύποπτο» συμβαίνει… όπως πολύ εύ-
στοχα επεσήμανε στο πρωτοσέλιδο της
Τρίτης 22/8 η «Political». 

Τα «τυχαία» γεγονότα
Θυμίζουμε πως, μόνο τη Δευτέρα, 900

παράτυποι μετανάστες επιχείρησαν να πε-
ράσουν τα σύνορα στον Έβρο, γεγονός που
εντείνει την ανησυχία και για τις πρακτικές
δουλεμπόρων που αδυνατούν προφανώς
να περάσουν από τις δαιδαλώδεις δασικές
εκτάσεις της περιοχής και να κινηθούν
προς τη γειτονική Ροδόπη ή την Καβάλα, οι
οποίες επίσης φλέγονται. 

Πόσο τυχαίο μπορεί να είναι το γεγονός
ότι μέσα σε ελάχιστη ώρα ξέσπασαν στον
Έβρο ταυτόχρονα 14 φωτιές; Πόσο τυχαίο
είναι ότι οι συγκεκριμένες πυρκαγιές ξέ-
σπασαν την ημέρα που η ΕΜΥ είχε προβλέ-
ψει 7-8 Μποφόρ στην περιοχή; Πόσο τυ-
χαίο είναι ότι 900 μετανάστες επιχείρησαν
τη Δευτέρα να περάσουν τον Έβρο, την
ώρα που οι ελληνικές δυνάμεις είχαν δια-
σπαστεί για να βοηθήσουν στο έργο της κα-
τάσβεσης; Σαν πολλά «τυχαία» γεγονότα
και συμπτώσεις δεν μαζεύτηκαν; 

Α Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ρ Ο Σ …  Π Ο Λ Ε Μ Ο Σ  Σ Τ Α  Σ ΥΝ Ο Ρ Α

Φωτιές, μετανάστες, προβοκάτσιες…

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Πρώτη η «Political» μίλησε ανοιχτά 
για υβριδική απειλή στον  Έβρο - 
Απειλήθηκαν στρατόπεδα 
και αποθήκες πυρομαχικών
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Άλλο ρεπορτάζ για τις φωτιές στις σελίδες 19-22

Α
κόμα και αξιωματικοί των Ενό-
πλων Δυνάμεων και της Πυροσβε-
στικής, με τους οποίους επικοινω-

νήσαμε, τόνιζαν πως στον Έβρο διεξάγεται
μια μεγάλη και άνιση μάχη, ένας ακήρυ-
χτος «πόλεμος». 

Για τον λόγο αυτόν προφανώς κινητοποι-
ήθηκαν άμεσα, εκτός από τους αρμόδιους

υπουργούς, ο αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ στρατηγός Κωνσταντί-
νος Φλώρος και φυσικά η
Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών (ΕΥΠ). Η κίνηση να
«ανέβουν» στον Έβρο ώστε
να εκτιμήσουν από κοντά
την κατάσταση αναδεικνύει
τον έντονο προβληματισμό

πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας για
«υβριδική απειλή» στα βορειοανατολικά
μας σύνορα. 

Η εντολή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού
Κωνσταντίνου Φλώρου να πυκνώσουν
άμεσα οι περιπολίες σε όλη την παρέβριο
περιοχή και ιδιαίτερα στη Ζώνη Ασφάλειας
Προκαλύψεως, αλλά και στα εσωτερικά
δρομολόγια ανά τομέα των Σχηματισμών,
επιβεβαιώνει την απόλυτη ετοιμότητα στην
οποία τέθηκαν οι Ένοπλες Δυνάμεις. 

Επίσης έμφαση δίνεται στην επιτήρηση
και στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα στον
τομέα της XVI Μ/Κ Μεραρχίας Πεζικού και
της 29 Μ/Π ΤΑΞΠΖ και ιδιαίτερα στα δρο-
μολόγια που περνούν από τα μειονοτικά
χωριά. Παράλληλα, το σχέδιο του στρατη-
γού Φλώρου περιλαμβάνει και την ενερ-
γοποίηση δύο Λόχων της Ε’ Μοίρας Κατα-
δρομών, με τους κομάντο να αναλαμβά-
νουν ήδη από τα ξημερώματα της Τρίτης
την επιτήρηση με συνεχείς περιπολίες στα
εσωτερικά δρομολόγια των νομών Έβρου
και Ροδόπης.

Επίσης το UAV HERON εκτελεί συνεχείς
πτήσεις επιτήρησης άνωθεν του Έβρου
μεταφέροντας ζωντανά εικόνα και όλες τις
απαραίτητες πληροφορίες στο ΕΘΚΕΠΙΧ
και στο ΕΣΚΕΔΙΚ. 

Πέρασε από στρατόπεδα και 
αποθήκες πυρομαχικών η φωτιά

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως η φωτιά
πέρασε από δύο στρατόπεδα του Στρατού
Ξηράς στον Έβρο. 

Δεν μιλάμε για απλά στρατόπεδα, μιλάμε
για τα στρατόπεδα στον Άβαντα και την Πα-
λαγία, στα οποία υπάρχουν και αποθήκες
πυρομαχικών. Ωστόσο, χάρη στις μεγάλες
αντιπυρικές ζώνες που είχαν ανοιχθεί από
την αρχή της αντιπυρικής περιόδου, η φω-
τιά προσπέρασε χωρίς να δημιουργηθεί το
παραμικρό πρόβλημα στα στρατόπεδα και
τις αποθήκες πυρομαχικών. 

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως η φωτιά
δεν μπήκε σε κανένα στρατόπεδο, όπως

έγραψαν ορισμένοι. Η φωτιά πέρασε σε
μεγάλη απόσταση από τα στρατόπεδα και
τις αποθήκες πυρομαχικών, διότι οι αντι-
πυρικές ζώνες ήταν άριστα συντηρημένες
από τα στελέχη του Στρατού Ξηράς και τα
μέτρα πυρασφάλειας λειτούργησαν υπο-
δειγματικά.  Το γεγονός αυτό αποτυπώνει
με τον καλύτερο τρόπο την άρτια προετοι-
μασία των στρατοπέδων σε όλη την επι-
κράτεια, που με εντολή του στρατηγού
Φλώρου, από την έναρξη της αντιπυρικής
περιόδου, έχουν προχωρήσει σε αποψιλώ-
σεις, εκκαθαρίσεις και πλήρη έλεγχο της
πυρασφάλειας των Μονάδων. 

Ο ρόλος του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στην πυρ-

καγιά που κατακαίει τον Έβρο αποδει-
κνύεται καθοριστικός, καθώς, εκτός από
τον συντονισμό των στρατιωτικών δυνάμε-
ων, δίνει άμεσες και αποφασιστικές λύσεις
όπου απαιτείται. Για παράδειγμα, όταν η
φωτιά έφτασε κοντά σε αποθήκη πυρομα-
χικών, διέταξε την άμεση μεταφορά όλων
των οπλικών συστημάτων σε αποθήκες
«ιγκλού», ώστε να αποφευχθεί κάθε ενδε-
χόμενο ατυχήματος.

Ψυχραιμία και αποφασιστικότητα
Για μια ακόμη φορά η χώρα μας είναι αν-

τιμέτωπη με μια απροσδιόριστη απειλή,
έναν εχθρό στα βορειοανατολικά της σύνο-

ρα που στοχεύει με τακτικού χαρακτήρα
δράσεις την πρόκληση εκτεταμένων και
στρατηγικού χαρακτήρα αποτελεσμάτων. 

Η πολιτική ηγεσία, οι Ένοπλες Δυνάμεις,
τα Σώματα Ασφαλείας και η Τοπική Αυτοδιοί-
κηση ενωμένοι, με σχέδιο, ψυχραιμία και
αποφασιστικότητα θα δώσουν και πάλι τις
απαντήσεις που πρέπει. Το μήνυμα πως «ο
Έβρος δεν πέφτει» είναι και πάλι επίκαιρο,
έστω και αν αυτή τη φορά δεν έχουμε να αντι-
μετωπίσουμε παράτυπους μετανάστες, αλλά
πύρινες γλώσσες.  Στον «σκοτεινό» κόσμο
της προβοκάτσιας και των ασύμμετρων απει-
λών, οι δράστες είναι εξαιρετικά δύσκολο να
εντοπιστούν. Ωστόσο, η έκταση, η πυκνότητα
και ο συγχρονισμός των δράσεών τους και η
σχέση τους με ζωτικά οικονομικά, ενεργει-
ακά και πολιτισμικά συμφέροντα προκαλούν
εύλογους συνειρμούς και επιβάλλουν τη λή-
ψη ακόμη πιο δραστικών μέτρων. 

Ένα ισχυρό και πολύ καλά επιτελικά ορ-
γανωμένο κράτος, με μυστικές υπηρεσίες
που έχουν άμεσα αντανακλαστικά, Ένο-
πλες Δυνάμεις πανέτοιμες και αποφασι-
στικές και πολιτική ηγεσία που θα δρα και
θα προλαμβάνει καταστάσεις μπορεί να
αποτρέψει κάθε είδους υβριδική απειλή. 

Ρίχνει στη… μάχη 
τα κομάντος και 
σηκώνει τα drones 

Οι στοχευμένες
κινήσεις του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ, που ενισχύει 

τις περιπολίες 
στα βορειοανατολικά

μας σύνορα

Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ο Σ  Φ Λ Ω Ρ Ο Σ  

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Θέλει γυαλιά οπωσδήποτε
Ενοχλήθηκε ο απερχόμενος δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κώστας Ζέρβας από το ρεπορτάζ της

«Political» για την απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου με τα σπιτάκια ανακύκλωσης και άρχισε -
κατά την προσφιλή μέθοδο των ενοχλημένων από τα ρεπορτάζ- την αποστολή εξωδίκων και τις
απειλές περί προσφυγών στα δικαστήρια. Εμείς συνιστούμε στον κ. Ζέρβα να ξαναδιαβάσει το
ρεπορτάζ από την αρχή και να απαντήσει στις αιτιάσεις της παράταξης «Ομάδα για τη Θεσσαλονί-
κη», τις οποίες αναδημοσιεύουμε επί του «μπλόκου» του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Τη μέθοδο «πετάω την μπάλα στην εξέδρα» την ξέραμε πριν γεννηθεί ο κ. Ζέρβας. Πουθενά
δεν αναφέρουμε ότι η σύμβαση την οποία σύναψε ο δήμος είναι παράνομη ή σκανδαλώδης. Ανα-
φέρουμε απλώς ότι συνολικά η υπόθεση με τα σπιτάκια ανακύκλωσης έχει χαρακτηριστεί από
μεγάλη μερίδα του Τύπου, αλλά και από τον ΣΥΡΙΖΑ, ως «σκάνδαλο»!

Μήπως δεν ξέρει ότι το θέμα έφτασε μέχρι και την ΕΕ μετά την απάντηση που έδωσε η Κομι-
σιόν διά της αρμόδιας Ευρωπαίας Επιτρόπου για τη Συνοχή και τις Μεταρρυθμίσεις Ελίζα Φερέι-
ρα; 

Η εφημερίδα μας, λοιπόν, δεν αναφέρεται σε κάποιο «σκάνδαλο Ζέρβα», αλλά σε «σκάνδαλο»
με τα «σπιτάκια ανακύκλωσης». Συνεπώς, ή ο κ. Ζέρβας θα πάρει καινούργια γυαλιά ή θα προ-
σπαθήσει να μάθει καλύτερα την ανάγνωση και την ερμηνεία του γραπτού λόγου. Επίσης θα θέ-
λαμε την άποψή του αν οι 372.000 ευρώ για ένα σπιτάκι 35 τετραγωνικών τού φαίνονται φυσιολο-
γική τιμή. Μπορεί να μας το πει αυτό με το θάρρος της γνώμης του. Αν έχει… 

ΥΓ.: Και μια μικρή συμβουλή, κύριε Ζέρβα. Οι πολιτικοί που τους ενοχλούν τα Μέσα Ενημέρω-
σης είναι σαν τους ναυτικούς που τους πειράζει η θάλασσα…

Μαθαίνουμε ότι ο απερχόμενος τοπάρχης Θεσσαλονίκης έχει
χάσει εντελώς την ψυχραιμία του και βρίσκεται σε διαρκές
παραλήρημα. Χθες το μεσημέρι, στο δημαρχιακό μέγαρο,

φώναξε σε έξαλλη κατάσταση τον αντιδήμαρχο Καθαριότητας και τον
γενικό γραμματέα και τους έδωσε εντολή να ενημερώσουν όλους

τους υπαλλήλους του δήμου, όπου βρίσκουν την εφημερίδα «Kar-
fitsa» να τη μαζεύουν… Το μεσημέρι της Τρίτης, μάλι-

στα, δεχτήκαμε τηλεφωνήματα από υπαλλήλους
του δήμου οι οποίοι μας ενημέρωσαν για

τις προθέσεις του τοπάρχη Ζέρβα…
Κύριε Ζέρβα, ένα φύλλο θα μαζεύετε
και δέκα θα μοιράζουμε. 

Πάρτε το χαμπάρι, οι πολίτες της
Θεσσαλονίκης θα μάθουν για τον βίο
και την πολιτεία σας ως δημάρχου
και για τις ημέρες και τα έργα
σας… Προφανώς δεν σας έχουν
ενημερώσει ότι το διαφημιστικό
σλόγκαν της εφημερίδας από την
πρώτη μέρα της κυκλοφορίας της
είναι «Η Karfitsa και τσιμπάει και
πονάει» και προφανώς τον το-
πάρχη Ζέρβα τον τσιμπάει και
τον πονάει… και μάλλον του
αρέσει… Ό,τι και αν κάνετε,
κύριε απερχόμενε τοπάρχη,

όσες ύβρεις και λάσπη και
αν εκτοξεύσουν τα πληρω-
μένα τρολ και τα παπαγαλά-
κια που κάνουν αργομισθίες

στον δήμο, να ξέρετε ότι δεν
πτοούν τον Εκδότη Νίκο Καρα-

μανλή! Μπορεί να έδωσε αγώνα
για να εκλεγείτε, γιατί πίστεψε ότι θα

ήταν για το καλό της Θεσσαλονίκης,
όμως δυστυχώς αποδειχθήκατε όχι απλώς

λίγος αλλά και «ευάλωτος»…
Δυστυχώς διαψευσθήκαμε και για αυτόν τον

λόγο εδώ και περίπου δύο χρόνια δίνουμε
αγώνα για να φύγετε από τον δημαρχιακό θώ-

κο και θα τον συνεχίσουμε μέχρι να φύγετε… Και είμαστε χαρούμε-
νοι γιατί βλέπουμε ότι ο αγώνας που δίνουμε έχει τεράστια ανταπό-
κριση στον κόσμο της Θεσσαλονίκης, αφού όλες οι δημοσκοπήσεις
που έχουν γίνει μέχρι σήμερα δείχνουν ότι μόλις το 20% των πολιτών
της Θεσσαλονίκης είναι ευχαριστημένοι…

Όσο και αν προσπαθείτε τους τελευταίους μήνες να κάνετε έργα-βι-
τρίνα, ο κόσμος δεν τρώει κουτόχορτο και θα σας μαυρίσει. Ξέρει ότι εί-
ναι επιτακτική ανάγκη η Θεσσαλονίκη να αποκτήσει έναν δήμαρχο με
όραμα και αγάπη για την πόλη και τους πολίτες, και όχι έναν δήμαρχο αν-
θρωποφοβικό, κρυμμένο πίσω από τα εξαπτέρυγα που έχει δίπλα του…

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι με την παρουσία σας σηματοδοτήσατε
τη χειρότερη δημαρχιακή περίοδο από τη σύσταση του δήμου. Αξίζει
να θυμηθούμε ότι ο πασόκος, υπασπιστής του πρώην δημάρχου Γιάν-
νη Μπουτάρη και μετέπειτα φανατικά πολέμιός του κατάφερε να μπει
λόγω Βαγγέλη Βενιζέλου από την… πίσω πόρτα στο ψηφοδέλτιο της
ΝΔ το 2015 στην Α’ Θεσσαλονίκης. Όμως ο κόσμος της ΝΔ δεν τρώει
κουτόχορτο. Γνώριζε το περίεργο πολιτικό παρελθόν του τοπάρχη
Κώστα Ζέρβα και στις βουλευτικές εκλογές του 2015 τον μαύρισε…
Στη συνέχεια ανέπτυξε «κολλητιλίκια» με στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ (άλλω-
στε είναι γνωστό σε όσους τον ξέρουν ότι πολιτικά πηγαίνει όπου φυ-
σάει ο άνεμος). 

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2019 το έπαιξε ανεξάρτητος (εδώ
γελάμε) και με τη βοήθεια του εκλογικού νόμου που ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ
(και πολλών ανθρώπων που τον πίστεψαν), αλλά και με την πρωτοφα-
νή στήριξη του Εκδότη της εφημερίδας «Karfitsa» Νίκου Καραμανλή
και της δημοσκοπικής εταιρείας Οpinion για τέσσερις μήνες έγινε το
άσπρο μαύρο (ενημερωτικά, στο αρχείο μας υπάρχουν τα τεκμήρια...)
και καταφέραμε στον πρώτο γύρο να πλασαριστεί δεύτερος απέναντι
στον πρώην υπουργό της ΝΔ Γιώργο Ορφανό. Στον δεύτερο γύρο, λοι-
πόν, όπως ήταν αναμενόμενο όλοι οι κεντροαριστεροί πολίτες ψήφι-
σαν κατά του εκλεκτού της ΝΔ Νίκου Ταχιάου και έτσι κατάφερε και
επικράτησε με ποσοστό 67% και ως εκ θαύματος έγινε νεόκοπος υπε-
ρασπιστής του Κυριάκου Μητσοτάκη και της ΝΔ. Άλλωστε έχει απο-
δείξει από το παρελθόν ότι έχει τον τρόπο να αλλάζει εύκολα στρατό-
πεδο (παλιά του τέχνη κόσκινο χα, χα, χα).

Τοπάρχη κ. Ζέρβα, η Θεσσαλονίκη και οι Θεσσαλονικείς αξίζουν
ένα καλύτερο αύριο… Μακριά από τη μιζέρια, τους «κόλακες», τους
αυλικούς, τους προβληματικούς και τους «ευάλωτους». Για αυτό και
στις εκλογές του Οκτώβρη θα σε μαυρίσουν και θα σε στείλουν στο
σπίτι σου μαζί με την παρέα σου…

Έχασε την ψυχραιμία του 
ο απερχόμενος τοπάρχης
Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας
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Στο Τολέδο θα βρεθεί ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης στο τέλος
του μήνα για να συμμετάσχει στη συνάντηση των ΥΠΕΞ της ΕΕ (Gymnich) που γίνε-
ται στη χώρα που ασκεί την προεδρία. Επίσης, αρχές του νέου μήνα θα βρεθεί και
στο Άμπου Ντάμπι όπου θα συναντηθεί με τον ΥΠΕΞ των Αραβικών Εμιράτων Αμ-
πντουλάχ μπιν Ζαγέντ. Ο λόγος είναι ότι πρέπει να ολοκληρώσει έναν μεγάλο κύ-
κλο επαφών με τους αξιωματούχους στις χώρες της Ανατολικής Μεσογείου και εν-
δεχομένως να έχει και επίσκεψη και στη Σαουδική Αραβία. Αυτές οι συναντήσεις
πρέπει να γίνουν, διότι στα μέσα Σεπτέμβρη ενδεχομένως να έχουμε και νέα συ-
νάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. 

Παρέμβαση Μητσοτάκη 
για τριετίες στη ΔΕΘ

Μαθαίνω από έγκυρες πηγές ότι για το νέο εργασιακό νομοσχέδιο θα
κάνει παρέμβαση ο πρωθυπουργός εκεί γύρω στις μέρες που θα βρί-
σκεται στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Η παρέμβασή του θα έχει να
κάνει με το θέμα των τριετιών, το οποίο θα μπει πανηγυρικά στο νομο-
σχέδιο ως συγκεκριμένη διάταξη νόμου και ουσιαστικά θα προβλέπει
την επαναφορά τους χωρίς, όμως, αναδρομική ισχύ. Θα είναι ένα «κε-
ρασάκι στην τούρτα», καθώς η επαναφορά τους θα σημάνει ακόμα υψη-
λότερους μισθούς σε όσους κατοχυρώνουν την προϋπηρεσία τους. 

Προετοιμάζει το έδαφος 

Γραφικός ο Στέφανος,
αλλά έχει και δίκιο…  

Πάντως, μπορεί να γελάμε με τις γραφικό-
τητες που αραδιάζει κατά καιρούς ο Στέφα-
νος Τζουμάκας από την εποχή που ήταν στο
ΠΑΣΟΚ, αλλά για το θέμα του ΣΥΡΙΖΑ και ότι
υπάρχει επιχειρηματικός δάκτυλος για να γί-
νει αρχηγός στην Κουμουνδούρου συγκε-
κριμένο πρόσωπο έχει ένα μεγάλο δίκιο και
πρέπει να το πιστώσουμε. Για παράδειγμα,
ήδη για την περίπτωση της Έφης Αχτσιόγλου
έχουν δείξει ενδιαφέρον συγκεκριμένοι επι-
χειρηματίες που ασχολούνται και με ΜΜΕ…
Δεν είναι τυχαίο ότι η περίπτωσή της από την
αρχή αγκαλιάστηκε ως «διάδοχη» κατάστα-
ση από συγκεκριμένα ΜΜΕ. Δεν είμαστε
αφελείς. Κάποια επιχειρηματικά κέντρα θέ-
λουν να υπάρχει αντιπολίτευση στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη ως ανάχωμα της κυριαρχίας
που έχει στο πολιτικό σκηνικό… 

Υποδειγματική 
η μεταφορά των ασθενών 

Για όσους έξυπνους εκεί στην πιάτσα που
μιλάνε για τριτοκοσμικές εικόνες στο νοσοκο-
μείο της Αλεξανδρούπολης, να τους τονίσουμε
ότι η διαταγή εκκένωσης του πανεπιστημιακού
νοσοκομείου μέσα στη νύχτα ήταν επιβεβλη-
μένη, καθώς κινδύνευε πλέον κόσμος. Ακόμα
και αν η φωτιά δεν περνούσε στο νοσοκομείο,
αν κάποιος με αναπνευστικά προβλήματα πέ-
θαινε από τους καπνούς, τι θα έλεγαν; Εν πάση
περιπτώσει, το εγχείρημα ήταν ένα μεγάλο
επιχειρησιακό στοίχημα που στέφθηκε με επι-
τυχία, καθώς δεκάδες ασθενείς μεταφέρθη-
καν με τάξη και ασφάλεια στο οχηματαγωγό
«Αδαμάντιος Κοραής» που είχε καταπλεύσει
στο λιμάνι της πόλης. Όσο και αν οι εικόνες
θυμίζουν πολεμική κατάσταση, εντούτοις μαρ-
τυρούν την κρισιμότητα της κατάστασης, στην
οποία η Πολιτική Προστασία ανταποκρίθηκε. 

Ο Ανδρουλάκης 
με ρήξη χιαστών
ανέβηκε 271
σκαλιά…  

Ως γνωστόν ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
έχει πρόβλημα στο πόδι του μετά
τη ρήξη χιαστών που έπαθε, όταν
απροπόνητος πήγε και έπαιξε

μπάσκετ. Ακόμα
και πριν λίγο

καιρό περ-
πατούσε με
πατερίτσα
ή κούτσαι-

νε. Αυτό δεν
τον πτόησε,

όμως, καθόλου
από το να ανέβει 271 σκαλιά στον
δρόμο για την Παναγία τη Χοζο-
βιώτισσα για να πάρει την ευχή
του μοναχού που ήταν μέσα,
όταν στις διακοπές βρέθηκε στο
νησί της Αμοργού για να παρα-
θερίσει. Όλοι αναρωτιόντουσαν
πώς ανέβηκε 271 σκαλιά στην
κατάσταση που ήταν. Σε όσους
έγινε γνωστή η ιστορία μιλούσα-
νε για το «θαύμα» της Αμοργού.
Πάντως, ο πρόεδρος Νίκος ξεκί-
νησε για τα καλά το κολύμπι, κα-
θώς του είπε ο γιατρός του ότι θα
του κάνει καλό στην ανάρρωση
του πονεμένου ποδιού του. 

Π
ριν το γεύμα του πρωθυπουργού με τον πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερι-
κών Σχέσεων της Γερουσίας των ΗΠΑ Ρόμπερτ Μενέντεζ, ο Αμερικανός γε-
ρουσιαστής βρέθηκε στην Ιθάκη, όπου παραθέριζε με την οικογένειά του.

Στα του γεύματος τώρα, όπως έμαθα, ο πρωθυπουργός, παρουσία της αναπληρώ-
τριας υπουργού Εξωτερικών Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου και του πρέσβη των ΗΠΑ
στην Αθήνα Τζoρτζ Τσούνη, έθεσε ένα θέμα που θα αποτελέσει όπλο στη φαρέτρα
του κ. Μενέντεζ που διαχρονικά μπλοκάρει κάθε απόφαση του Κογκρέσου υπέρ της
αγοράς F-16 στην Τουρκία: Μετά από ένα μορατόριουμ μεγάλης παύσης, από προχ-
θές έχουν ξεκινήσει εκ νέου τουρκικά F-16 να παραβιάζουν το FIR Αθήνας. Αυτή η
σημαντική αλλαγή είναι μία απάντηση που θα δώσει ο Μενέντεζ σε όλους (και στον
Ερντογάν) ότι η Τουρκία «δεν χρησιμοποιεί τα F-16 κατά της Ελλάδας»… 

ΑΞΙΖΕΙ...
Μου λένε ότι μετά τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές
μεγάλο επιχειρηματικό
κέντρο -που κάποτε είχε
πολύ καλή σχέση με τη
ΝΔ- σκοπεύει να διερευ-
νήσει όλες τις πιθανότη-
τες και θα «μυρίσει» το
κλίμα με απώτερο σκοπό
να δημιουργηθεί κόμμα
στο Κέντρο -ίσως και λίγο
πιο δεξιά… 

Ο Μενέντεζ, ο Μητσοτάκης και
οι νέες παραβιάσεις στο Αιγαίο

Ελλάς - Ινδία συμμαχία 
Μου λένε ότι την Παρασκευή ο Έλληνας πρωθυπουργός ετοιμάζε-
ται για ένα σημαντικό ραντεβού με τον Ινδό πρωθυπουργό Ναρέν-
τρα Μόντι. Εδώ και 40 χρόνια έχει να έρθει Ινδός πρωθυπουργός
και σίγουρα εξ αυτού θα είναι μία ιστορική συνάντηση. Ο Ινδός δεν
θα έρθει μόνος του, αλλά φέρνει μαζί του και άλλους 10 μεγαλοεπι-

χειρηματίες. Μην ξεχνάμε ότι η Ινδία προβάλλει πλέον ως μία
τεράστια παγκόσμια οικονομία, ενώ και ως χώρα ο πληθυ-

σμός της θα ξεπεράσει (αν δεν το έχει κάνει ήδη) τον πλη-
θυσμό της Κίνας. Οπότε μιλάμε για μία υπερδύναμη.

Όπως και να έχει, οι σχέσεις Ελλάδας - Ινδίας είναι
σε καλό στάδιο, παρόλο που η Ινδία κινείται ηγετικά

στους BRICS… Και όπως μαθαίνω, το φθινόπωρο
θα υπάρξει και ελληνική αποστολή στην Ινδία,
όπως και πέρυσι, για την οποία έχουν ενδιαφερθεί

πολλοί Έλληνες επιχειρηματίες. 



Με ενδιαφέρον περιμένουμε όλοι στην Ελ-
λάδα το ραντεβού Μητσοτάκη - Ερντογάν στη
Νέα Υόρκη. Ο κ. Μητσοτάκης θα αναχωρήσει
για τη Νέα Υόρκη στις 16 Σεπτεμβρίου προ-
κειμένου να παραστεί στην ετήσια συνέλευση
του ΟΗΕ. Την ίδια μέρα αναμένεται στη Νέα
Υόρκη και ο Ταγίπ Ερντογάν. Η συνάντησή
τους έχει μεγάλη σημασία, αφού στις 15 Σε-
πτεμβρίου λήγει το άτυπο μορατόριουμ στο
Αιγαίο και η συνάντηση θα δείξει εάν θα συ-
νεχιστεί ή όχι το δόγμα των ήρεμων νερών…

Ψαράκι και 
ελληνικά κρασιά 

Με ρωτούν τι έφαγαν οι ηγέτες τους οποί-
ους είχε προσκαλέσει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης σε δείπνο. Όπως έμαθα, η Ούρσουλα δεν
τρώει κρέας κι έτσι το μενού είχε ψάρι και ελ-
ληνικό κρασί. Ψαράκι με βραστά κολοκυθά-
κια… Δεν ξέρω αν χόρτασε ο Ζελένσκι… 
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Παναγοπούλου με Χαρδαλιά
Υποψήφια στις αυτοδιοικητικές εκλογές κατε-
βαίνει η Βάσια Παναγοπούλου. Η πολύ γνωστή
ηθοποιός, η οποία πρωταγωνιστεί στη σειρά του
Αντρέα Γεωργίου «Η Γη της Ελιάς», αποφάσισε
να ασχοληθεί με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αφού
θα είναι υποψήφια στην Περιφέρεια Αττικής με
την παράταξη του Νίκου Χαρδαλιά. Την είδηση
έκανε γνωστή η Βάσια Παναγοπούλου με μια
ανάρτηση στον προσωπικό της λογαριασμό στο
Instagram. Η Παναγοπούλου είναι η τρίτη ηθο-
ποιός που θα συνταχθεί με το ψηφοδέλτιο Χαρ-
δαλιά μετά τον Κώστα Σόμμερ που το έχει γνω-
στοποιήσει και τον Μάνο Πετούση που σύμφωνα
με πληροφορίες θα είναι υποψήφιος περιφερει-
ακός σύμβουλος με τον «γαλάζιο» εκλεκτό για
την Περιφέρεια Αττικής.

Καταραμένη φτώχεια Νο2 
Μετά τα 3 κιλά σύκα
που αγόρασε για τον
γιο της η Έλενα
Ακρίτα, θέλησε να
δημοσιεύσει στην
επίσημη σελίδα της
στο Facebook τις
μηνιαίες της απο-
δοχές από τη Βουλή
των Ελλήνων. Συγ-
κεκριμένα η βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ δημοσίευσε τις αποδείξεις της
γράφοντας: «Βουλευτικές αποζημιώσεις - όλα στο
φως! Επειδή εσείς οι φορολογούμενοι πολίτες πλη-
ρώνετε τις μηνιαίες αποδοχές μας, δικαιούστε να
γνωρίζετε τα ακριβή ποσά μέχρι το τελευταίο σεντ.
Δημοσιεύω ,εδώ λοιπόν, τις δικές μου αποδείξεις:
Μηναίο καθαρό πληρωτέο ποσό 4.832,25. Συμμετοχή
σε επιτροπές 220,50». Ήθελα να ήξερα πώς τα φέρνει
βόλτα; Φτώχεια καταραμένη… 

Ο Αντώναρος 
πουσάρει Τζουμάκα
Με ρωτούν πολλοί φίλοι τι κάνει ο αριστερός Ευάγγε-
λος Αντώναρος αυτή την περίοδο. Αυτό που έκανε και
προεκλογικά, απαντώ. Κάνει κάποιες δικές του δημο-
σκοπήσεις στο Twitter, σαν αυτές που έβγαζε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πρώτο κόμμα. Τώρα ασχολείται με το ποιος θα
βγει πρόεδρος στον ΣΥΡΙΖΑ και βγάζει τρίτο τον Στέ-
φανο Τζουμάκα με 20% και δίνει 4,9% στον Ευκλείδη
Τσακαλώτο! Γεια σου, Ευάγγελε, δημοσκόπε!

Στις 16 Σεπτεμβρίου 
τα νεότερα 
με Ερντογάν 
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Η στήλη θα ήθελε να
ενημερώσει τον «τα-
λαντούχο» υποψή-
φιο δήμαρχο Αγίας
Παρασκευής Αλέ-
ξανδρο Μουστόγιαν-
νη ότι αναβάλλεται
λόγω των πυρκαγιών
το «αφιέρωμα» που
είχαμε ετοιμάσει για
την πλούσια δράση
του στο σημερινό φύλλο. Βλέπετε, οι πυρκα-
γιές είναι ζήτημα υψίστης σημασίας εθνικής
ασφάλειας. Προηγείται η επικαιρότητα και τα
έκτακτα γεγονότα. Θα επανέλθουμε όμως τις
επόμενες ημέρες με τον κ. Μουστόγιαννη…
Κρατήστε την αναπνοή σας… 

Δεν σας ξεχνάμε, 
κ. Μουστόγιαννη…

Στη ΔΕΘ η αλλαγή του κράτους 
Μαθαίνω ότι ο στόχος του Κυριά-
κου Μητσοτάκη δεν είναι να μετα-
τρέψει τη ΔΕΘ σε χώρο οικονομι-
κών παροχών όπως έκαναν επί
δεκαετίες άλλοι πρωθυπουργοί. Ο
στόχος του είναι να δεσμευθεί ότι
θα κάνει το επιτελικό κράτος Νο2.
Ότι θα αλλάξει τα πάντα στη δομή
και τη λειτουργία του κράτους.
Επίσης μαθαίνω ότι ετοιμάζει και
ειδικό ρόλο για τον Γιάννη Μπρα-
τάκο στη Θεσσαλονίκη… 

Και νέα πλατφόρμα
Κασσελάκη

Ο Στέφανος Κασσελάκης, υποψήφιος με το ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ, που έγινε πρόσφατα
θέμα γιατί μια δήλωσή του στην οποία μνημόνευε τον
«αψύ Σφακιανό» πρώτα «ανέβηκε» και λίγη ώρα αρ-
γότερα «κατέβηκε» από το Γραφείο Τύπου του κόμμα-
τος, με ανάρτησή του λάνσαρε τη δική του πολιτική
πλατφόρμα ενόψει των εσωτερικών διεργασιών του
ΣΥΡΙΖΑ στην πορεία για την εκλογή του νέου προ-
έδρου. Μάλιστα ο Κασσελάκης βρήκε και υποστηρι-
κτή. Ποιον άλλον από τον «αψύ» Παύλο Πολάκη. Οι
προτάσεις του περιλαμβάνουν την επιστολική ψήφο,
προκριματικές εκλογές για την κατάρτιση των ψηφο-
δελτίων του κόμματος αλλά και κατάργηση της υπο-
χρεωτικής θητείας.
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Ο Καρανίκας
τους βάζει 
τα γυαλιά
Φαίνεται πως η… αντιπολίτευση της
πετσέτας ενόχλησε τον Νίκο Καρανί-
κα. Ο πρώην σύμβουλος στρατηγικής

του Αλέξη Τσίπρα άστρα-
ψε και βρόντηξε κα-

τά των συντρό-
φων του που κά-
νουν αντιπολί-
τευση σχολιά-

ζοντας τις διακο-
πές του πρωθυ-

πουργού: «Σοβαρή
αντιπολίτευση, πάντως, δεν είναι η
καταγγελία των διαφορετικών ορει-
βατικών παπουτσιών του Μητσοτάκη,
ούτε το ότι ανέβηκε με την κόρη του
σε κάποιο βουνό, ούτε φυσικά το ότι
πήγε σε λαϊκή παραλία με την πετσέτα
του την περίοδο που είναι κλειστή η
Βουλή». Γιατρέ μου, όλο και πιο συ-
χνά συμφωνούμε πλέον με τον Νίκο.
Είναι φυσιολογικό; 

Ο Αυτιάς 
και τα χάπια 
του Ερντογάν
Ο Αυτιάς έχει πληροφορίες ότι ο Ερντο-
γάν έπαιρνε χάπια λόγω Μητσοτάκη.
Δεν τα λέω εγώ αυτά. Ο Γιώργος Αυτιάς

το είπε στην εκπομπή
του. Ότι έδιναν χά-

πια στον Ταγίπ
Ερντογάν για να
δει το βίντεο με
την ομιλία του

Κυριάκου Μητσο-
τάκη στο Κογκρέσο.

Καλεσμένος ήταν ο Δημήτρης Αβραμό-
πουλος, ο οποίος είπε «δεν το ξέρω το
συγκεκριμένο θέμα, δεν είμαι ψυχία-
τρος». «Το ξέρω εγώ, είναι πληροφο-
ρίες αυτές, δεν είναι θέμα ψυχιάτρου»,
του απάντησε με σιγουριά ο Αυτιάς… 

Το ότι ανέβηκε εσπευσμένα ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώ-
ρος στον Έβρο και έδωσε εντολή να ανέβουν πάνω και οι καταδρομείς μην το
θεωρείτε τυχαίο. Τι διέταξε ο στρατηγός; Πύκνωση των περιπολιών σε όλη την
παρέβριο περιοχή και ιδιαίτερα στη Ζώνη Ασφαλείας Προκαλύψεως (ΖΑΠ) και
στα εσωτερικά δρομολόγια ανά τομέα των Σχηματισμών στην περιοχή. Αύξηση
των περιπολιών στην περιοχή με τη συμμετοχή σε αυτές και μη εν υπηρεσία
προσωπικού που υπηρετεί στις Μονάδες και στους Σχηματισμούς στον Έβρο.
Και μια ακόμα σημαντική πληροφορία σάς έχω. Ήδη πάνω στα σύνορα βρίσκε-
ται ο κλαδάρχης Αλλοδαπών και Προστασίας Συνόρων της ΕΛΑΣ Δημήτριος
Μάλλιος, ο οποίος συντονίζει όλο τον σχεδιασμό.

Ο Φλώρος στον  Έβρο

Το προσκλητήριο
του Δούκα 

Προσκλητήριο σε όλους τους συνυπο-
ψηφίους του στον Δήμο της Αθήνας απη-
ύθυνε ο Χάρης Δούκας, προκειμένου να
ορθώσουν τείχος στην υποψηφιότητα
Κασιδιάρη. «Χρέος όλων μας είναι να βά-
λουμε στην άκρη τις κομματικές σκοπι-
μότητες και να υψώσουμε τείχος απέναν-
τι στο μίσος, τη βία, τον ρατσισμό και τις
φονικές επιθέσεις», υποστήριξε ο υπο-
ψήφιος του ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε: «Καλώ
όλους τους συνυποψήφιούς μου, του
συνταγματικού τόξου, να συνταχθούν
στην κοινή προσπάθεια υπεράσπισης της
δημοκρατίας και να υποστηρίξουν την
πρόταση νόμου που έχει καταθέσει στη
Βουλή το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής».

Στον αέρα το ντιμπέιτ 
του ΣΥΡΙΖΑ

Αγαπημένο θέμα στον ΣΥΡΙΖΑ, ιδιαί-
τερα όταν κατηγορούσαν τον Κυριάκο
Μητσοτάκη πως δεν πάει σε τηλεμαχία
με τον Αλέξη Τσίπρα, το ντιμπέιτ. Σε μια
σύσκεψη των τεσσάρων υποψήφιων
προέδρων, το θέμα είχε τεθεί και η ΕΡΤ
είχε κάνει πρόταση για να το φιλοξενή-
σει. Ο καιρός έχει περάσει, οι υποψη-
φιότητες δεν είναι ακόμα δεδομένες και
το ντιμπέιτ είναι στον αέρα. Άλλωστε η
μόνη εβδομάδα που θα μπορούσε να
πραγματοποιηθεί είναι αυτή μεταξύ 2
Σεπτεμβρίου, όταν και θα κλειδώσουν οι
υποψηφιότητες στο Διαρκές Συνέδριο,
και 10 Σεπτεμβρίου, ημερομηνία της
πρώτης κάλπης δηλαδή. Ποιος θα θυ-
σιάσει την prime time του για ένα τέ-
τοιο… θέαμα, άγνωστο.

Ανοίγει ο δρόμος 
για τη δικαστική 
αστυνομία

Ανοίγει ο δρόμος 
για τη δικαστική 
αστυνομία

Σ
ε δημόσια διαβούλευση βρίσκε-
ται το Σχέδιο Νόμου του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης «Επιτάχυνση

διαδικασιών στελέχωσης Δικαστικής
Αστυνομίας - Τροποποιήσεις Ν.
4963/2022». 

Η προκήρυξη του διαγωνισμού προ-
βλέπεται να διενεργηθεί μέσω ΑΣΕΠ και
θα αφορά την πρόσληψη 600 ατόμων στη

δικαστική αστυνομία, τα οποία θα κατα-
νεμηθούν στις δικαστικές υπηρεσίες της
χώρας και θα αποτελούν το ένστολο και
ένοπλο προσωπικό, που θα εκτελεί
αστυνομικά καθήκοντα. Επίσης προβλέ-
πεται η πρόσληψη έως και 150 ατόμων
διάφορων ειδικοτήτων για το πολιτικό
προσωπικό, που θα εκτελούν καθήκοντα
πραγματογνωμόνων.

Ποιον φοβούνται περισσότερο
στον ΣΥΡΙΖΑ; 
Να σας πω την αλήθεια, αυτός που φοβούνται περισσότερο
στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Τεμπονέρας! Ειδικά το «σύστημα
Αχτσιόγλου». Αν ο Διονύσης Τεμπονέρας κατέλθει για πρό-
εδρος λένε έμπειρα στελέχη της Κουμουνδούρου (υπάρ-
χουν και τέτοια…) θα σαρώσει, επειδή ακριβώς δεν ανήκει
σε καμία φράξια και έχει βαρύ όνομα (λόγω της δολοφονίας
του πατέρα του), αλλά και στόφα ηγέτη… 
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Ασύμμετρη απειλή

Α
ν το ερώτημα «πού χτίζουμε» (σπίτια στο
δάσος, στον αιγιαλό) είναι… αμαρτία, το
ερώτημα πού χτίζουμε τις κρίσιμες υπο-

δομές (νοσοκομεία, στρατόπεδα) και τις λεγόμε-
νες «γραμμές ζωής» (ύδρευση, ενέργεια κ.ο.κ.)
είναι απαραίτητο να απαντηθεί με ακρίβεια. 

Δεν γίνεται να βλέπουμε δάσος να περικυκλώ-
νει εγκαταστάσεις που είναι απολύτως απαραί-
τητο να λειτουργούν σε φάση καταστροφής. Ένα
νοσοκομείο π.χ. θα έπρεπε να είναι καταφύγιο
και όχι πεδίο επιχείρησης για την εκκένωσή του. 

Η στήλη θυμάται ότι πριν από μερικές δε-
καετίες στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία»
είχε υπογράψει ένα ρεπορτάζ με τίτλο «Νοσο-
κομεία πάνω σε ρήγματα». Το θέμα είναι γνω-
στό, αλλά το πιθανότερο είναι πως δεν έχει γί-
νει τίποτα από τότε.

Να θες το νοσοκομείο για να περιθάλψει
ασθενείς από ένα πιθανό χτύ-
πημα του εγκέλαδου και αυτό
να είναι πρώτο πάνω σε ζώνη
κινδύνου! Δεν το λες και πολύ
αυτονόητη επιλογή. Μάλλον
προβληματική θα πρέπει να
χαρακτηριστεί.

Και μην αρχίσουμε πάλι να
πετάμε την μπάλα στην εξέδρα
με ερωτήματα του τύπου «τι
κάνει το κράτος;». Οι τοπικές
κοινωνίες τι κάνουν; Δεν τα

βλέπουν τα κλαδιά που φτάνουν στα παράθυρα;
Δεν ξέρει ο Δήμος πού είναι χτισμένο τι; 

Οι τοπικές κοινωνίες είναι οι μόνες που γνω-
ρίζουν πρόσωπα και πράγματα με ακρίβεια. Εί-
ναι οι μόνες που μπορούν να επιβάλουν λύσεις.
Και όχι απλά να φωνάζουν βοήθεια όταν συμ-
βαίνει το κακό. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία πως υπάρχουν κατα-
στροφές πέρα από τα ανθρώπινα όρια. Που και
νοσοκομεία θα σε κάνουν να εκκενώσεις και
πόλεις ολόκληρες. Αλλά το να έχεις τοποθετή-
σει τα νοσοκομεία σε ασφαλές μέρος από κοι-
νούς κινδύνους είναι αυτονόητο. 

Πόσω μάλλον που έχουμε πλέον να κάνουμε
με ασύμμετρη απειλή. Η κλιματική κρίση από
μόνη της είναι ένας απρόβλεπτος εχθρός. Κατά-
σταση που επιδεινώνεται όταν στην εξίσωση
προστίθενται γεωπολιτικοί ανταγωνισμοί, ευαί-
σθητες ζώνες, περάσματα μεταναστών κ.ο.κ.

Τα διδάγματα από τις φετινές πυρκαγιές δεν θα
πρέπει να πάνε χαμένα. Είναι σημαντικό να αξιο-
ποιηθούν για το μέλλον. Και σε ό,τι αφορά την πε-
ριποίηση των δασών, που τα έχουμε εγκαταλεί-

ψει, και σε ό,τι αφορά το… πού χτίζουμε.
Από ένα σπιτάκι μέχρι ένα νοσοκο-

μείο. Ειδικά όταν μιλάμε για ευαίσθη-
τες εθνικά περιοχές. Από τον Έβρο μέ-
χρι τη Ρόδο. Η πρόληψη και η σωστή
φύλαξη είναι κρίσιμοι παράγοντες. Η
σκοπιά σε κάποια μέρη δεν μπορεί να
είναι αγγαρεία. Ούτε ρουτίνα.  

Πριν από μερικές ημέρες η στήλη έγραφε «Ελλάδα
- Αλβανία συμμαχία»! Και εξακολουθεί να το πι-
στεύει. Εξακολουθούμε να πιστεύουμε ότι το μέλ-
λον μας είναι τόσο «δεμένο», που είναι βλακεία να
ανταγωνιζόμαστε ο ένας τον άλλον. Είμαστε γείτο-
νες και φίλοι παρά τις διαφορές μας. Κύριε Ράμα,
μπορεί να νιώθετε ισχυρός επειδή έχουν ανοίξει οι
δουλειές στην αλβανική ριβιέρα. Αλλά έχετε πολύ
δρόμο ακόμη για να δημιουργήσετε ένα σύγχρονο
-δυτικού τύπου- κράτος. Και ο πιο σύντομος δρό-
μος για αυτόν τον στόχο, για την Ευρώπη, περνά
από την Αθήνα. Είναι κάπως οξύμωρο γεωγραφι-
κά, αλλά ισχύει. Γιατί εδώ ζουν εκατοντάδες χιλιά-
δες Αλβανοί. Γιατί Έλληνες και Αλβανοί -μετά από

αρκετά δύσκολα χρόνια- ζουν πλέον
σαν ένα. Έχουμε κάθε λόγο, κύριε Ρά-
μα, να ενισχύσουμε τις τάσεις της ει-
ρηνικής και δημιουργικής συνύπαρξης.
Έχουμε κάθε λόγο να προβάλλουμε ό,τι
μας ενώνει. Και η ελληνική ομογένεια της
Βορείου Ηπείρου μάς ενώνει.
Είναι λάθος να τη χρησι-
μοποιεί κανείς ως πεδίο
ανταγωνισμού. Η οπι-
σθοδρόμηση, κύριε Ρά-
μα, δεν συμφέρει κα-
νέναν. Σίγουρα όχι
τους δύο λαούς. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Όλοι μαζί και ο γκρινιάρης Ράμα μόνος! 

Καλημέρα σας, κύριε Ράμα!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Στο πλήθος των πυρκαγιών και τις υπόνοιες εμπρησμών

αναφέρθηκε σε τηλεοπτική του εμφάνιση ο διευθυντής

του Γραφείου Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός. Μάλιστα, όταν

ρωτήθηκε για τη μετάβαση κλιμακίου της ΕΥΠ στον Έβρο, ο

κ. Ρωμανός απάντησε πως «όλα θα διερευνηθούν». Ούτε οι

καιροί, αλλά ούτε και η περιοχή επιτρέπουν εφησυχασμό.  

••••••••••••

� Στην ίδια εκπομπή (του ΣΚΑΪ) μίλησε και ο Πέτρος

Παππάς από τον ΣΥΡΙΖΑ (καμία σχέση με τον Νίκο

Παππά του ΣΥΡΙΖΑ). Ο βουλευτής της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης κράτησε προσεκτική στάση λέγοντας πως «δεν θα

κάνουμε κριτική πάνω στις στάχτες, αλλά θα πρέπει να δούμε

τι θα κάνουμε σε επίπεδο πρόληψης». Γιατί η σχεδόν μηδενι-

κή απορροφητικότητα από το Ταμείο Ανθεκτικότητας για την

πολιτική προστασία είναι γεγονός που πρέπει να προβλημα-

τίζει. Και σε αυτό έχει δίκιο, όποια και αν είναι η εξήγηση. 

••••••••••••

� Από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ τοποθετήθηκε ο Μανώλης

Χριστοδουλάκης, ο οποίος επισήμανε πως «η διαχείρι-

ση των πυρκαγιών δεν μπορεί να περιορίζεται στη διαφήμι-

ση των επιχειρήσεων εκκένωσης». «Θα πρέπει να ελέγχου-

με πώς αξιοποιούνται οι πόροι που δίνουμε στους δήμους,

αλλά να ξεκαθαρίσουμε και το κουβάρι των αρμοδιοτήτων»,

προσέθεσε. 

••••••••••••

� Στην εκπομπή παρενέβη και ο εκπρόσωπος Τύπου

της Πυροσβεστικής, Γιάννης Αρτοποιός, ο οποίος

σημείωσε ότι μέσα στο πυκνό δάσος της Δαδιάς υπάρχουν

περάσματα παράνομων μεταναστών που προσπαθούν να

φτάσουν στην ενδοχώρα. Είπαμε, τα πάντα θα πρέπει να

ερευνηθούν και να ληφθούν υπόψη στους σχεδιασμούς από

εδώ και πέρα.  
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@ Ζωές και «ζωές»
Αμέσως ξέσπασε ο πόλεμος στα social: Πώς μετράνε αυτές
οι ζωές; Είναι ισότιμες εκείνων στο Μάτι; Ή «καλά να πά-

θουν» αφού μπήκαν
παράνομα στη χώρα;
Όλα αυτά πριν καν
ταυτοποιηθούν οι νε-
κροί, μια διαδικασία
που θα πάρει μέρες
με δεδομένη την κα-
τάσταση στην οποία
περιήλθαν τα σώματά
τους αφότου κάηκαν
ζωντανοί. Ναι, κάη-

καν ζωντανοί. Τους μετράμε αυτούς ως απώλειες, ή είναι
υπερβολικά ασήμαντοι για να τους δώσουμε σημασία έστω
και ως στατιστικές;

O
ταν οι Ιάπωνες έφτιαξαν το πυρηνικό εργοστάσιο στη Φου-

κουσίμα, κάποιος τους είχε πει «παιδιά, μήπως να βάζαμε κι

έναν τοίχο μπροστά, γιατί είμαστε στην Ιαπωνία και κάνει

τσουνάμια εδώ;». Βάλανε. Και τον κάνανε τρία μέτρα. Ο ίδιος πετάχτη-

κε πάλι και τους είπε «παιδιά, δεν φτάνουν τα τρία μέτρα, μήπως να τον

κάναμε πέντε;». «Άσε, μωρέ, σιγά μην κάνει πέντε μέτρα τσουνάμι»,

του είπαν και άφησαν τον τοίχο όπως ήταν. Και μετά έκανε δέκα μέτρα

τσουνάμι και τρέχουν έκτοτε οι Ιάπωνες κι ο μισός πλανήτης μαζί τους. 

Οι Ιάπωνες απολογήθηκαν που ήταν πλημμελώς προετοιμασμένοι

για μια προαναγγελθείσα καταστροφή, όχι ότι λέει και πολλά πράγματα

η απολογία εάν δεν συνοδεύεται και από τις ανάλογες πράξεις, αλλά

τουλάχιστον φαίνεται ότι κατάλαβαν τη βλακεία που έκαναν. Και υπο-

σχέθηκαν να προσέχουν περισσότερο, θα δείξει εάν το εννοούσαν. 

Την ώρα που γράφω τούτο το κείμενο είμαι στη νότια Πελοπόννησο

και όλη μέρα ο ου-

ρανός είναι στα-

χτής, με έντονη

μυρωδιά καμένου

και μια καταθλιπτι-

κή μουντάδα. Είναι

το σύννεφο από τη

φωτιά στη Θράκη,

που κάλυψε όλη

την Ελλάδα· είναι

κάπως σουρεαλι-

στικό αυτό, αλλά

και πολύ ταιριαστό

με όσα συμβαί-

νουν. Την ίδια ώρα

διαβάζω ότι εκκε-

νώνονται τα Άνω Λιόσια. Τα Άνω Λιόσια, να θυμίσω, είναι στην Αθήνα.

Είναι μέρος της Αθήνας. Είναι συνοικία της. Καίγεται η Αθήνα σημαίνει

αυτό. Και κανείς δεν μπορεί να σταματήσει τη φωτιά. 

Τέλος πάντων, τα Άνω Λιόσια μπορεί να καούν λίγο, μπορεί και όχι,

δεν έχει πλέον και πολύ μεγάλη σημασία αυτό. Σημασία έχει ότι προχ-

θές εκκενώθηκε το νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης και οι ασθενείς

πήγαν στο πλοίο της γραμμής. Σημασία έχει ότι, κάθε μέρα που περνά,

οι φωτιές καίνε όχι μόνο τα δάση μας πλέον, αλλά τις πόλεις μας, τα

σπίτια μας, τα νοσοκομεία μας, εμάς τους ίδιους. 

Σημασία δεν έχει αν φταίει η κλιματική αλλαγή (που φταίει εν μέρει),

ούτε αν την έβαλε κάποιος τη φωτιά (που σε κάποιες περιπτώσεις την

έβαλε). Σημασία έχει τι κάνουμε εμείς για αυτό. Για πόσο θα επιμείνου-

με να αρνούμαστε την πραγματικότητα; Να προσποιούμαστε ότι οι φω-

τιές είναι business as usual και να μην οχυρωνόμαστε αναλόγως; 

Την ώρα που γράφω τούτο το κείμενο, οι πυροσβέστες μπήκαν στο

δάσος της Δαδιάς και βρήκαν 19, ή 26 κατ’ άλλες πληροφορίες, απαν-

θρακωμένους ανθρώπους. Ναι, είναι πιθανό να ήταν μετανάστες ή

πρόσφυγες, αν και υποθέτω ότι είναι μια λίγο δύσκολη εκτίμηση αυτή

για να την κάνει κανείς αυτομάτως πάνω από καμένους ανθρώπους.

Αλλά έστω ότι είναι. Και; 

Οι ανθρώπινες 
ζωές στο ζύγι 

Καίγονται τα Άνω Λιόσια, μεγάλη συνοικία της Αθήνας. Καίγονται και οι -
μάλλον- μετανάστες στον Έβρο. Συννέφιασε η Ελλάδα σήμερα μελαγχολι-
κά. Καμένη, απανθρακωμένη, στο έλεος των συνθηκών, των επιθέσεων ή
μη επιθέσεων, των κεραυνών, μιας υβριδικής φαντασίωσης, των βλεμμά-
των μας που κοιτάνε με έκπληξη ή με απάθεια την πραγματικότητα, της
αδυναμίας μας να την κοιτάξουμε στα μάτια. Μένεις σε οριακή συνοικία
της Αθήνας; Νοσηλεύεσαι σε νοσοκομείο της Θράκης; Βάλε τρεις αλλαξιές
σε ένα σάκο και περίμενε το 112. Και καλή τύχη. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Σαν έτοιμοι 

από καιρό

Αμέσως καταλάβαμε ότι
είναι «παράτυποι μετα-

νάστες» οι άνθρωποι
αυτοί και άρα οκέι, ναι
μεν στενοχωριόμαστε,

αλλά «δεν είναι δικοί
μας». Γίνεται πολύ αυτή

η κουβέντα, γίνεται σε
εύρος: Άκουσα μια κυ-
ρία σήμερα στην παρα-

λία να λέει περίλυπη
«πολλοί άνθρωποι, ΑΛ-

ΛΑ ήταν μετανάστες».
Δεν το είπε κακά, ούτε τιμωρητικά. Το είπε απλά. ΑΛΛΑ ήταν μετανά-

στες. Δεν προσμετρώνται στις απώλειες. Ανακούφιση λίγο. Ηρεμία.
Δεν χάσαμε ανθρώπους, χάσαμε μετανάστες. 

@ Καλή τύχη
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Ο
Φρέντι Μπελέρης παραμένει εδώ και ένα τρίμηνο
προφυλακισμένος με τις ευλογίες της αλβανικής
κυβέρνησης και ενώ έχει εκλεγεί -ακόμα και ως

έγκλειστος- δήμαρχος Χιμάρας, κόντρα στις επιθυμίες του
Έντι Ράμα, παραμένει εκεί. Οι διαδοχικές του αιτήσεις για
αποφυλάκιση με όρους ώστε να ορκιστεί στο αξίωμα που
εξελέγη από τους πολίτες απορρίπτονται συνεχώς από την
αλβανική Δικαιοσύνη.

Στόχος του Ράμα να ωθήσει σε επανάληψη των εκλογών
στη Χιμάρα, ώστε να «βγάλει» τον δικό του υποψήφιο, που
θα του επιτρέψει την αξιοποίηση της ριβιέρας της Χιμάρας,
όπως αυτός την έχει σχεδιάσει με τους «φίλους» του. Το
ζήτημα με τις περιουσίες των ομογενών άλλωστε που βρί-
σκονται κατά δεκάδες στα δικαστήρια, είναι γνωστό.

Ποιον βρήκε πολύτιμο σύμμαχο σ' αυτή του την προ-
σπάθεια ο Έντι Ράμα; Τον Νίκο Ξυδάκη. Το στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ, που υποστήριξε από τη φιλόξενη συχνότητα της
κρατικής τηλεόρασης ότι ο Φρέντι Μπελέρης «δεν είναι
ένας αθώος άνθρωπος, έχει ιστορία πολιτική και έχει
ιστορία σκοτεινή. Θα έπρεπε να έχει καθαρίσει αυτή η
ιστορία πολλούς μήνες πριν. Και να μην φτάσει να γίνει
διπλωματικό αγκάθι στις όχι τόσο καλές σχέσεις Αθήνας
και Τιράνων», ανέφερε το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ που είχε
νωρίτερα τονίσει πως «Αθήνα και Τίρανα ξέρουν τον ρόλο
του Μπελέρη».

Χωρίς αρχηγό, ποιος να τον μαζέψει;
Πρόκειται για μια δήλωση με ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς

δεν προέρχεται από ένα οποιοδήποτε στέλεχος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά από τον πρώην αναπληρωτή υπουργό Εξωτερι-
κών της Ελλάδας επί ημερών Αλέξη Τσίπρα. Δήλωση που
δεν θα πρέπει να εκπλήξει κανέναν, αν η κατηγορούσα αρ-
χή επικαλεστεί στο δικαστήριο εναντίον του Μπελέρη, αν

βέβαια γίνει ποτέ τέτοια δίκη. Η δήλωση του Νίκου Ξυδάκη
έχει προκαλέσει εντός του ΣΥΡΙΖΑ εκνευρισμό ίσως και
αντίστοιχο με εκείνον που προκάλεσε η δήλωση του Γιώρ-
γου Κατρούγκαλου πριν τις εκλογές του Μαΐου. Και αυτό
καθώς δεν υπάρχει πρόεδρος για να τον «μαζέψει».

Ο ΣΥΡΙΖΑ πάντως είχε πάρει θέση για το ζήτημα με ανα-
κοίνωσή του, χωρίς να αφήνει κάποια «σκιά» για τον
εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας: «Η απόφαση για προφυλά-
κιση του υποψήφιου της Ομόνοιας για τη θέση του δημάρ-
χου Χιμάρας, Φρέντι Μπελέρη, μία μέρα πριν τις τοπικές
εκλογές χωρίς να έχουν αναδειχθεί αδιάσειστα στοιχεία
εις βάρος του, είναι προκλητική και δημιουργεί σοβαρές
ανησυχίες και ερωτήματα. Ειδικά, δε, μετά τη συστηματι-
κή, δημόσια στοχοποίησή του από την αλβανική κυβέρνη-
ση». Όλα αυτά βέβαια πριν παραιτηθεί ο Αλέξης Τσίπρας.

Συνηθισμένα τα βουνά από τα χιόνια… 
Ακόμα και τότε βέβαια υπήρχαν «φάλτσα» που εκφρά-

στηκαν στα δημοτικά συμβούλια Αθήνας και Θεσσαλονί-
κης, όταν οι «γαλάζιες» δημοτικές παρατάξεις επιχείρη-
σαν να φέρουν ψήφισμα στήριξης του Φρέντι Μπελέρη.
Στη Θεσσαλονίκη, η Ρία Καλφακάκου, στέλεχος του κόμ-
ματος, χαρακτήρισε «εθνικιστικές σάλτσες» τα επιχειρή-
ματα του ψηφίσματος για την απελευθέρωση Μπελέρη και
τόνιζε παράλληλα «Φυσικά και υπάρχει ελληνική μειονό-
τητα, αλλά είναι Αλβανοί υπήκοοι. Συνεπώς ως τέτοιους

τους αντιμετωπίζουμε με έναν μεγαλύτερο βαθμό συμπα-
ράστασης για τους ανθρώπους που έχουν ελληνική υπη-
κοότητα. Μέχρι εκεί. Όχι περισσότερος εθνικισμός». Σε
έναν εντελώς άστοχο παραλληλισμό, μάλιστα, συνέκρινε
την εθνική μειονότητα της Βορείου Ηπείρου με τη θρη-
σκευτική της Θράκης. «Αν έβγαζε η Τουρκία ένα αντίστοι-
χο ερώτημα, θα λέγαμε όλοι τι δουλειά έχει η Τουρκία με
τους Πομάκους». «Ως Αλβανός υπήκοος αδικήθηκε. Όχι
ως εκπρόσωπος των Ελλήνων της περιοχής. Δεν θα έβγαι-
νε δήμαρχος των Ελλήνων, θα έβγαινε δήμαρχος όλων των
Αλβανών υπηκόων εκεί», σημείωσε κλείνοντας την πα-
ρέμβασή της.

Η πληρωμένη απάντηση στον Νάσο Ηλιόπουλο
Ο ΣΥΡΙΖΑ, από κοινού με το ΚΚΕ και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, αρ-

νήθηκε να υπερψηφίσει το ψήφισμα που έφερε και ο Κώ-
στας Μπακογιάννης στο δημοτικό συμβούλιο της Αθήνας.
Όταν ο Θάνος Πλεύρης τον εγκάλεσε γι’ αυτό με ανάρτησή
του, ο επικεφαλής της παράταξης, Νάσος Ηλιόπουλος,
απάντησε: 

«Η “Ανοιχτή Πόλη” από κοινού με τη “Λαϊκή Συσπείρω-
ση” στήριξαν πρόταση που δηλώνει την αλληλεγγύη μας
και ζητάμε την άμεση αποφυλάκιση του κ. Μπελέρη», για
να πάρει πληρωμένη απάντηση: «Κύριε Ηλιόπουλε, μην
ταράζεστε και βγάζετε τον εαυτό σας. Όταν δεν ψηφίζεις
υπέρ ενός ψηφίσματος, το καταψηφίζεις, γιατί εάν δεν ψη-
φίσει κανένας δεν περνά. Απαντήστε λοιπόν γιατί δεν το
ψηφίσατε και συγκεκριμένα τι σας ενόχλησε στο ψήφισμα
θα μας πείτε ή μόνο βρισιές;».

Βεβαίως δεν είναι η πρώτη φορά που η Κουμουνδούρου
έρχεται σε κόντρα με τα εθνικά συμφέροντα. Είναι συνή-
θης πρακτική να υιοθετεί τη ρητορική όχι μόνο των Αλβα-
νών, αλλά και των Τούρκων σε πολλές περιπτώσεις. 

Στη «γραμμή» του Έντι Ράμα 
η Κουμουνδούρου κόντρα 

στα συμφέροντα της Ελλάδας 

Ο… εισαγγελέας 
Ξυδάκης
και ο «ένοχος»
Μπελέρης 
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Ο
ι ηγέτες έντεκα χωρών της Βαλκανικής και της
Ανατολικής Ευρώπης αποτύπωσαν, μέσα από
τη διακήρυξη των Αθηνών, την ακλόνητη υπο-

στήριξή τους στην ανεξαρτησία, την κυριαρχία και την
εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας, με το πέσιμο της

αυλαίας στο δείπνο που παρέθεσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Η Αθήνα, που
μετατράπηκε για 24 ώρες σε… καρ-
διά των Βαλκανίων, αποτελώντας ση-
μείο αναφοράς για τις συζητήσεις που
σχετίζονται με τη διεύρυνση και την
ευρωπαϊκή προοπτική της περιοχής,
ισχυροποιεί το αποτύπωμά της ως
πυλώνας σταθερότητας, ειρήνης και

ενεργειακής ασφάλειας, τη στιγμή που το τετ α τετ του
πρωθυπουργού με τον Ουκρανό πρόεδρο Βολοντίμιρ
Ζελένσκι εξέπεμψε τα δικά του ηχηρά μηνύματα προς
πολλές κατευθύνσεις.

«Απέναντι στη ρωσική επιθετικότητα, εκφράζουμε
την ακλόνητη υποστήριξή μας στην ανεξαρτησία, την
κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας
εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της, με
βάση τις αξίες της δημοκρατίας και του κράτους δι-
καίου… Συμφωνήσαμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει ατι-
μωρησία για εγκλήματα πολέμου και άλλες θηριωδίες,
όπως οι επιθέσεις κατά αμάχων και η καταστροφή
υποδομών, και ότι όλοι οι υπεύθυνοι πρέπει να λογο-
δοτήσουν», ήταν το σήμα των έντεκα ηγετών, που μαζί
με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου βρέθηκαν στην
ελληνική πρωτεύουσα για μία άτυπη σύνοδο των χω-
ρών της περιοχής.

«Τονίσαμε ότι τα Δυτικά Βαλκάνια, η Ουκρανία και η
Δημοκρατία της Μολδαβίας, που γειτνιάζουν γεωγρα-
φικά με τα κράτη-μέλη της ΕΕ, έχουν κοινή ευρωπαϊκή
κληρονομιά, ιστορία και ένα μέλλον που ορίζεται από
κοινές ευκαιρίες και προκλήσεις. Ως στρατηγική επέν-
δυση στην ειρήνη, την ασφάλεια και τη σταθερότητα
στην Ευρώπη, είναι σημαντικό οι περιοχές αυτές να
αγκαλιαστούν ως πλήρη μέλη της ευρωπαϊκής οικογέ-
νειας», ανέφερε χαρακτηριστικά η διακήρυξη των
Αθηνών.

Τα δυο δεδομένα της Αθήνας
Με το πέρας των διευρυμένων συνομιλιών με τον

πρόεδρο της Ουκρανίας, που έφτασε στην Αθήνα κάτω
από άκρα μυστικότητα, ο Έλληνας πρωθυπουργός
έσπευσε να τονίσει δύο δεδομένα:

- Πρώτον, ότι η Αθήνα, που βρέθηκε από την πρώτη
στιγμή στη σωστή πλευρά της Ιστορίας, χωρίς αστερί-
σκους, θα συνεχίσει να πορεύεται στην οδό στήριξης
της Ουκρανίας.

- Δεύτερον, ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να δεχθεί κα-
μία απόπειρα επαναχάραξης καθορισμένων συνόρων
με τη χρήση στρατιωτικής βίας. «Δεν υπάρχει καμία
περίπτωση να αναγνωρίσουμε ποτέ την παράνομη
προσάρτηση περιοχών της Ουκρανίας, όπως επιχειρεί
να επιβάλει διά των όπλων η Ρωσία. Πρόκειται για μια
θέση η οποία ταυτίζεται εξάλλου με τα διαχρονικά ελ-
ληνικά συμφέροντα, γιατί και η δική μας χώρα αντιμε-
τώπισε κατά καιρούς στο παρελθόν εκδηλώσεις ενός
ανιστόρητου αναθεωρητισμού και ενός επιθετικού αυ-
ταρχισμού. Είμαστε, λοιπόν, επί της αρχής αντίθετοι σε

κάθε παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και σε κάθε
παράνομο κατοχικό τετελεσμένο. Κάτι ανάλογο, άλλω-
στε, αιμορραγεί δυστυχώς ακόμα στην Κύπρο… Κατα-
δικάζουμε απερίφραστα αυτά τα εγκλήματα πολέμου
που διαπράττονται εντός της ουκρανικής επικράτειας,
εγκλήματα τα οποία θα πρέπει να βρουν τιμωρία από
τη διεθνή δικαιοσύνη», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, με τα σήματά του να φτάνουν μέχρι τη Ρωσία,
αλλά και την ηγεσία του εξ ανατολών γείτονα.

Κυριάκος Μητσοτάκης και Βολοντίμιρ Ζελένσκι, με-
τά από σχεδόν δύο ώρες διευρυμένων συνομιλιών,
συμφώνησαν:
� Στην εκπαίδευση Ουκρανών πιλότων στα F-16. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η εκπαίδευση θα πραγματο-
ποιηθεί στην 120 Πτέρυγα Μάχης στην Καλαμάτα.
� Στην ελληνική συμμετοχή στην ανοικοδόμηση της
Οδησσού.
� Στην αναζήτηση ασφαλούς διαδρόμου για τη μετα-
φορά ουκρανικών σιτηρών. 

Στο πλευρό του Ζελένσκι
«Η Μόσχα χρησιμοποίησε ως όπλο το φυσικό αέ-

ριο, προκαλώντας μια διεθνή ενεργειακή κρίση και
μια κρίση πληθωρισμού. Ενώ πρόσφατα, τραγικά,
τερμάτισε την Πρωτοβουλία της Μαύρης Θάλασσας
για τα σιτηρά, εντάσσοντας στη φαρέτρα των πιέσεών
της τις παγκόσμιες τιμές και τον παγκόσμιο επισιτι-
σμό. Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι οι συνέπειες αυτού
του πολέμου δεν σταματούν στα όρια της ηπείρου
μας. Αφορούν ολόκληρο τον πλανήτη μας. Για αυτό
και η συγκεκριμένη πρακτική πρέπει να καταδικα-
στεί. Η συμφωνία να ισχύσει αμέσως. Σε αυτήν, άλ-
λωστε, η Αθήνα έχει συμβάλει σημαντικά διότι -όπως
είχαμε την ευκαιρία και να συζητήσουμε- το 50%, πε-
ρισσότερο από το 50% των ουκρανικών σιτηρών εξά-
γονται μέσω πλοίων ελληνικών συμφερόντων. Πρό-
κειται για μία στάση με συνέπεια και συνέχεια», ση-
μείωσε ο πρωθυπουργός. «Η Ελληνική Δημοκρατία
θα συνεχίσει να παρέχει στρατιωτική, τεχνική, αμυν-
τική και ανθρωπιστική υποστήριξη στην Ουκρανία. Η
Ελληνική Δημοκρατία δεσμεύεται να συμμετάσχει
μαζί με διεθνείς οργανισμούς, συμμάχους και εταί-
ρους στην αποκατάσταση και ανοικοδόμηση της Ου-
κρανίας μετά τον πόλεμο», ανέφερε, μεταξύ άλλων, η
κοινή δήλωση που δόθηκε στη δημοσιότητα, μετά το
τετ α τετ Μητσοτάκη - Ζελένσκι.

Με την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έντεκα
προέδρους και πρωθυπουργούς να βρίσκονται στην
ελληνική πρωτεύουσα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-
πεμψε ακόμη ένα έμμεσο πλην σαφές μήνυμα. Αυτή
τη φορά, με αποδέκτη τον απόντα πρωθυπουργό της
Αλβανίας Έντι Ράμα, με αφορμή την παράνομη κράτη-
ση του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέ-
ρη και τη στάση της αλβανικής κυβέρνησης. «Η πρω-
τοβουλία για τον ευρωπαϊκό δρόμο των Δυτικών Βαλ-
κανίων αναβαθμίζεται. Και ανεπιφύλακτα η Ελλάδα
πάντα στήριξε και στηρίζει την ένταξή τους στην ευρω-
παϊκή οικογένεια. Ταυτόχρονα, όμως, στέλνει και ένα
σαφές μήνυμα: είναι μία διαδρομή η οποία αναπόφευ-
κτα περνά μέσα από την προσαρμογή στο ευρωπαϊκό
κεκτημένο, τον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου, των
δημοκρατικών δικαιωμάτων και ασφαλώς του κρά-
τους δικαίου», τόνισε ο Έλληνας πρωθυπουργός. 

Τα μηνύματα 
του Μητσοτάκη

σε Πούτιν - Ράμα

Χωρίς αστερίσκους η θέση του πρωθυπουργού
απέναντι στους δυο αυταρχικούς ηγέτες

Ερντογάν… ακούει;
Τέλος ο πρωθυπουργός εξέφρασε σε συνομιλητές

του την πάγια θέση της Ελλάδας σε ό,τι αφορά τις σχέ-
σεις με την επιθετική τακτική της Τουρκίας: Χωρίς να
αναφέρει το όνομα του Ερντογάν έστειλε ένα ακόμη
μήνυμα στους γείτονες που βρίσκονται στην άλλη
πλευρά του Αιγαίου λέγοντας: «Δεν θα ανεχτού-
με αλλαγή συνόρων με τη βία».

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Α
ιχμές κατά της κυβέρνησης και ειδι-
κά κατά του αρμόδιου υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας για ανεπάρκεια στον αντιπυρικό
σχεδιασμό της χώρας εξαπολύει το ΠΑΣΟΚ. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος, εμ-
φανώς συγκλονισμένος, ανέφερε: «Η χώ-
ρα είναι σε πύρινο κλοιό και ο απολογισμός
είναι τραγικός. Οι απώλειες ανθρώπινων
ζωών μάς συγκλονίζουν. Δεν είναι μόνο τα
εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα καμένης
γης, η τεράστια οικολογική καταστροφή
και οι ζημιές σε περιουσίες. Νευραλγικές
υποδομές της κρατικής μηχανής και κρίσι-
μες στρατιωτικές μονάδες τέθηκαν σε κίν-
δυνο. Το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της
Αλεξανδρούπολης αυτή τη στιγμή δεν λει-
τουργεί και αντικρίζουμε εικόνες “εμπόλε-
μης κατάστασης”». 

Αναφερόμενος στις ευθύνες της κυ-
βέρνησης ο Θανάσης Γλαβίνας, σε αυτές
τις δύσκολες ώρες που περνάει η χώρα,
δεν ανέβασε τους τόνους, ωστόσο, δεν
απέφυγε τις κριτικές επισημάνσεις: «Επι-
κρατεί ένα γενικό έλλειμμα ασφάλειας
των πολιτών σε πολλαπλά επίπεδα. Η κυ-
βέρνηση αποδεικνύει καθημερινά την
“επιτελική” της ανεπάρκεια και τη διαχει-
ριστική αναποτελεσματικότητά της. Η Πο-
λιτική Προστασία, τόσο αναγκαία σήμερα,
αλλά τόσο απούσα. Έλλειψη πρόληψης,
έλλειψη συντονισμού και κυρίως έλλειψη
αντανακλαστικών. Δεν υπάρχουν δικαιο-
λογίες, όταν τα μέτωπα στον Έβρο καίνε
εδώ και τέσσερις μέρες. Δεν υπάρχουν
περιθώρια για δικαιολογίες και απόσειση
ευθυνών στην πρώτη γραμμή άμυνας της
χώρας. Η κυβέρνηση ας αφήσει την επι-
κοινωνία και ας αναλάβει τις ευθύνες της
πριν να είναι πολύ αργά. Η χώρα και οι πο-
λίτες δεν μπορούν να περιμένουν. Οι σκέ-
ψεις μας είναι στο προσωπικό της πυρο-
σβεστικής, των σωμάτων ασφαλείας και
τους εκατοντάδες εθελοντές, που κατα-
βάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες για
την αντιμετώπιση του κινδύνου και την
κατάσβεση των πυρκαγιών. Στεκόμαστε
στο πλευρό όλων όσοι δοκιμάζονται αυ-
τές τις δύσκολες ώρες». 

«Δεν επαρκούν για να σβήσουν
οι φωτιές τα σχέδια και οι δυνάμεις…»

Ο κ. Γλαβίνας μιλώντας στο Mega επιχεί-
ρησε μεταξύ άλλων να υπογραμμίσει την
υπεύθυνη στάση του κόμματός του. Τόνισε
ότι το ΠΑΣΟΚ συμμετέχει με σύνεση και

νηφαλιότητα στη συζήτηση γύρω από την
αντιμετώπιση των πυρκαγιών, ακούγοντας
τις προτάσεις των ειδικών. 

«Η κυβέρνηση δεν έχει αντιληφθεί ότι
ζούμε σε μια μεσογειακή χώρα, στην οποία
ήδη -αλλά και τα επόμενα χρόνια- οι φω-
τιές θα είναι πράγματι αποτέλεσμα της κλι-
ματικής κρίσης. Πρόκειται για μια πραγμα-
τικότητα την οποία πρέπει να αντιμετωπί-
σουμε με εντελώς διαφορετικό τρόπο.

Όπως φαίνεται, εκ των υστέρων, τα σχέ-
δια και οι δυνάμεις δεν επαρκούν για την
κατάσβεση τέτοιων πυρκαγιών. Στην Αλε-
ξανδρούπολη αυτή τη στιγμή μιλάμε πλέον
για το φαινόμενο μιας “megafire”, η οποία
εφόσον εξαπλωθεί, είναι αδύνατο να στα-
ματήσει όσα μέσα πυρόσβεσης και αν δια-
θέτει η χώρα», είπε χαρακτηριστικά. 

Στην εκπομπή «Ώρα Ελλάδος» του τηλε-
οπτικού σταθμού Open με τους δημοσιο-
γράφους Σοφία Φασουλάκη και Γιάννη
Φώσκολο, μίλησε ο βουλευτής Επικρατεί-
ας του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Πανα-
γιώτης Δουδωνής, σχετικά με την πρόταση
νόμου του ΠΑΣΟΚ για τον αποκλεισμό από
τις εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
συνδυασμών που υποκρύπτουν εγκλημα-
τική οργάνωση. 

Το σκεπτικό της νομοθετικής 
πρωτοβουλίας για Κασιδιάρη

Στο πολιτικό τερέν και δη στο πεδίο της
νέας εκλογικής αναμέτρησης για τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές, όπου σιγά σιγά
αρχίζουν να ανεβαίνουν οι τόνοι, μετά
την «έκρηξη» του Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου, στη Χαριλάου Τρικούπη επι-
χειρούν να αμβλύνουν τις εντυπώσεις
και να στρέψουν τη συζήτηση περισσό-
τερο σε ουσιαστικά θέματα και λιγότερο
στην παραπολιτική. Στο πλαίσιο αυτό επι-
διώκουν μεταξύ άλλων να υπογραμμί-
σουν τη νομική πρωτοβουλία του Κινή-
ματος για το «μπλόκο» στην υποψηφιό-
τητα Κασιδιάρη. Ο βουλευτής Επικρατεί-
ας Παναγιώτης Δουδωνής άσκησε δρι-
μεία κριτική για αδράνεια της κυβέρνη-
σης, τονίζοντας πως το επιχείρημα της
αργίας, που προβάλλουν τα στελέχη της,
δεν αποτελεί επιχείρημα εναντίον της
πρότασης του ΠΑΣΟΚ, αλλά επιχείρημα
υπέρ αυτής. «Και βέβαια το επιχείρημα
της αργίας δεν καλύπτει τη διαδικασία
του να κατέβει κανείς στις εκλογές, να
σχηματίσει συνδυασμό και ο συνδυα-
σμός αυτός να έχει και άλλα μέλη εκτός

αυτού που θα τεθεί σε αργία», είπε χαρα-
κτηριστικά μιλώντας στο Open. «Δεν εί-
ναι δυνατόν οι εκλογές της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης να αφήνονται έρμαιο σε
πρόσωπα τα οποία είναι καταδικασμένα
για βαρύτατα αδικήματα, όπως είναι η
συμμετοχή και η διεύθυνση εγκληματι-
κής οργάνωσης», ξεκαθάρισε, τονίζον-
τας πως οι Αρχές της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης ασκούν δημόσια εξουσία και διοί-
κηση σε επίπεδο όσο το δυνατόν πιο κον-
τά στον πολίτη.

Ο κ. Δουδωνής με την ιδιότητά του ως
συνταγματολόγος ανέπτυξε το σκεπτικό
της νομοθετικής πρωτοβουλίας του ΠΑ-
ΣΟΚ ως εξής: «Συνδυασμοί των οποίων οι
υποψήφιοι δήμαρχοι ή περιφερειάρχες ή
οι πραγματικοί επικεφαλής έχουν κατα-
δικαστεί για μία σειρά από πολύ βαριά
αδικήματα, μεταξύ των οποίων και η εγ-
κληματική οργάνωση, να μην μπορούν να
κατέβουν στις εκλογές». Επιπλέον υπεν-
θύμισε πως με αυτή τη λογική η κυβέρ-
νηση, μαζί με τις παρατηρήσεις και την
ψήφο του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής,
πέρασε την αντίστοιχη διάταξη για τις
βουλευτικές εκλογές. «Δεν κατανοώ λοι-
πόν γιατί υπάρχει αυτή η αντίδραση από
την πλευρά της κυβέρνησης και δεν κα-
τανοώ κανένα από τα επιχειρήματά τους.
Και αυτό μου δημιουργεί υποψίες», ανέ-
φερε ο κ. Δουδωνής. 

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

«Απούσα
η Πολιτική
Προστασία»

Για ανεπάρκεια στον αντιπυρικό σχεδιασμό της χώρας 
κατηγορεί την κυβέρνηση η Χαριλάου Τρικούπη
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T
o ερώτημα που εκφράζεται τα τε-
λευταία 24ωρα μετά τα γεγονότα
στην Κύπρο και την επίθεση των

Τουρκοκυπρίων στην ειρηνευτική δύναμη
του ΟΗΕ είναι πού το πάει ο πρόεδρος της
Τουρκίας. Πολύ περισσότερο που φαίνεται
ότι έχει τις «πλάτες» της Ρωσίας, η οποία
επιφυλάχθηκε να καταδικάσει τα επεισόδια
στα Κατεχόμενα και καθυστέρησε τη σχετι-
κή ανακοίνωση από το Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ. Σε πρώτη ανάγνωση ο Ταγίπ
Ερντογάν θέλει να στείλει το μήνυμα ότι, αν
και υπάρχει ύφεση στην ένταση στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις, αυτό δεν συνδέεται
με τις ενέργειες της Άγκυρας σε σχέση με
την Κύπρο.

Σε δεύτερη ανάγνωση θέλει να στείλει
το μήνυμα ότι στέκεται απέναντι στη Δύση
και στο πλευρό της Μόσχας. Γι’ αυτό άλ-
λωστε και προετοιμάζεται επίσκεψη του
Βλαντίμιρ Πούτιν στην Άγκυρα, ενώ
υπάρχει ανοιχτός δίαυλος επικοινωνίας
όλο αυτό το διάστημα μεταξύ των δύο χω-
ρών με το πρόσχημα της διαμεσολάβησης
για τη μεταφορά των σιτηρών στη Μαύρη
θάλασσα. 

Έτσι λοιπόν το υπουργείο Εξωτερικών
της Τουρκίας φροντίζει να συντηρεί το θέ-
μα. Σε ανακοίνωση που εξέδωσε εξέφρα-
σε τη δυσαρέσκεια για το περιεχόμενο της
δήλωσης του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ. «Η ανακοίνωση που εκδόθηκε από
το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών σχετικά με τον δρόμο Πύλας - Άρ-
σους που κατασκευάζεται στο έδαφος της
“ΤΔΒΚ” είναι εντελώς αποκομμένη από
την πραγματικότητα». Η Άγκυρα υποστη-
ρίζει ότι η δήλωση δεν επιφέρει καμία θε-
τική συμβολή στο θέμα, αντίθετα περιπλέ-

κει τη διαδικασία. Ισχυρίζεται επίσης ότι η
κατασκευή του δρόμου Πύλας - Άρσους, ο
οποίος αποσκοπεί στη διευκόλυνση της
άμεσης πρόσβασης των πολιτών της στην
Πύλα είναι ένα ανθρωπιστικό έργο. 

Η κοινοποίηση σχετικά με τα έργα του
δρόμου έγινε πριν από πολύ καιρό. Ωστό-
σο, η φυσική παρέμβαση των στρατιωτών
της Ειρηνευτικής Δύναμης του ΟΗΕ στις
εργασίες κατασκευής του δρόμου ήταν η
αιτία της έντασης».

Στόχος η κατάληψη εδαφών 
διά της επιβολής νέων τετελεσμένων

Σύμφωνα με το τουρκικό υπουργείο
Εξωτερικών, «η Ειρηνευτική Δύναμη είναι
υποχρεωμένη να αντιμετωπίζει ισότιμα τις
δύο πλευρές του νησιού και να ενεργεί
αμερόληπτα». Στην ανακοίνωση αναφέρε-
ται επίσης ότι «η Ειρηνευτική Δύναμη ανα-
πτύχθηκε στην Κύπρο το 1964, λίγο μετά
τον σφετερισμό του κράτους συνεργασίας
από τους Ελληνοκύπριους το 1963 και την
πρόκληση του Κυπριακού προβλήματος.
Υποθέτουμε ότι η έκκληση του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ στην ανακοίνωση
για την “απομάκρυνση όλων των μη εξου-
σιοδοτημένων κατασκευών” απευθύνεται
στην ελληνοκυπριακή πλευρά, η οποία με
την πάροδο των χρόνων έχει κατασκευά-
σει τον δρόμο Λάρνακας - Δεκέλειας -
Αγίας Νάπας, ο οποίος διασχίζει τους
τουρκοκυπριακούς τίτλους ιδιοκτησίας
στη “νεκρή ζώνη” και στην Πύλα, τον δρό-
μο Πύλας - Ορόκλινης, ο οποίος επίσης
διασχίζει τη “νεκρή ζώνη”, το κτήριο του
πανεπιστημίου στην Πύλα και πολλές άλ-
λες κατασκευές κατά παράβαση της “νε-
κρής ζώνης”».

Αναλυτές εκτιμούν υπό το φως και των

τελευταίων εξελίξεων ότι υπάρχει μια στα-
θερή στάση της Άγκυρας σε σχέση με το
ψευδοκράτος. Ο στόχος είναι ξεκάθαρος.
Υπενθυμίζει σε όλους ότι η τουρκική πλευ-
ρά διατηρεί κάθετη στάση σε σχέση με το

Κυπριακό. Η κατοχική δύναμη υλοποιεί
έναν διαχρονικό σχεδιασμό στην περιοχή
Άρσους - Πύλας με πρώτιστο στόχο την κα-
τάληψη εδαφών διά της επιβολής νέων τε-
τελεσμένων. Αυτή είναι η σοβαρότερη εξέ-
λιξη σε σχέση με τα όσα διαδραματίζονται
από την περασμένη Πέμπτη. To θέμα συζή-
τησε και ο πρωθυπουργός με τον πρόεδρο
της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων των
ΗΠΑ Ρόμπερτ Μενέντεζ, ο οποίος βρέθηκε
στην Αθήνα πριν πάει στην Κύπρο.

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

Απέναντι στη Δύση
και στο πλευρό
του Βλαντίμιρ Πούτιν 
ο Ταγίπ Ερντογάν 

Τα δύο μηνύματα που θέλει να στείλει ο Τούρκος πρόεδρος 
μέσω… του επεισοδίου στο ψευδοκράτος 

- Σταθερή η στάση της Άγκυρας σε σχέση με το Κυπριακό
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Γ
ια ακόμη μία φορά ο Τούρκος πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν προ-
σπάθησε να κάνει το άσπρο μαύρο,

καθώς επέρριψε τις ευθύνες για τα σοβαρά
επεισόδια στη «νεκρή ζώνη» στην ειρηνευτι-

κή δύναμη του ΟΗΕ, ενώ
έφτασε στο σημείο να ανα-
φερθεί και στην υποτιθέμενη
αδιάλλακτη στάση της ελλη-
νικής πλευράς. Ο Τούρκος
ηγέτης επέλεξε να ακολου-
θήσει και για αυτό το θέμα
επιθετική ρητορική, την ώρα
που η διεθνής κοινότητα αλ-

λά και το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ κα-
ταδίκασαν την επίθεση των δυνάμεων του
«Αττίλα» κατά των κυανόκρανων. 

«Είμαστε μια χώρα χωρίς τον λεκέ της
αποικιοκρατίας. Δεν παραμένουμε θεατές
στην παραβίαση των δικαιωμάτων της χώρας
μας και των αδελφών μας. Η φυσική επέμβα-
ση των στρατιωτών της Ειρηνευτικής Δύνα-

μης του ΟΗΕ στο έδαφος της (παράνομης)
“ΤΔΒΚ” δεν είναι ποτέ αποδεκτή. Αυτό που
έκανε ο ΟΗΕ στους Τουρκοκύπριους στο χω-
ριό Πύλα δεν είναι ούτε νόμιμο ούτε ανθρώ-
πινο. Έριξε σκιά στην αμεροληψία του και
αμαύρωσε τη φήμη του. Συμπεριφορές αντί-
θετες με το διεθνές δίκαιο αυξάνουν την έν-
ταση στην περιοχή», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ο Τούρκος πρόεδρος και συνέχισε: «Δεν
βρίσκουμε καλή πίστη σε αυτήν την επέμβα-
ση. Η προσδοκία μας είναι ότι θα ανταποκρι-
θεί στο όνομά του και θα συμβάλει στις ανάγ-
κες όλων των πλευρών στο νησί. Θα πρέπει να
γίνει γνωστό ότι ως εγγυήτρια χώρα δεν θα
συναινέσουμε σε τετελεσμένα γεγονότα και
παρανομίες στο νησί, ειδικά στη “νεκρή ζώ-
νη”. Δεν θα αφήσουμε τους Τουρκοκύπριους
αδελφούς μας με την αδιάλλακτη στάση της
ελληνικής πλευράς».

Στην απαράδεκτη δήλωσή του ο Ερντογάν
κατέληξε λέγοντας: «Ο Οργανισμός Τουρκι-
κών Κρατών αγκάλιασε την (παράνομη)

“ΤΔΒΚ” με το συνταγματικό της όνομα πέρυσι.
Υπάρχουν χώρες που ετοιμάζονται να ανοί-
ξουν γραφεία αντιπροσωπείας στην (παράνο-
μη) “ΤΔΒΚ”. Η δήλωση της EΕ για αυτές τις
εξελίξεις είναι πολύ ατυχής».

Η ανακοίνωση 
του Συμβουλίου Ασφαλείας

Αργά το βράδυ της Δευτέρας, το Συμβούλιο
Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων
Εθνών καταδίκασε τις «επιθέσεις εναντίον
των ειρηνευτικών δυνάμεων του ΟΗΕ» από
Τουρκοκύπριους αστυνομικούς, καταγγέλ-
λοντας ταυτόχρονα την «παραβίαση του sta-
tus quo» στη «νεκρή ζώνη» με την έναρξη κα-
τασκευής δρόμου.

Ειδικότερα όπως έγινε γνωστό, σε δήλωση
που δόθηκε στη δημοσιότητα έπειτα από συ-
νεδρίαση των 15 κρατών-μελών κεκλεισμέ-
νων των θυρών, το Συμβούλιο Ασφαλείας τόνι-
σε πως «οι επιθέσεις εναντίον κυανοκράνων
μπορεί να αποτελούν έγκλημα δυνάμει του
διεθνούς δικαίου».

Παρά τη διεθνή κατακραυγή, μια από τις χώ-
ρες που δεν πήρε θέση από την αρχή ήταν η
Ρωσία. Η εκπρόσωπος του υπουργείου Εξω-
τερικών, Μαρία Ζαχάροβα, είπε πως η Ρωσία

δεν προχώρησε σε επίσημη δήλωση καθώς
ανέμενε την κλειστή συνεδρίαση του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. «Όταν πρόκειται για σοβαρά
ζητήματα, όπως στην περίπτωση του ευαίσθη-
του ζητήματος της διευθέτησης του Κυπρια-
κού, δεν βλέπουμε κανένα νόημα να κάνουμε
υπολογισμούς ανάλογα με το είδος του “ποιος
είναι νωρίτερα - ποιος είναι αργότερα”. Αυτό
δεν είναι αγώνας ή διαγωνισμός», ανέφερε η
Μαρία Ζαχάροβα και πρόσθεσε: «Το θέμα της
επεξεργασίας της αντίδρασης της διεθνούς
κοινότητας σε περιπτώσεις βίας κατά των ει-
ρηνευτικών δυνάμεων του ΟΗΕ, των οποίων η
αποστολή έχει εγκριθεί από το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ, αποτελεί, όπως θα έπρε-
πε, αντικείμενο συζήτησης στο Συμβούλιο
Ασφαλείας. Αυτό το όργανο είναι υπεύθυνο
για το προσωπικό των δυνάμεων του ΟΗΕ. Εί-
μαστε βέβαιοι ότι η θέση, που θα αντικατοπτρί-
ζει την άποψή μας, θα διατυπωθεί επαρκώς
και ξεκάθαρα».

Ο «σουλτάνος» ρίχνει ευθύνες στον ΟΗΕ
Ως συνήθως ο Τούρκος
πρόεδρος κάνει το άσπρο μαύρο,
δηλώνοντας πως φταίνε 
οι κυανόκρανοι για τα επεισόδια
των δυνάμεων κατοχής 
στην Πράσινη Ζώνη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Στρατηγικός ο ρόλος του χωριού Πύλα
Οι ειδικοί σχολίασαν χθες πως η Τουρκία επιχειρεί να ελέγξει το χωριό Πύλα,

όπου είναι η Πράσινη Γραμμή, καθώς η περιοχή είναι στρατηγικής σημασίας. «Η
Τουρκία έχει περικυκλώσει την Ελλάδα. Μια ενδεχόμενη απειλή δεν είναι πλέον μό-
νο εξ Ανατολών. Οι Τούρκοι θεωρούν ότι η Κύπρος είναι ο αδύναμος κρίκος την πα-
ρούσα στιγμή», είπε επί του θέματος ο αντιστράτηγος εα και πρόεδρος του Ελληνι-
κού Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών Ι. Μπαλτζώης, υποστηρίζοντας ότι εάν το
επιτύχουν θα βάλουν «πόδι» στην Ανατολική Μεσόγειο για τουλάχιστον έναν αιώνα.
Επίσης, ο τουρκολόγος, νομικός Δ. Σταθακόπουλος δήλωσε πως η Αμερική θέλει
άτυπα να εντάξει την Κύπρο στο ΝΑΤΟ. 
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Α
πόδημοι, που βρέθηκαν στα χωριά τους το
καλοκαίρι, ιδίως τον Δεκαπενταύγουστο,
έδωσαν κάποια ζωντάνια σε αυτά και ακού-

στηκαν και παιδικές φωνές στις πλατείες, καθώς σε
πολλά δεν μένουν οικογένειες με παιδιά. 

Τώρα, όμως, που αρχίζουν και επιστρέφουν στον
τόπο κατοικίας και εργασίας τους οι ξενιτεμένοι, απο-
καλύπτεται και πάλι η «γύμνια», η εγκατάλειψη και η
ερήμωση πολλών χωριών.

Αν βρεθεί κανείς σε ακριτικά χωριά τον κυριεύει
πραγματικά μια απέραντη μελαγχολία από την εικόνα
που αντικρίζει, η οποία είναι το ίδιο «πένθιμη» και σε
πολλά άλλα χωριά της Ελλάδας. 

Τα δημοτικά και τα γυμνάσια, όπου έχουν απομεί-
νει, κλείνουν το ένα μετά το άλλο. Ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι το Γυμνάσιο Νεράιδας (Μενίνας)
στη Θεσπρωτία, το οποίο λειτουργούσε μέχρι σήμερα
εδώ και δεκαετίες και ήταν «πνεύμονας» για τον τόπο,
του οποίου ανεστάλη η λειτουργία για το σχολικό έτος
2023-2024, λόγω έλλειψης μαθητικού δυναμικού.

Σύμφωνα με σχετική έρευνα του ΙΟΕΒΕ, αν συνεχι-
στεί η ίδια τάση, το 2035 θα μειωθούν οι μαθητές στη
χώρα κατά 430.000(!), δηλαδή το ένα τρίτο όσων είναι
σήμερα.

Μια «ταφόπλακα» εγκατάλειψης πλανιέται πάνω
από την ύπαιθρο, αλλού μεγαλύτερη, αλλού μικρότε-
ρη, αλλά σε όλες τις περιπτώσεις είναι αποκαρδιωτι-
κή η κατάσταση.

Λίγοι αποκαμωμένοι γέροντες, λίγες κυρτωμένες
γερόντισσες και πού και πού και ορισμένοι μεσήλι-
κες, σχεδόν καθόλου παιδιά, που κάποτε με τα γέλια

και τα παιχνίδια τους ομόρφαιναν τα χωριά.
Και όπου υπάρχουν είναι αλβανικής κατά κανόνα

καταγωγής, από γονείς που κάνουν μεροκάματα.
Οι νέοι δεν έχουν περιθώρια να μείνουν στα χωριά

τους, αφού η ενασχόληση με τη γεωργία και την κτη-
νοτροφία, όπως λένε, δεν τους αποδίδει πλέον τίποτα
και δεν αρκεί για να επιβιώσουν.

Μια γερόντισσα, κανέναν άλλον, με κάτι πουρναρό-
κλαδα ζαλωμένη, για προσάναμμα, βρήκαμε στον άδειο
δρόμο χωριού, όπου δεν λειτουργεί ούτε καφενείο!

Και νιώσαμε, από τις λίγες κουβέντες μαζί της, χή-
ρα ήταν και ζούσε μοναχή της, με τα παιδιά της μακριά
της, ότι τούτη η απλοϊκή γυναίκα δεν μοιάζει καθόλου
με τον συχνά παραφουσκωμένο από ανόητο πρω-
τευουσιανοεγωισμό και τον γεμάτο αγχώδη μέριμνα
κόσμο των αστικών κέντρων.

Αισθανθήκαμε, μέσα από την απλότητά της, την τα-
πεινή αρχοντιά και τον αληθινό πλούτο της επαρχιώτι-
κης καρδιάς.

Και οι παππούδες και οι γιαγιάδες πεθαίνουν μόνοι
και κάθε φορά που λυπητερά χτυπά η καμπάνα, ση-
μαίνει ότι η επαρχία όλο και σβήνει…

Παλαιότερα έβλεπες χωράφια καλλιεργημένα, ενώ
κυπροκούδουνα ζώων αντιλαλούσαν στα λαγκάδια,
τώρα οι εκτάσεις γέμισαν από αγκαθιές, ενώ τα ζων-
τανά έχουν μείνει ελάχιστα. Και πουθενά, μα πουθε-
νά, δεν βλέπεις τα εξαφανισμένα πια συμπαθέστατα
γαϊδουράκια, που ούτε δείγμα τους δεν υπάρχει.

Τα περισσότερα σπίτια είναι ακατοίκητα και ερμητι-
κά κλειστά, ενώ άλλα από αυτά έχουν παραδοθεί στη
φθορά του χρόνου.

Όσο και αν δεν το καταλαβαίνουμε, είναι εθνικής,
ναι, εθνικής, σημασίας θέμα να αναστραφεί αυτή η
εγκατάλειψη των χωριών, γιατί «Ελλάδα δεν είναι μό-
νο η Αθήνα», όπως έλεγε ένα σύνθημα.

Για αυτό, πρέπει να προληφθεί ο ολικός αφανισμός
των χωριών, που, αν δεν υπάρξουν ουσιαστικές πα-
ρεμβάσεις, σε λίγο καταφθάνει.

Πολλά είναι τα μέτρα που μπορούν να παρθούν, με
κυριότερα τα κίνητρα για αγροτοτουριστικές επενδύ-
σεις στα χωριά, η πριμοδότηση για επιστροφή οικογε-
νειών, οι προσλήψεις με το στοιχείο της εντοπιότητας,
η βελτίωση των υποδομών, η άρση του αποκλεισμού,
που έχει να κάνει με την έλλειψη ιατρικής, ταχυδρο-
μικής, τραπεζικής, εκπαιδευτικής πρόσβασης, η εμ-
πέδωση του αισθήματος ασφαλείας με αποτελεσμα-
τικότερη αστυνομική φύλαξη, με επανίδρυση στρα-
τιωτικών φυλακίων, όπου χρειάζεται κ.ά.

Δεν μπορούμε να κόβουμε τις ρίζες μας και να
αφήνουμε μοιρολατρικά να παρακμάζουν, να αδει-
άζουν τα χωριά, χωρίς να έχουμε συνέπειες, χωρίς να
τιμωρηθούμε από τις ίδιες τις συνθήκες της ζωής.

Πέρα από το γεγονός ότι θα μας καταδιώκει πάντοτε
η αγιάτρευτη νοσταλγία, πληρώνουμε τίμημα, ως ένα
είδος φυσικής εκδίκησης, όταν αρνούμαστε αυτό στο
οποίο οφείλουμε αυτό που είμαστε.

Επιπλέον ο μαρασμός της υπαίθρου αλλάζει άρδην
τα δεδομένα σε γενικότερο κοινωνικό και οικονομικό
επίπεδο.

Τα χωριά είναι η «ψυχή» της Ελλάδας και είναι αδή-
ριτη ανάγκη να μη γίνει ανεκτό και επιτρεπτό το ξε-
κλήρισμά τους.

Τα χωριά είναι η «ψυχή» μας 
και δεν πρέπει να σβήσουν! 

του
π. Ηλία Μάκου
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Τ
ο 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ αναλαμβάνει τα ηνία του
κράτους, χωρίς να έχει υπολογίσει επακρι-
βώς τα εμπόδια και τους περιορισμούς που

θα αντιμετώπιζε. Από την άλλη, η οικονομία το 2014
εκτροχιάζεται και οι τότε εξελίξεις δεν έχουν την πα-
ραμικρή σχέση με τις προβλέψεις του άμεσου πα-
ρελθόντος, εκείνες λοιπόν του Απριλίου του 2014
(βλ., αναλυτικότερα, https://www.euro2day.gr/spe-
cials/opinions/article/2192833/ta-provlhmata-ths-
oikonomias-poy-kryvontai-kato-ap.html).

Ο Βαρουφάκης μπλοφάρει και προσπαθεί να
αντιστρέψει το κλίμα. Διαπιστώνει όμως σύντομα
ότι οι εκβιασμοί και οι μπλόφες του πέφτουν στο
κενό. Αγνοεί επίσης τις αντοχές του κρατικού τα-
μείου -που παραλήφθηκε από τη ΝΔ με 1,6 δισ.
ευρώ και με μηνιαίες πληρωμές 5,5 δισ. ευρώ-
παρά την κρούση του κώδωνα του κινδύνου από το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους (ΓΛΚ). Οι Θεσμοί
δεν βιάζονται, καθώς θεωρούν ότι το κρατικό τα-
μείο θα στερέψει, οπότε θα έχουν την άνευ όρων
παράδοση της χώρας. Αυτό όμως προς έκπληξή
τους δεν γίνεται. 

Αξιωματούχοι της ΕΕ και η αντιπολίτευση προ-
σπαθούν να προσδιορίζουν το κόστος της διακυ-
βέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Οι συντηρητικότερες από-
ψεις, βασιζόμενες σε λάθος υπολογισμούς όμως -
που τους παρουσιάσαμε και στη Βουλή-, το ανεβά-
ζουν στα 33 δισ. ευρώ ενώ κάποιες άλλες σε υψηλό-
τερα ποσά. Ο Τόμας Βίζερ του Euroworking Group,
λόγου χάρη, θεωρεί ότι οι επίμαχες ζημίες ανέρ-
χονται σε 200 δισ. ευρώ. Αυτά ανέφερε στο 3ο Οικο-
νομικό Φόρουμ των Δελφών τον Μάρτιο του 2018. 

Ο επικεφαλής όμως του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού Σταθερότατος (EMS), Κλάους Ρέγκλινγκ, πιο
συγκρατημένος, τις ανεβάζει σε 100 δισ. ευρώ! Και
οι δυο τους εργάζονταν στην ίδια γειτονιά στις
Βρυξέλλες. Με ένα τηλέφωνο θα μπορούσαν κάλ-

λιστα να συνεννοηθούν και να συμφωνήσουν σε
ένα και μόνο ποσό, αντί να γελοιοποιούνται δημό-
σια με εξωπραγματικές εκτιμήσεις. 

Από την άλλη, οι συνιστώσες στο ΣΥΡΙΖΑ καλά
κρατούν, αλλά είναι συγκρατημένες κατά το 2015-
2019. Κάποιες φωνές για ανεδαφικές πολιτικές ή
για επιστροφή στη δραχμή, κινδυνεύουν όμως να
καλύψουν τα θετικά στοιχεία της πολιτικής της πε-
ριόδου. 

Ο Βαρουφάκης, βλέποντας τις σιδηρόφρακτες
ορδές των Θεσμών και τις αδυναμίες της χώρας,
αντί να προτιμήσει μια τακτική οργανωμένης υπο-
χώρησης, που θα έθιγε βέβαια το «εγώ» του, προ-
τιμά μια ηρωική έξοδο που σώζει τον ίδιο αλλά
χαντακώνει τη χώρα. Τον Απρίλιο, περίοδο λήξης
των διαπραγματεύσεων κατά το χρονοδιάγραμμα
που είχε αποφασιστεί, αντί να έχει έτοιμες προτά-
σεις, ανακαλύπτει σε δυο ταξίδια του στις ΗΠΑ, τό-
τε, νέες λύσεις, που όφειλε όμως να τις έφερε στη
φαρέτρα του στις αρχές του 2015, πριν λοιπόν την
έναρξη της διαπραγμάτευσης με τους Θεσμούς. 

Παρά τις όποιες αντίξοες συνθήκες και τη χλιαρή
εσωτερική αντιπολίτευση, ο ΣΥΡΙΖΑ σταθεροποιεί
την οικονομία, «κλείνει» τα μνημόνια, μειώνει τη
φτώχεια, κερδίζει δυο επενδυτικές βαθμίδες,
αφήνοντας κρατικό ταμείο με 30 δισ. ευρώ και με 7
δισ. ευρώ -από τα 2,5 δισ. ευρώ περίπου που παρέ-
λαβε- σε Ταμεία και Οργανισμούς.

Κατηγορείται για τη φορομπηχτική του πολιτική, η
οποία εκφράστηκε με 5,5 δισ. ευρώ πρόσθετους φό-
ρους σε πέντε χρόνια. Ποιο είναι το ύψος των πρό-
σθετων φόρων λόγω επιβολής του αμείωτου ΦΠΑ
στις αυξημένες τιμές προϊόντων εξαιτίας του πληθω-
ρισμού για το 2022; 4,5 δισ. ευρώ σε μία χρονιά!

Λάθη καλύπτουν τα πολλά θετικά σημεία της πο-
λιτικής του ΣΥΡΙΖΑ και τον οδηγούν σε δυο εκλογι-
κές ήττες:

� Πρώτο λάθος. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μερίμνησε για μια
επιστημονική πολιτική επικοινωνίας, που θα πρό-
βαλλε τις θέσεις του. Την ευθύνη της επικοινωνια-
κής πολιτικής αναλαμβάνουν πολιτικά στελέχη με
κενό όμως γνώσεων. Αυτά αδυνατούν τόσο στις
εκλογές του 2019 όσο και του 2023 να προτάξουν τα
θετικά στοιχεία της πολιτικής 2015-2019, αποφεύ-
γοντας τις επικοινωνιακές παγίδες της ΝΔ, καθώς
αγνοούν τα κατάλληλα εργαλεία προβολής της.

� Δεύτερο λάθος. Ο ΣΥΡΙΖΑ έδειξε ότι καταγράφει
πλην του σοβαρού κενού επικοινωνίας ένα οργα-
νωτικό κενό, το οποίο ενισχυόταν από τις υποβό-
σκουσες αντιπαραθέσεις θέσεων, ιδεολογικού ή
μη χαρακτήρα, των συνιστωσών του. Η πολυμορ-
φία των απόψεων είναι ο πλούτος των κομμάτων
και της δημοκρατίας. Όταν όμως διαμορφώνεται
μια πλειοψηφούσα απόφαση, αυτή με τη σειρά της
εισάγει δεσμεύσεις για όλους, διαφωνούντες και
μη, μέσω της κομματικής πειθαρχίας.

Όποιος δεν σέβεται τις αποφάσεις της πλειοψη-
φίας και λειτουργεί αυτόβουλα, τότε είτε αποχωρεί
είτε απομακρύνεται. Αποφασίσθηκε, παραδείγμα-
τος χάρη, στο τελευταίο Συνέδριο η διεύρυνση του
ΣΥΡΙΖΑ. Κάποιοι όχι απλώς δεν σεβάστηκαν την
απόφαση αυτή, αλλά λειτούργησαν ανασταλτικά,
κάτι εμφανές ιδίως στις εκλογές του 2023.

Η μη αποδοχή αποφάσεων πλειοψηφίας από τις
όποιες ομάδες-συνιστώσες, η προσπάθεια επιβο-
λής προσωπικών επιλογών, άστοχες ή αψυχολόγη-
τες δηλώσεις και η αδυναμία της ηγεσίας να λει-
τουργήσει καταλυτικά αποτελούν ίσως το κύριο
στοιχείο ερμηνείας της ήττας. 

� Τρίτο λάθος. Το πρόγραμμά του δεν προκάλεσε
είτε την περιέργεια είτε το ενδιαφέρον, πολύ πε-
ρισσότερο δεν έπεισε. Οι στρατηγικές του επιλογές
δεν έδωσαν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Κάποιοι,
πλην του προέδρου, φέρουν ευθύνη για ό,τι έγινε.
Για την ήττα του 2019 όπως φυσικά και του 2023
κάποιοι λοιπόν που εξουσιοδοτήθηκαν να φέρουν
εις πέρας τη διαμόρφωση και προώθηση πολιτι-
κών του προγράμματος απέτυχαν. Αυτοί δεν μπο-
ρεί να είναι στο απυρόβλητο και στην πρώτη γραμ-
μή. Μια αυστηρή κριτική αποδίδει πάντοτε ευθύ-
νες και επιβάλλει συχνά δυσάρεστες αποφάσεις
βάζοντας πράγματα και πρόσωπα στη θέση τους
έγκαιρα. Διαφορετικά, η σιωπή οδηγεί σε μοιραίες
εξελίξεις. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται έναν πρόεδρο, όχι διαχειρι-
στή τάσεων και συνιστωσών, έρμαιο ή προϊόν αυ-
τών, αλλά έναν ηγέτη που γνωρίζει τις αρχές και
την τέχνη της διοίκησης, ξέροντας λοιπόν να κυ-
βερνά. Θα εξουσιοδοτηθεί από τους ψηφοφόρους
να διοικήσει, να διορθώσει λάθη και όχι να διαχει-
ριστεί ένα συρφετό απόψεων ή προσωπικών επι-
λογών και βλέψεων ντυμένων συχνά με κάποιο
ιδεολογικό επίχρισμα. 

Τα τρία λάθη που πρέπει να διορθώσει ο ΣΥΡΙΖΑ

του
Δημήτρη Μάρδα

Καθηγητής 
Τμήματος 
Οικονομικών Επι-
στημών του ΑΠΘ
π. αν. υπουργός 
Οικονομικών
(2015) και 
υφυπουργός 
Εξωτερικών
(2016)



Σ
αν να μην έφταναν οι καταρρακτώ-
δεις βροχές που έπληξαν χθες τμή-
ματα του Βόρειου Μεξικού και της

Νότιας Καλιφόρνιας, προκαλώντας πλημ-
μύρες στο θέρετρο του Παλμ Σπρινγκς,
στην έρημο ανατολικά του Λος Άντζελες
σημειώθηκε ισχυρός σεισμός 5,1 Ρίχτερ
που σκόρπισε τον πανικό στους κατοίκους.
Δεν προκάλεσε μεγάλες ζημιές, ωστόσο,
σε συνδυασμό με τον τυφώνα «Χίλαρι»
ήταν αρκετό για να προκαλέσει πανικό. Το
επίκεντρο ήταν η κωμόπολη Οχάι, 130 χλμ.
βορειοδυτικά του Λος Άντζελες.

Σε κατάσταση επιφυλακής τέθηκαν χθες
οι κομητείες της πόλης του Λος Άντζελες
και οι γειτονικές της, με 13 αστέγους να
διασώζονται από τα νερά χειμάρρου. 

Θυελλώδεις άνεμοι
Στο Παλμ Σπρινγκς, η τοπική αστυνομία

ανακοίνωσε ότι οι θυελλώδεις άνεμοι εί-
χαν προκαλέσει την πτώση κεραιών κινη-
τής τηλεφωνίας και τη διακοπή του δι-
κτύου σταθερής τηλεφωνίας, και κάλεσε
τους κατοίκους να απευθύνονται σε πυρο-
σβεστική και αστυνομία μέσω μηνυμάτων
στον αριθμό έκτακτης ανάγκης 911 ή μετα-
βαίνοντας αυτοπροσώπως στον τοπικό
πυροσβεστικό σταθμό. Η καταιγίδα ανα-
μένεται να εξασθενήσει καθώς κινείται
βορειοανατολικά πάνω από την Καλιφόρ-
νια και τη Νεβάδα, αν και οι πολύ έντονες
βροχοπτώσεις ήταν σχεδόν βέβαιες για
όλη την περιοχή. 

Η καταιγίδα χτύπησε πρώτα τη μεξικα-
νική χερσόνησο Μπάχα, στα σύνορα με τις
ΗΠΑ, για να μετακινηθεί στη συνέχεια πά-
νω από τη συνοριακή πόλη της Τιχουάνα
και την αμερικανική πόλη του Σαν Ντιέγ-
κο. Η «Χίλαρι», η οποία είναι η πρώτη τρο-

πική καταιγίδα που πλήττει τη Νότια Καλι-
φόρνια τα τελευταία 84 χρόνια, προκάλεσε
8 εκατοστά βροχόπτωσης σε ένα 24ωρο,
περισσότερο και από τον όγκο βροχής που
δέχεται η περιοχή σε έξι μήνες. Η εθνική
μετεωρολογική υπηρεσία των ΗΠΑ υπο-
βάθμισε τη «Χίλαρι» σε τροπική καταιγίδα
από τυφώνα, προειδοποιώντας, ωστόσο,
ότι ο κίνδυνος για την ανθρώπινη ζωή πα-
ραμένει υπαρκτός ακόμη και σε πολιτείες
των νοτιοδυτικών ΗΠΑ χωρίς πρόσβαση
στον ωκεανό.

Ένας νεκρός
Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα

ενημέρωσης, ο τυφώνας «Χίλαρι» είναι
η πιο πρόσφατη καιρική κρίση που
πλήττει τη Βόρεια Αμερική. Η νήσος Μά-

ουι της Χαβάης πασχίζει τώρα να απο-
καταστήσει τις ζημιές από τις πυρκαγιές
που οδήγησαν στον θάνατο πάνω από
100 ανθρώπους στην ιστορική πόλη Λα-
χέινα, στην πλέον πολύνεκρη φωτιά στις
ΗΠΑ για τουλάχιστον έναν αιώνα. Πυρο-
σβεστικές δυνάμεις συνέχιζαν χθες τη
μάχη με τις φλόγες στις καναδικές
επαρχίες της Βρετανικής Κολομβίας και
των βόρειων περιοχών.

Στη χερσόνησο Μπάχα του Μεξικού
ένας άνθρωπος πνίγηκε αφού παρασύρ-
θηκε από χείμαρρο. Οι βροχοπτώσεις και
οι θυελλώδεις άνεμοι της «Χίλαρι» μετα-
κινήθηκαν προς την πολιτεία της Νεβά-
δας, με τις Αρχές να προειδοποιούν για το
ενδεχόμενο κατολισθήσεων στην οροσει-
ρά Τσάρλστον, δυτικά του Λας Βέγκας.
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Τα τρία μεγαλύτερα αεροδρόμια της Μόσχας ανέ-
στειλαν όλες τις αφίξεις και τις αναχωρήσεις, και ο
εναέριος χώρος έκλεισε πάνω από το Βνούκοβo, το
Σερεμέτιαβα και το Νταμαντιένταβα. Σύμφωνα με το
ρωσικό κρατικό πρακτορείο ειδήσεων TASS, καταρ-
ρίφθηκαν τουλάχιστον δυο drones στον δυτικό ενα-
έριο χώρο της ρωσικής πρωτεύουσας. Οι Αρχές
ανακοίνωσαν πως σημειώθηκε σειρά επιθέσεων με
τηλεκατευθυνόμενα μη επανδρωμένα αεροσκάφη
της Ουκρανίας.

Οι ουκρανικές επιδρομές με UAVs και USVs στη

ρωσική επικράτεια έχουν πολλαπλασιαστεί τις τελευ-
ταίες εβδομάδες. Έχουν πολύ συχνά στο στόχαστρο
τη Μόσχα και τη χερσόνησο της Κριμαίας, την οποία
προσάρτησε η Ρωσία το 2014. Μάλιστα Ουκρανός
αξιωματούχος διεμήνυσε πως ένοπλες δυνάμεις της
Ουκρανίας έχουν σκοπό να κλιμακώσουν τις επιθέ-
σεις με drones εναντίον ρωσικών στόχων. Στο έδα-
φος, το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε ότι οι
δυνάμεις του κατέστρεψαν στρατιωτικό ταχύπλοο
αμερικανικής κατασκευής κοντά στο Φιδονήσι στη
Μαύρη Θάλασσα. Συγκεκριμένα, το ταχύπλοο Willard

Sea Force αμερικανικής κατασκευής, που μετέφερε
ομάδα απόβασης των ουκρανικών ενόπλων δυνάμε-
ων, καταστράφηκε από αεροσκάφος των ρωσικών
ενόπλων δυνάμεων. Σύμφωνα με το Reuters, το Φιδο-
νήσι έγινε συνώνυμο της ουκρανικής αντίστασης τις
πρώτες μέρες της ρωσικής «ειδικής στρατιωτικής
επιχείρησης» στις 24 Φεβρουαρίου 2022, όταν Ρώσοι
αξιωματικοί της ναυαρχίδας Moskva του Στόλου της
Μαύρης Θάλασσας τηλεφώνησαν στους Ουκρανούς
φρουρούς που βρίσκονταν εκεί και τους διέταξαν να
παραδοθούν, εκείνοι όμως αντιστάθηκαν.

Έκλεισαν τα αεροδρόμια της Μόσχας λόγω επιδρομών ουκρανικών drones
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Τραμπ έσκασε
εγγύηση $200.000 
πριν τη δίκη για
το «εκλογομαγειρείο» 

Νέα στοιχεία από τη δικογραφία
του Αμερικανού πρώην προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ έρχονται στη δημο-
σιότητα. Σύμφωνα με αυτά, θα προ-
χωρήσει στην καταβολή ποσού
200.000 δολαρίων ως εγγύηση σε
δικαστήριο στην Τζόρτζια το οποίο
πρόκειται να τον δικάσει για τις φε-
ρόμενες ενέργειές του με σκοπό να
ανατραπεί το αποτέλεσμα των εκλο-
γών του 2020 σε αυτή την πολιτεία
του Νότου. Ο 77χρονος Ρεπουμπλι-
κάνος και οι 18 συγκατηγορούμενοί
του θα πρέπει να παρουσιαστούν
στο κρατητήριο του δικαστηρίου της
κομητείας Φούλτον, στην Ατλάντα,
την πρωτεύουσα της πολιτείας. Άλ-
λοι τέσσερις συγκατηγορούμενοί
του έχουν επίσης κάνει γνωστό πως
δέχθηκαν να καταβάλουν ποσά από
10.000 έως 100.000 δολάρια ο καθέ-
νας ως εγγύηση για να παραμείνουν
ελεύθεροι υπό όρους, με άλλα λόγια
να μην προφυλακιστούν. Προϋπό-
θεση για αυτό είναι να μην παραβιά-
σουν κανέναν νόμο όσο μένουν
ελεύθεροι, να απέχουν από οποι-
αδήποτε απειλή εναντίον λειτουρ-
γών της Δικαιοσύνης και να μην επι-
κοινωνούν ο ένας με τον άλλο παρά
μόνο μέσω των δικηγόρων τους. 

Σεισμοί και καταποντισμοί
απειλούν την Καλιφόρνια

Μετά τις καταρρακτώδεις βροχές και τις πλημμύρες από 
τον τυφώνα «Χίλαρι» ήρθε και το χτύπημα του Εγκέλαδου (5,1R)

να αναστατώσει το Λος Άντζελες



Σ
ε πύρινο κλοιό βρίσκεται ολόκληρη η
χώρα και τα μέτωπα σε Αλεξανδρού-
πολη, Αττική, Ροδόπη, Καβάλα, Κύ-

θνο, Εύβοια και Βοιωτία μαίνονται ανεξέλεγ-
κτα. Σε κόκκινο συναγερμό έχουν τεθεί όλες
οι υπηρεσίες της Πολιτικής Προστασίας, ενώ
αξιοσημείωτο της κατάστασης που επικρατεί
είναι πως πολλές περιοχές της χώρας έχουν
καλυφθεί από πυκνό καπνό, όπως αποτυπώ-
νεται και στις δορυφορικές φωτογραφίες του
METEOSAT-11. 

Η ένταση και η δριμύτητα των ανέμων σε
συνδυασμό με τις υψηλές θερμοκρασίες
και την ξηρή ατμόσφαιρα παρήγαγαν ένα
εκρηκτικό κοκτέιλ δημιουργώντας ακραί-
ες πυρομετεωρολογικές συνθήκες. Οι
«λυσσαλέοι» βοριάδες που επικρατούσαν
σε αρκετές περιοχές της χώρας καθιστού-
σαν αδύνατο το έργο της κατάσβεσης.

Ανυπολόγιστες ζημιές
Σε τρεις διαφορετικές περιοχές του

ΑΑσπροπύργου, στη Λάκκα Κατσαρή, τη Νέα

Ζωή και τις Αμμουδιές ξέσπασαν τρεις δια-
φορετικές εστίες κοντά στη Βιομηχανική
Περιοχή (ΒΙΠΕ) πίσω από το Θριάσιο Γενικό
Νοσοκομείο Ελευσίνας και πλησίον της 112
Πτέρυγας Μάχης. Η Αττική Οδός έκλεισε
από την Ελευσίνα ως την περιφερειακή του
Αιγάλεω, καθώς οι πύρινες γλώσσες πλη-
σίασαν και εντέλει προκάλεσαν σοβαρές
ζημιές σε βιομηχανικές εγκαταστάσεις,
καταστρέφοντας εργοστάσια και αποθήκες.
Στην περιοχή ακούγονταν εκρήξεις και,
όπως ανέφεραν εργαζόμενοι, έσκαγαν λα-
μαρίνες και εύφλεκτα υλικά, προκαλώντας
έναν εκκωφαντικό θόρυβο.

Σε διάστημα μιάμισης ώρας τρία μηνύματα
εστάλησαν από το 112 προς εκκένωση των οι-
κισμών Ποντίων, Βέρας και Λάκκας Κατσα-
ρή, ενώ μηνύματα από το 112 εστάλησαν και
στους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής του
Ασπροπύργου ώστε να ασφαλίσουν τα σπίτια
τους και να παραμείνουν σε εσωτερικούς
χώρους, καθώς η ατμόσφαιρα ήταν αποπνι-
κτική, γεγονός που δυνητικά θα μπορούσε να
προκαλέσει σοβαρό πρόβλημα στην υγεία
των ανθρώπων, κυρίως αυτών με αναπνευ-
στικά προβλήματα.

Με αυταπάρνηση που πραγματικά συγκι-
νεί οι πιλότοι με τα εναέρια μέσα έκαναν
«βουτιές» μέσα στους πυκνούς καπνούς
με σκοπό οι ρίψεις νερού να είναι όσο το

δυνατόν πιο αποτελεσματικές. Στο σημείο
επιχείρησαν εβδομήντα πυροσβέστες με
δύο ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και
τριάντα οχήματα, ενώ από αέρος συνέδρα-
μαν τρία ελικόπτερα.  

Ένα ακόμη μήνυμα από το 112 εστάλη λίγα
λεπτά μετά τις πέντε το απόγευμα για απομά-
κρυνση προς τη Μάνδρα όσων βρίσκονταν
στην περιοχή του Λόφου Κυρίλλου. Λίγο πριν
τις έξι καιγόταν εργοστάσιο με πλαστικά και
αλουμίνια, οι καπνοί εμπόδιζαν την ορατότη-
τα και ακούγονταν εκρήξεις, ενώ πυροσβε-
στικό όχημα ήταν αδύνατον να πλησιάσει αρ-
κετά κοντά. Η έξοδος τέσσερα της Αττικής
οδού παρέμενε κλειστή. 

Η μέρα έγινε νύχτα
Στην περιοχή υπήρχαν πολλά διάσπαρτα

μέτωπα, τα οποία δυσκόλευαν την αναχαί-
τιση της φωτιάς από τις πυροσβεστικές δυ-
νάμεις. Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφο-
ρίες, κάηκαν αποθήκες, αυλές σπιτιών, μία
στάνη, ενώ η εικόνα μέσα στο μεσημέρι
θύμιζε περισσότερο σούρουπο από τους
πυκνούς καπνούς. Να σημειωθεί πως το
δυτικό κομμάτι του Ασπροπύργου αποτε-
λείται από μία μεικτή ζώνη με εργοστάσια
και κατοικίες. Σύμφωνα με δηλώσεις του
δημάρχου Ασπροπύργου Νίκου Μελετίου,
η φωτιά ξεκίνησε από τις αυτοσχέδιες χω-

ματερές της περιοχής, όπου καθημερινά
απορρίπτονται σκουπίδια και μπάζα σε με-
γάλες ποσότητες.

«Δεν έχει εξακριβωθεί ακόμα τι προκά-
λεσε τη φωτιά, αλλά κατά πάσα πιθανότητα
προκλήθηκε από καύση καλωδίων από
ομάδες Ρομά. Με αυτόν τον αέρα η φωτιά
μεταδόθηκε γρήγορα στα γύρω οικόπεδα»,
ανέφερε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος
Ασπροπύργου μιλώντας στον ραδιοφωνικό
σταθμό Αθήνα 9,84.

Απομάκρυναν 161 λεωφορεία
φυσικού αερίου 

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας μετέβη στο αμαξο-
στάσιο της ΟΣΥ στην περιοχή των Άνω Λιο-
σίων συνοδευόμενος από τον γενικό γραμ-
ματέα Μεταφορών Γιάννη Ξιφαρά. Οι δύο
άνδρες συντόνισαν την προληπτική απομά-
κρυνση 161 λεωφορείων φυσικού αερίου
εξαιτίας της πυρκαγιάς που μαίνεται στην
περιοχή. 

«Η επιχείρηση στέφθηκε με επιτυχία χά-
ρη στον επαγγελματισμό και την αποτελε-
σματικότητα των εργαζομένων της ΟΣΥ»,
ανέφερε σε δήλωσή του ο Γιάννης Ξιφα-
ράς, συμπληρώνοντας πως το σύνολο της
ελληνικής Πολιτείας δίνει μάχη σε όλα τα
μέτωπα.
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Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ολόκληρη η χώρα
σε πύρινο κλοιό!

Κόλαση στον Ασπρόπυργο, όπου ξέσπασαν ταυτόχρονα τρεις
πυρκαγιές - Εκρήξεις και αποπνικτική ατμόσφαιρα 
με τους καπνούς να σκεπάζουν απ’ άκρη σ’ άκρη το Λεκανοπέδιο
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Ν
ωρίς το μεσημέρι της Τρίτης ένα νέο μέτωπο ξέ-
σπασε σε όμορο δήμο του Ασπροπύργου, στον δή-
μο Φυλής, κοντά στη μονή Κλειστών, φωτιά η

οποία έκαιγε ανεξέλεγκτη και οι φλόγες στροβιλίζονταν
προς πάσα κατεύθυνση. Το πύρινο ποτάμι πέρασε μέσα από
τον οικισμό της Χασιάς προκαλώντας ζημιές στον Άγιο Κυ-
πριανό, απειλώντας και τον Ιερό Ναό. 

Συνέχισε την καταστροφική του μανία στην περιοχή πάνω
από την Παναγιά Κανάλα, ενώ λίγο πριν τις 5:00 το απόγευ-
μα οι κάτοικοι των περιοχών των Άνω Λιοσίων, του Γεννη-
ματά και της Κανάλας έλαβαν μήνυμα από το 112 να εκκε-
νώσουν με κατεύθυνση νότια προς Λιόσια. Άνδρες της
ΕΜΑΚ επιστρατεύτηκαν με σκοπό να απεγκλωβίσουν τις 50
μοναχές αλλά και τον κόσμο που βρίσκονταν στο μοναστή-
ρι, καθώς οι ισχυροί άνεμοι κινητοποίησαν πυροσβεστική
και αστυνομία. Οι μοναχές απομακρύνθηκαν με περιπολικά
παίρνοντας μαζί τους και την εικόνα της Παναγίας, ενώ μια
πενταμελής οικογένεια διασώθηκε από ελικόπτερο Super
Puma της Πολεμικής Αεροπορίας

Εκκλήσεις για βοήθεια
«Δεν έχουμε πληροφορίες ότι είναι εγκλωβισμένες. Οι

ενέργειές μας είναι προληπτικές», σημείωσε ο Βασίλης Βα-
θρακογιάννης, εκπρόσωπος Τύπου του Πυροσβεστικού
Σώματος, και αναφορικά με την εξέλιξη της φωτιάς ανέφε-
ρε ότι δεν έχει περιοριστεί σε κανένα επίπεδο. Στους πρό-
ποδες της Πάρνηθας επιχειρούσαν εξήντα δύο πυροσβέ-
στες με είκοσι έξι οχήματα και πέντε αεροσκάφη.

Έκκληση για βοήθεια απηύθυνε η δημοτική αρχή της Φυ-
λής αναφέροντας πως λόγω του θερμικού φορτίου, που εί-
ναι ιδιαίτερα υψηλό, η κατάσταση είναι αποπνικτική. Σπίτια
παραδόθηκαν στις φλόγες. Η φωτιά χωρίστηκε σε δύο μέ-
τωπα, το ένα κινήθηκε ανατολικά και το άλλο νότια, στις πα-
ρυφές του χωριού.

Ο δήμος, με σκοπό την παροχή βοήθειας προς τους δη-
μότες του, επιστράτευσε ομάδες εθελοντών, διαμορφώνον-
τας κατάλληλα την αίθουσα του δημαρχείου και το κλειστό
δημοτικό γυμναστήριο.

Έκκληση για παροχή βοήθειας από επιπλέον εναέρια μέ-
σα έκανε ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς μιλώντας
στην ΕΡΤ, περιγράφοντας τη δραματική εικόνα στον οικι-
σμό, ενώ ανέφερε πως σημειώθηκαν και διακοπές στην
ηλεκτροδότηση. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία, διά του εκπρο-
σώπου Τύπου της, επεσήμανε πως η Μονή Κλειστών δεν
κινδύνευε, ωστόσο οι κάτοικοι των περιοχών έπρεπε να αν-
τιληφθούν τη σοβαρότητα της κατάστασης και να αποχωρή-
σουν προς τα Λιόσια.

Η πολύπαθη Πάρνηθα καίγεται ξανά και, σύμφωνα με τις
πρώτες πληροφορίες, η φωτιά ξέσπασε σε δασική έκταση,
σε σημείο που δεν είχε πληγεί κατά το παρελθόν. Ένα τερά-
στιο σύννεφο καπνού είχε καλύψει τον ουρανό, ευδιάκριτο
από τις γύρω περιοχές.

Η Πολιτική Προστασία του Δήμου Φυλής απαγόρευσε την
κυκλοφορία από τη Φυλή προς τη Μονή Κλειστών για τη δι-
ευκόλυνση των πυροσβεστικών οχημάτων, ενώ υδροφόρες
του Δήμου έσπευσαν στο σημείο για να συνδράμουν τις

προσπάθειες των πυροσβεστών. Λόγω των ισχυρών ανέμων
οι φλόγες φαίνεται πως πλησίασαν τον οικιστικό ιστό.

Έφτασε μέχρι τη θάλασσα
Στις φλόγες τυλίχθηκαν τα παράλια της Βοιωτίας. Οι τερά-

στιες πύρινες γλώσσες έκαιγαν ανεξέλεγκτες και τη δύσκο-
λη κατάσταση επιδείνωναν οι ισχυροί άνεμοι που έπνεαν
στην περιοχή καθ’ όλη τη διάρκεια της προηγούμενης νύ-
χτας. 

Αργά το βράδυ της Δευτέρας οι φλόγες βρέθηκαν στα 500
μέτρα από το χωριό Χώστια και οι πυροσβέστες έριξαν όλες
τους τις δυνάμεις στην αναχαίτιση της πυρκαγιάς, ενώ από
πολύ νωρίς οι επίγειες και εναέριες δυνάμεις έδωσαν τη
μάχη για τις περιοχές Χώστια και Σαράντη.

Το μέτωπο της φωτιάς κινείτο με κατεύθυνση τη Ζάλτσα
και λίγο νωρίτερα ακόμη μία φωτιά εκδηλώθηκε στον Ταρ-
σό της Βοιωτίας κοντά στα Άσπρα Σπίτια. Μέχρι τα μεσάνυ-
χτα υπήρξαν 4 εκκενώσεις οικισμών. Οι Αρχές μάχονταν να
μην οδηγηθούν οι φλόγες προς το δάσος της Αρβανίτσας,
οπότε οι ζημιές θα είναι τεράστιες. 

Νέα καταστροφή στην Εύβοια
Ολονύχτια μάχη με τις φλόγες έδωσαν πυροσβέστες, κά-

τοικοι κι εθελοντές στο πύρινο μέτωπο κοντά στην περιοχή
της Νέας Αρτάκης στην Εύβοια. 

Η φωτιά ξεκίνησε από τα Ψαχνά και κατέληξε στη Νέα
Αρτάκη καίγοντας πυκνό πευκοδάσος, ενώ παράλληλα επε-
κτάθηκε σε ελαιοπερίβολα, αλλά και πτηνοτροφικές εγκα-
ταστάσεις και χοιροτροφεία. Με το πρώτο φως της ημέρας
τα εναέρια μέσα ρίχτηκαν στη μάχη της κατάσβεσης και η
εικόνα έδειχνε βελτιωμένη. Στο σημείο παρέμεναν κι επι-
χειρούσαν ενενήντα δύο πυροσβέστες με τριάντα οχήματα,
τρεις ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, τέσσερα αεροσκάφη
και δύο ελικόπτερα.

Μήνυμα από το 112 εστάλη και στην περιοχή της Βαλο-
μάνδρας στα Καλύβια Αττικής. 

Στη φωτιά επιχείρησαν είκοσι τρεις πυροσβέστες με έξι
οχήματα, έξι αεροσκάφη και ένα πεζοπόρο τμήμα και η φω-
τιά τέθηκε γρήγορα υπό έλεγχο.

Ένα μέτωπο που επίσης κατασβέστηκε άμεσα ήταν στην
περιοχή του Λαυρίου, πίσω από το νεκροταφείο. Η φωτιά
εκδηλώθηκε στις 3 το μεσημέρι της Τρίτης και στο σημείο
έσπευσαν οχήματα της πυροσβεστικής υπηρεσίας.

Εκκενώσεις στην Κύθνο
Δύσκολη νύχτα πέρασαν οι κάτοικοι και στην Κύθνο. Ο

δήμαρχος του νησιού ανέφερε πως οι φλόγες έφτασαν στο
νότιο τμήμα του, δίπλα σε σπίτια, χωρίς όμως να τα απει-
λούν.

Τα μέτωπα ήταν αρκετά και δεν συνδέονταν μεταξύ τους.
Το 112 ήχησε στους κατοίκους τεσσάρων περιοχών και πε-
ρίπου 50 κάτοικοι μεταφέρθηκαν με πλωτά μέσα, καθώς
δεν είχαν πρόσβαση σε οδικό δίκτυο.

Στο νησί εκκενώθηκαν οι περιοχές Σκύλου, Σιμουσί,
Αγίου Δημητρίου και Πετρούσας, ενώ να σημειωθεί πως
δεν απειλήθηκαν ξενοδοχεία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σκηνές «αποκάλυψης» στη Φυλή, θρίλερ
στη Μονή Κλειστών και στη Βοιωτία 

Συζήτηση στη Βουλή
για τις πυρκαγιές
με πρωτοβουλία Μητσοτάκη

Τη βαθύτατη θλίψη του για τον θάνατο συνανθρώ-
πων μας στον Έβρο εξέφρασε σε δήλωσή του ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. «Πα-
ρά τις συνθήκες συναγερμού και τις ειδοποιήσεις
εκκένωσης μέσω του 112, δυστυχώς η παραμονή
τους στο δάσος της Δαδιάς απεδείχθη μοιραία, η
χώρα βρίσκεται αντιμέτωπη με πολλά ταυτόχρονα
πύρινα μέτωπα σε διαφορετικές περιοχές», τόνισε.

Επιπλέον, ο κ. Μαρινάκης δήλωσε πως με πρωτο-
βουλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
θα πραγματοποιηθεί συζήτηση στη Βουλή σε επί-
πεδο πολιτικών αρχηγών. «Την ώρα της μάχης, δεν
υπάρχει χώρος για στείρα αντιπαράθεση και κομ-
ματικό ακτιβισμό. Θα έρθει η ώρα του απολογι-
σμού», ανέφερε χαρακτηριστικά.
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Γ
ια τέσσερα εικοσιτετράωρα μαίνον-
ται οι φλόγες στην Αλεξανδρούπο-
λη. «Χιόνιζε» στάχτη σε όποιο ση-

μείο της πόλης και αν βρισκόταν κάποιος,
ενώ πυκνά σύννεφα καπνού είχαν περικυ-
κλώσει την περιοχή δυσχεραίνοντας ακό-
μη περισσότερο το έργο της κατάσβεσης.

Από τις Αρχές έγινε επίσης γνωστό πως
απομακρύνθηκαν με ασφάλεια ακόμη δε-
κατέσσερα άτομα με πλωτό μέσο από τη
θαλάσσια περιοχή Μάκρη προς το λιμάνι
της Αλεξανδρούπολης καθαρά για προλη-
πτικούς λόγους.

Οκτώ οικισμοί εκκενώθηκαν από νωρίς
τα ξημερώματα καθώς είχε προηγηθεί εν-
τολή σε περιοχές δίπλα από την πόλη της
Αλεξανδρούπολης. Συνολικά εστάλη μή-
νυμα από το 112 για τις περιοχές του Ελαι-
ώνα, του Έλατου, της Πεύκης, του Αγίου
Γεωργίου, της Πλάκας, των Δικέλλων, της
Μάκρης και της Νέας Χηλής, ενώ, παράλ-
ληλα, χιλιάδες κάτοικοι και τουρίστες
απομακρύνθηκαν από τη φλεγόμενη πε-
ριοχή. Ο υφυπουργός Υγείας με τον πρό-
εδρο του ΕΚΑΒ έφτασαν στην Αλεξαν-
δρούπολη και πραγματοποίησαν σύσκεψη
με το κυβερνητικό κλιμάκιο, τον αρχηγό
του ΓΕΕΘΑ και τον υπαρχηγό του Πυρο-
σβεστικού Σώματος.

Παράλληλα, 130 ηλικιωμένοι απομα-
κρύνθηκαν από οίκους ευγηρίας προλη-
πτικά και συγκεκριμένα από το Ιωακεί-
μειο Εκκλησιαστικό Γηροκομείο Αλεξαν-
δρούπολης καθώς και το Σταυρίδειο Εκ-
κλησιαστικό Ίδρυμα Χρονίως Πασχόντων
της Ιεράς Μητρόπολης Αλεξανδρούπο-
λης, με τη συνδρομή της δημοτικής αρχής
της πόλης.

Ο δήμος, μέσω των κοινωνικών δικτύων,
ενημέρωσε πως άνοιξαν το κλειστό γυμνα-
στήριο «Μιχάλης Παρασκευόπουλος», το
κλειστό γυμναστήριο ΚΕΓΕ και το Δημοτι-
κό Θέατρο για την παροχή βοήθειας και φι-
λοξενίας στους πολίτες οι οποίοι είχαν εγ-
καταλείψει τις εστίες τους.

Καταφύγια
Ανοιχτές για τους πυρόπληκτους συμπο-

λίτες μας παρέμειναν και οι εκκλησίες της
Αγίας Κυριακής, του Αγίου Νικολάου, του
Αγίου Νεκταρίου και της Μεταμόρφωσης
του Σωτήρος καθώς και η Ζαρίφειος Παι-
δαγωγική Ακαδημία. 

Ανοιχτό παρέμενε και το πάρκινγκ του
λιμανιού της Αλεξανδρούπολης, ενώ δό-
θηκε η δυνατότητα παραμονής και στην αί-

θουσα αναχωρήσεων και στο πάρκινγκ του
αεροδρομίου «Δημόκριτος», καθώς και
στην πλαζ του ΕΟΤ. Στη διάθεση των πολι-
τών τέθηκαν ο τρίτος και ο τέταρτος όρο-
φος του Επιμελητηρίου Έβρου, επί της λε-
ωφόρου Δημοκρατίας, καθώς και το Ανα-
γνωστήριο επί της Ιωακείμ Καβύρη.

Η φωτιά έκαιγε στον οικισμό της Παλα-
γίας, στην Αλεξανδρούπολη. Με υπεράν-
θρωπες προσπάθειες οι Ένοπλες Δυνά-
μεις μαζί με το Κέντρο Επιχειρήσεων της
Πολιτικής Προστασίας κατάφεραν να προ-
στατεύσουν τις αποθήκες πυρομαχικών
που υπήρχαν στην περιοχή, καθώς η φωτιά
πέρασε από το πεδίο βολής όπου και ακού-
στηκαν εκρήξεις μέσα στη νύχτα. Σύμφωνα
με στρατιωτικές πηγές, οι εκρήξεις προ-
κλήθηκαν από βλήματα πυροβολικού από
τα πεδία βολής στον Νότιο Έβρο.

Οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις στην πε-
ριοχή διέθεταν μεγάλες αντιπυρικές ζώ-
νες, ήταν αποψιλωμένες και με ασφαλι-
σμένα τα πυρομαχικά. Αποτέλεσμα ήταν η
φωτιά να μη βρει καύσιμη ύλη ώστε να τρο-
φοδοτηθεί ακόμη περισσότερο. Ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ μετά τη σύσκεψη του συντονιστι-
κού στην Αλεξανδρούπολη μετέβη στο νο-
σοκομείο που εκκενώθηκε αλλά και σε μια
εκ των δυο αποθηκών με τα πυρομαχικά,
ώστε να διαπιστώσει ιδίοις όμμασι τα μέ-
τρα ασφάλειας. 

Σαφείς είναι οι εντολές που έχουν δοθεί
για την αύξηση των περιπολιών στην προ-
κάλυψη, για την ενεργοποίηση Ειδικών

Δυνάμεων Επιτήρησης, με έμφαση στα ελ-
ληνοβουλγαρικά σύνορα και στα δρομολό-
για που περνούν από μειονοτικά χωριά και,
τέλος, μέτρα αυτασφάλισης των στρατοπέ-
δων και στρατιωτικών εγκαταστάσεων στο
πλαίσιο επαύξησης των μέτρων ασφαλεί-
ας. Για την ενίσχυση της περιφρούρησης,
στελέχη της 5ης Μοίρας Καταδρομέων με-
τακινήθηκαν προς τη Ροδόπη και τον Έβρο.

Χωρίς τις αισθήσεις του εντοπίστηκε άν-
δρας στην περιοχή της Λευκίμμης, ο οποί-
ος βρέθηκε κοντά στις κεραίες, προς την
Αγία Παρασκευή, και οι πρώτες πληροφο-
ρίες μιλούν για αλλοδαπό.

Το δάσος της Δαδιάς
Η φωτιά κατέκαιγε το δάσος της Δαδιάς,

κοντά στο χωριό Αισύμη του Έβρου, ενώ
αξίζει να σημειωθεί πως οι πύρινες γλώσ-
σες έχουν μετατρέψει σε στάχτες δάσος σε
απόσταση 20 χιλιομέτρων. Η μάχη των Αρ-
χών και των κατοίκων επικεντρώνεται στο
άνοιγμα αντιπυρικών ζωνών χρησιμοποι-
ώντας γεωργικά μηχανήματα.
Το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Αλε-
ξανδρούπολης δεν ήταν η μόνη κρίσιμη
υποδομή της περιοχής που προστάτευσαν
οι πυροσβεστικές δυνάμεις.
Με τη βοήθεια των Ενόπλων Δυνάμεων και
υπό τον συντονισμό του κυβερνητικού κλι-
μακίου που βρίσκεται στον Έβρο, το οποίο
βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή με το Κέντρο
Επιχειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας
στην Αθήνα, προστατεύθηκαν οι στρατιωτι-

κές υποδομές της περιοχής, σε κάποιες
από τις οποίες υπήρχαν και αποθήκες πυ-
ρομαχικών, το αεροδρόμιο της Αλεξαν-
δρούπολης, ένα γηροκομείο, ενώ πραγμα-
τοποιήθηκαν επιχειρήσεις εκκένωσης και
σε δύο κατασκηνώσεις.

Κατά τη διάρκεια της νύχτας η πυρκαγιά
απείλησε την παραλιακή ζώνη στα δυτικά
της Αλεξανδρούπολης και στις 2.00 τα ξη-
μερώματα δόθηκε απομάκρυνση με 112 σε
όλους τους παραλιακούς συνοικισμούς από
τη Μάκρη. Οι πυροσβεστικές δυνάμεις επι-
χείρησαν όλη τη διάρκεια της νύχτας στα
μέτωπα της φωτιάς από βόρεια, δυτικά και
νοτιοδυτικά, με έμφαση στην Παλαγία και
στην παραλιακή ζώνη.

Ενεργά παραμένουν δύο μέτωπα στη Ρο-
δόπη, ενώ εκκενώθηκε η περιοχή Γρατινή.
Οι κάτοικοι της τοπικής κοινότητας ειδοποι-
ήθηκαν μέσω του 112 προκειμένου να απο-
μακρυνθούν από την περιοχή και να κατευ-
θυνθούν προς την Κομοτηνή.

Νωρίτερα, οι περιοχές Στυλαριό, Σιδηρά-

δες και Ομηρικό είχαν ειδοποιηθεί μέσω

του 112 προκειμένου να παραμείνουν σε

ετοιμότητα και να ακολουθούν τις οδηγίες

των Αρχών λόγω της δασικής πυρκαγιάς

που βρισκόταν σε εξέλιξη.

Στο χωριό Μίσχος όπου ξέσπασε φωτιά,

γρήγορα πήρε ανεξέλεγκτες διαστάσεις

εξαιτίας των ισχυρών ανέμων που έπνεαν

στην περιοχή. Στο πεδίο επιχείρησαν δεκα-

πέντε πυροσβέστες με επτά οχήματα ενώ

δύο καναντέρ έκαναν ρίψεις νερού.
Μαινόταν και το πύρινο μέτωπο της Κα-

βάλας, και το απόγευμα της Τρίτης εστάλη
μήνυμα του 112 στους κατοίκους του οικι-
σμού Άγιος Κοσμάς να απομακρυνθούν προς
τις περιοχές Κεχρόκαμπο και Μακρυχώρι.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Στο κλειστό γυμναστήριο της πόλης, στο πάρκινγκ 
και στην αίθουσα αναμονής του αεροδρομίου 

και σε εκκλησίες φιλοξενούνται οι πυρόπληκτοι

«Χιόνιζε» στάχτη
στην Αλεξανδρούπολη
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Κ
αθ’ οδόν προς το Νοσοκομείο Δι-
δυμοτείχου, μέσα σε ένα ασθενο-
φόρο του ΕΚΑΒ γέννησε χθες τα

ξημερώματα η έγκυος γυναίκα, η οποία
ήταν η τελευταία που μεταφέρθηκε κατά τη
διάρκεια της εκκένωσης του Πανεπιστη-
μιακού Νοσοκομείου της Αλεξανδρούπο-
λης λόγω της μεγάλης δασικής πυρκαγιάς
που πλησίαζε απειλητικά. 

Οι γιατροί  ήταν ιδιαίτερα ικανοποιημένοι
και ανακουφισμένοι μετά
την επιτυχημένη γέννα, η
οποία έγινε μέσα στο όχη-
μα. Τόσο ο γιατρός όσο και η
μαία που την συνόδευαν εί-
δαν με χαρά τη γέννηση του
παιδιού υπό αντίξοες συν-
θήκες και αποφάσισαν να
τραβήξουν φωτογραφίες,

για να απαθανατίσουν την αναντίρρητα
συγκινητική στιγμή. 

Άψογη οργάνωση
Το βράδυ της Τρίτης, γύρω στις 11, το πλοίο

«Αδαμάντιος Κοραής» αναχώρησε με προ-
ορισμό την Καβάλα με τους ασθενείς.

Σύμφωνα με τις Αρχές, η εκκένωση του
Νοσοκομείου της Αλεξανδρούπολης
ήταν μία από τις πιο δύσκολες «ασκή-
σεις» εκκένωσης που έχουν κληθεί να
διαχειριστούν οι επιτελείς του υπουργεί-
ου Πολιτικής Προστασίας, ενώ για τον
επιτόπιο συντονισμό της είχαν μεταβεί
από την Αθήνα με στρατιωτικό ελικόπτε-
ρο ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμι-
στοκλέους και ο πρόεδρος του ΕΚΑΒ Νί-
κος Παπαευσταθίου.

Ο σχεδιασμός της συγκεκριμένης επιχεί-
ρησης, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές που μί-
λησαν στην «Political», είχε ξεκινήσει από
την προηγούμενη μέρα, όταν η πυρκαγιά
που είχε ξεσπάσει στην Αλεξανδρούπολη
έπαιρνε μεγάλες διαστάσεις λόγω των
ισχυρών ανέμων που έπνεαν στην περιοχή,
με ριπές που έφταναν και τα 9 μποφόρ.

Το μεσημέρι της Τρίτης τα εξαιρετικά έμ-
πειρα στελέχη του Ενιαίου Συντονιστικού
Κέντρου Επιχειρήσεων στη Λεωφόρο Κη-
φισίας, με βάση την πρόγνωση που έκαναν
για την εξέλιξη της πυρκαγιάς και χωρίς η
φωτιά να έχει πλησιάσει ακόμη το νοσοκο-
μείο, αποφάσισαν την επιχείρηση προλη-
πτικής εκκένωσης κυρίως λόγω των πυ-
κνών καπνών που κατεύθυναν προς τα εκεί
ανά διαστήματα οι δυνατοί άνεμοι.

Τελικά, η μεγάλη επιχείρηση άρχισε λίγο
μετά τις 9 το βράδυ και ολοκληρώθηκε μέ-
σα σε λίγες ώρες. Ο συντονισμός ήταν αυ-
στηρός και για αυτό άμεσα εκκενώθηκαν
159 ασθενείς. Εκτός από τα νεογνά, 42
ασθενείς μεταφέρθηκαν με λεωφορεία στα
Νοσοκομεία Καβάλας και Ξάνθης και 94
ασθενείς με ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ -οι 25

στο Νοσοκομείο Κομοτηνής και οι 69 στο
πλοίο που μετατράπηκε σε Νοσοκομείο
Εκστρατείας.

Επιπρόσθετα, συνολικά 10 ασθενείς με-
ταφέρθηκαν από ΜΕΘ με κινητές μονάδες
του ΕΚΑΒ στην Κομοτηνή και στην Καβάλα,
διαδικασία αρκετά πολύπλοκη και δύσκο-
λη, καθώς οι συγκεκριμένοι νοσηλευόμε-
νοι ήταν διασωληνωμένοι. Είναι χαρακτη-
ριστικό πως σε κάθε ασθενοφόρο υπήρχε
γιατρός ή και νοσηλευτής που φρόντισαν
για την ασφαλή μεταφορά των ασθενών.

Στην όλη επιχείρηση εκτός από το ΕΚΑΒ
συμμετείχαν και δυνάμεις του υγειονομι-
κού σώματος του Στρατού.

Η προστασία των υποδομών 
Την ίδια στιγμή οι δυνάμεις της Πυρο-

σβεστικής έδωσαν τεράστια μάχη με τις
φλόγες, που έφτασαν στα 300 μέτρα από το
νοσοκομείο χωρίς να προκαλέσουν ζη-
μιές, αλλά δημιουργώντας διάσπαρτες
εστίες και πολύ καπνό.

Επιπλέον, όπως έγινε γνωστό, το πανε-

πιστημιακό νοσοκομείο δεν ήταν η μονα-
δική κρίσιμη υποδομή που προστατεύτη-
κε, καθώς με τη βοήθεια των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και υπό τον συντονισμό του κυ-
βερνητικού κλιμακίου που βρίσκεται στον
Έβρο από τη Δευτέρα το μεσημέρι και εί-
ναι σε ανοικτή γραμμή με το Κέντρο Επι-
χειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας
στην Αθήνα, προστατεύθηκαν οι στρατιω-
τικές υποδομές της περιοχής, σε κάποιες
από τις οποίες υπήρχαν και αποθήκες πυ-
ρομαχικών, το αεροδρόμιο της Αλεξαν-
δρούπολης, ένα γηροκομείο, ενώ πραγ-
ματοποιήθηκαν επιχειρήσεις εκκένωσης
και σε δύο κατασκηνώσεις.

Είναι ενδεικτικό πως καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της νύχτας η φωτιά απείλησε όλο το
δυτικό παραλιακό μέτωπο, ενώ στις 2 τα
ξημερώματα εστάλη μήνυμα 112 σε όλους
τους κατοίκους στους παραλιακούς συνοι-
κισμούς από Μάκρη μέχρι την πόλη. Οι επί-
γειες δυνάμεις της Πυροσβεστικής καθ’
όλη τη διάρκεια της νύχτας βρέθηκαν στα
μέτωπα της φωτιάς από βόρεια, δυτικά και
νοτιοδυτικά, με έμφαση στην Παλαγία και
στην παραλιακή ζώνη, όπου και επιχείρη-
σαν για αρκετές ώρες. 

Σε κυβερνητικό επίπεδο στον Έβρο
έχουν μεταβεί ο υφυπουργός Εσωτερικών,
αρμόδιος για Θέματα Μακεδονίας - Θρά-
κης Στάθης Κωνσταντινίδης, ο υφυπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, αρμόδιος για Θέματα Αποκατά-
στασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατι-
κής Αρωγής Χρήστος Τριαντόπουλος, ο
γενικός γραμματέας Δημόσιας Τάξης Μά-
νος Λογοθέτης, ο γενικός διευθυντής Δα-
σών και Δασικού Περιβάλλοντος του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Βαγγέλης Γκουντούφας, ενώ μαζί με το
κυβερνητικό κλιμάκιο ανέβηκε στην πε-
ριοχή και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος.

Η επιτυχημένη επιχείρηση εκκένωσης του Νοσοκομείου
Αλεξανδρούπολης - Απομακρύνθηκαν άμεσα 159 ασθενείς, 

από τους οποίους οι 69 μεταφέρθηκαν σε πλοίο, ενώ μια έγκυος
γυναίκα γέννησε στο ασθενοφόρο! 

Απόδραση από τις φλόγες

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Απών από το δημοτικό 
συμβούλιο
ο Γιώργος Ορφανός

Με αρκετές απουσίες συνε-
δρίασε το δημοτικό συμβούλιο
του Δήμου Θεσσαλονίκης. Βλέ-
πετε, από τη μία ήταν οι υψηλές
θερμοκρασίες του καλοκαιριού,
από την άλλη κάποιοι αποφάσι-
σαν να μην είναι υποψήφιοι στις
προσεχείς εκλογές. Ιδιαίτερη αί-
σθηση προκάλεσε η απουσία του
Γιώργου Ορφανού, καθώς όλοι
τον περίμεναν στα έδρανα, ώστε
να μάθουν τους λόγους της από-
συρσής του από τη διεκδίκηση
του κεντρικού δήμου.

Σε ρυθμούς ΔΕΘ μπαίνει αυτήν την εβδομάδα ο κομ-
ματικός μηχανισμός της Θεσσαλονίκης, μιας και προ-
χωρά ο σχεδιασμός των κυβερνητικών κλιμακίων που
θα πραγματοποιήσουν περιοδείες σε όλους τους νο-
μούς της Βόρειας Ελλάδας, προκειμένου να επικοινω-
νήσουν το κυβερνητικό έργο αλλά και να ακούσουν

τους πολίτες οι οποίοι αγωνιούν για το φθινόπωρο που
θα ακολουθήσει. Εδώ, στη Θεσσαλονίκη, τους περιμέ-
νουμε μια εβδομάδα πριν την έλευση του πρωθυπουρ-
γού. Από ό,τι μαθαίνουμε, στο πρόγραμμά μας θα βά-
λουμε και εκδήλωση με τον υπουργό Υγείας Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη στην Καλαμαριά. 

Περιοδείες ενόψει  Διεθνούς  Έκθεσης Θεσσαλονίκης 

Σ
το ΑΤ Κορδελιού-Ευόσμου στη Θεσσαλονίκη, από
το πρωί σχηματίζουν ουρές πολίτες, ώστε να κλεί-
σουν ραντεβού για ανανέωση της ταυτότητάς τους,

ενώ κάποιοι άλλοι ήδη προμηθεύονται την ανανεωμένη
τους ταυτότητα.

Μετά τον σάλο που έχει προκληθεί αλλά και τις συζητή-
σεις περί αντιχριστιανικών στοιχείων στις νέες ταυτότη-
τες, δεν είναι λίγοι εκείνοι που εκφράζουν φόβο και έντο-
νη ανησυχία.

«Δεν θέλουμε το μικροτσίπ. Δεν θέλουμε τον 666. Θα
κρατήσουμε αυτό που ξέρουμε. Δεν ξέρουμε τι θα έχει
μέσα η καινούργια», αναφέρει ένας άνδρας που βρέθηκε
στο ΑΤ από τις 09.00 το πρωί, όπου η ουρά ήταν αρκετά με-
γάλη όπως αναφέρει. «Είμαστε χριστιανοί ορθόδοξοι και

αυτό δεν αρέσει σε κάποιους», συμπληρώνει. Μια γυναί-
κα σημειώνει στην «Karfitsa» ότι η ταυτότητά της έχει
υποστεί φθορές, για αυτό ήρθε να την ανανεώσει, ενώ σε
ερώτηση αν θα προμηθευτεί τη νέα ταυτότητα σε μορφή
κάρτας απάντησε αρνητικά, καθώς θέλει για τα επόμενα
χρόνια να κρατήσει την παλαιού τύπου. 

«Είναι δικαίωμα να έχουμε την κάρτα αλλά όχι υποχρέ-
ωση», δήλωσε. Πάντως δεν λείπουν και οι λιγότερο επι-
φυλακτικές φωνές.

Οι νέες ταυτότητες έχουν προκαλέσει κύμα αντιδράσε-
ων από πολίτες που ετοιμάζουν μάλιστα κινητοποιήσεις.
Συγκεκριμένα οι αρνητές των νέων ταυτοτήτων διοργανώ-
νουν συλλαλητήρια την Κυριακή 3 Σεπτεμβρίου στη Θεσ-
σαλονίκη και την Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου στην Αθήνα.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Στην Αλεξανδρούπολη
από την πρώτη στιγμή 
ο Στ. Κωνσταντινίδης 
Ο υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης
Στάθης Κωνσταντινίδης βρέθηκε από
την πρώτη στιγμή στο πύρινο μέτωπο,
συμμετέχοντας στο κυβερνητικό κλι-
μάκιο που μετέβη στην Αλεξανδρού-
πολη για τον συντονισμό των επιχει-
ρήσεων. Οι δραματικές καταστάσεις
κορυφώθηκαν με την εκκένωση οικι-
σμών, του Πανεπιστημιακού Νοσοκο-
μείου και προνοιακών δομών, ενώ σή-
μερα βρίσκεται σε εξέλιξη η μεταφο-
ρά των ασθενών με ασθενοφόρα και
πλοίο στα πλησιέστερα νοσοκομεία.

Πρέσινγκ Γλαβίνα
ενώ τα στελέχη
κάνουν διακοπές 
Θετικό αποτύπωμα έχει αφή-
σει στον πρώτο μήνα ανάλη-
ψης των καθηκόντων του ως
εκπρόσωπος Τύπου ο Θανά-
σης Γλαβίνας. Ενώ άλλα κεν-
τρικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ
βρίσκονται σε παρατεταμέ-
νες διακοπές, εκείνος δίνει
καθημερινά τις μάχες του στα
πάνελ, θέλοντας να αναδείξει
τις προτάσεις του κόμματος
ασκώντας σοβαρή αντιπολί-
τευση στη ΝΔ. 
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Άλλα μπροστά, άλλα  
πίσω από τις κάμερες 

Η υποψηφιότητα του Γ. Μυλόπουλου στην Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας δεν ενθουσίασε,
όπως ήταν αναμενόμενο. Λέγεται ότι υπάρχουν στε-
λέχη, κεντρικά και τοπικά, που εκφράζουν την απο-
γοήτευσή τους σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους. Μάλι-
στα κάποιοι φτάνουν στο σημείο να μιλούν και με
άλλες παρατάξεις. Μπάχαλο… 

Προσθήκη του Δ. Ατρείδη
στην παράταξη Αγγελούδη

Συνεχίζει την ενίσχυση του ψηφοδελτίου του ο
Στέλιος Αγγελούδης. Στο πλευρό του υποψήφιου
δημάρχου Θεσσαλονίκης προστέθηκε ο Δημή-
τρης Ατρείδης, εργαζόμενος ως τεχνολόγος Ια-
τρικών Εργαστηρίων στο τμήμα Πυρηνικής Ιατρι-
κής στο Θεαγένειο Αντικαρκινικό Νοσοκομείο
και στενός συνεργάτης του Θοδωρή Ζαγοράκη. Οι
προσθήκες θα συνεχιστούν και οι πληροφορίες
αναφέρουν πως έρχονται νέες «βόμβες» μέσα
στα επόμενα 24ωρα.

Με τον «εκλεκτό» του ΣΥΡΙΖΑ
τελικά ο Τζακόπουλος

Σούσουρο προκλήθηκε στην αίθουσα, ενώ ήταν σε
εξέλιξη η συνεδρίαση, από την είδηση της συνένωσης
των παρατάξεων του Σπύρου Πέγκα και του Σάκη Τζα-
κόπουλου. Αρκετοί ήταν αυτοί που αναρωτήθηκαν πώς
γίνεται ο κ. Τζακόπουλος, που είναι από τη «γαλάζια»
πολυκατοικία, να έχει συμφωνήσει να κατέβει με τον
εκλεκτό του ΣΥΡΙΖΑ. Κι όμως, έγινε και αυτό. Μένει να
αποδειχθεί εάν θα λειτουργήσει.

Κάν’ το όπως η Ρόδος
Η Νομαρχιακή Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ στα Δωδε-

κάνησα παρέπεμψε στο πειθαρχικό του κόμματος
όσα στελέχη είναι σε συνδυασμούς που στηρίζει
η Νέα Δημοκρατία. Άρεσε αυτή η κίνηση σε στε-
λέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης και προτρέπουν
το κόμμα να κάνει αντίστοιχη κίνηση και για τον
κεντρικό δήμο για όσους είναι στο περιβάλλον του
χρισμένου υποψηφίου με τη ΝΔ. 

«Δεν θέλουμε το τσιπ και τον 666»: Ουρές 
στα ΑΤ από αρνητές των νέων ταυτοτήτων 
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Το χαίρεται 
ο Μπακογιάννης

«Οργώνει» τις γειτονιές της Αθή-

νας ο δήμαρχος Κώστας Μπακο-

γιάννης και δείχνει ότι το απολαμβά-

νει, αφού εισπράττει τη θετική αύρα

των πολιτών. Πρόσφατα στους Αμ-

πελόκηπους δεν μπόρεσε να αντι-

σταθεί… στις φωνές των παιδιών

που έπαιζαν στα δύο νέα γήπεδα της

περιοχής και έριξε τα σουτάκια του!

Δολιοφθορά 
στη Φιλαδέλφεια 
Μια ολόκληρη περιοχή στη Νέα Φι-
λαδέλφεια «έπεσε» στο σκοτάδι
στις οδούς Σμύρνης και Πανόρμου,
καθότι άγνωστοι όχι μόνο τράβηξαν
τα καλώδια στα πιλάρ, αλλά τα άφη-
σαν εκτεθειμένα και γυμνά.
«Kάποιοι έχουν ενοχληθεί πολύ
που ο φωτισμός από την τοποθέτη-
ση των καινούργιων led αλλάζει τη
φυσιογνωμία της πόλης και το αί-
σθημα ασφάλειας των κατοίκων»,
σχολίασε ο δήμαρχος Γ. Βούρος χα-
ρακτηρίζοντας την πράξη ως βαν-
δαλισμό.

Στήριξη αλλά 
εκ Θεσσαλονίκης

Υποστηρικτής της υποψηφιότητας

του Γ. Ιωακειμίδη για την Περιφέρεια

Αττικής είναι ο πρώην δήμαρχος

Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης.

Οι δυο τους γνωρίζονται από το 2006,

με τον Μπουτάρη να θεωρεί ότι

«μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην

αλλαγή του συστήματος της τοπικής

αυτοδιοίκησης». 

Δήμος Κηφισιάς

Ξημερώματα «παρών» 
ο Ξυπολυτάς
«Δύο στις δύο» παρουσίες έχει στα
φετινά συμβάντα πυρκαγιάς στον Δή-
μο Κηφισιάς ο υποψήφιος δήμαρχος
Βασίλης Ξυπολυτάς. Ο επικεφαλής
του «ΝΑΙ για τον δήμο μας» έσπευσε
τα ξημερώματα στο αλσύλλιο της
οδού Κουντουριώτου στον Κοκκιναρά Πολιτείας, επι-
δεικνύοντας άμεσα αντανακλαστικά. Παράλληλα, συ-
νεχάρη την Πυροσβεστική, την Πολιτική Προστασία του
δήμου και τους εθελοντές για την άμεση επέμβαση.

Περιφέρεια Αττικής

Υποψήφια η κόρη
του Κωνσταντέλλου

Η κόρη του δημάρχου 3Β, Αθηνά
Κωνσταντέλλου, είναι ένα ακόμα
φρέσκο πρόσωπο που θα συνταχθεί
με την ομάδα του υποψήφιου περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά.
Η ίδια είναι δικηγόρος και θα συμμε-
τέχει στο ψηφοδέλτιο της παράταξης
«Αττική Μπροστά» στην περιφερει-
ακή ενότητα Ανατολικής Αττικής.

Εκατό για τον Δούκα 
Με γοργούς ρυθμούς στελεχώνε-

ται ο συνδυασμός του υποψηφίου
δημάρχου Αθηναίων -με τη στήριξη
του ΠΑΣΟΚ- Χάρη Δούκα, αφού έχει
ήδη ανακοινώσει τους πρώτους
εκατό υποψηφίους του. Στόχος του
«πράσινου» επιτελείου να παρου-
σιαστεί ολόκληρο το ψηφοδέλτιο σε
επίσημη εκδήλωση αρχές Σεπτεμ-
βρίου.

Στην Ίμβρο 
ο Κυρίζογλου 

Δίπλα στην ελληνική κοινότητα της
Ίμβρου βρέθηκε ο πρόεδρος της
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας
και δήμαρχος Αμπελοκήπων - Μενε-
μένης Λάζαρος Κυρίζογλου. Ο κ. Κυ-
ρίζογλου είχε την ευκαιρία να συνο-
μιλήσει με τον προκαθήμενο της Ορ-
θόδοξης Εκκλησίας Οικουμενικό
Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο για πρώ-
τη φορά μετά την ανάληψη των κα-
θηκόντων του στην ΚΕΔΕ.

Δήμος Αμαρουσίου 

Κλειδάριθμος «επανεκκίνησης» 
Με πάσα επισημότητα και παραλαμβά-
νοντας τον κλειδάριθμο του συνδυα-
σμού του «Ανανέωση - Επανεκκίνηση»
στον Δήμο Αμαρουσίου, ο υποψήφιος
δήμαρχος Τάσος Γιαννακόπουλος ετοι-
μάζει «εκπλήξεις» προκειμένου να
κοντράρει τη δημοτική αρχή του Θ. Αμ-
πατζόγλου. «Πάμε όλοι μαζί να δώσουμε
νέα μορφή στην πόλη! Σε έναν εγκατα-
λελειμμένο Δήμο προτεραιότητά μας τα
έργα πνοής την επόμενη πενταετία», το
μήνυμά του. 

Ο
ι καθημερινές εμφανίσεις του δη-
μάρχου Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη στα
κανάλια μαζί με τις τοποθετήσεις στα

επίκαιρα ζήτημα της προστασίας της παρα-
λίας ήταν η αφορμή για την υποψήφια δή-
μαρχο Αναστασία Σιμητροπούλου να ψέξει
τις τακτικές του δημάρχου. 

«Ψέματα, θέατρο και δακρύβρεκτες δη-
λώσεις», ήταν η τοποθέτησή της, καθώς
σύμφωνα με την επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Άλιμος για όλους» η δημοτική αρχή
«δεν κάνει κανέναν έλεγχο, όπως ο νόμος
του δίνει το δικαίωμα από τον Μάρτιο του
2023 και το παραλιακό μέτωπο έχει κοπεί
μέσα στη θάλασσα με δική του ευθύνη».

Η κ. Σιμητροπούλου ζητά ποσοτικά στοι-
χεία για τους ελέγχους πριν ξεκινήσει το κίνημα της πετσέτας αλλά και ποιες επιχειρήσεις
παρανομούν, καταλήγοντας στη θέση της παράταξής της που είναι «νομιμότητα στην παραλία
και εφαρμογή του νόμου για όλους».

Μια ανάσα από τις αυτοδιοικητικές εκλογές
του Οκτωβρίου και, ειδικά για την Περιφέρεια
Αττικής με επικεφαλής τον έμπειρο Νίκο Χαρ-
δαλιά, οι υποψηφιότητες παλιών και νέων περ-
νούν από «ψιλή κρησάρα»… Για τα παλιά στε-
λέχη που κατείχαν και θέσεις ευθύνης τα πράγ-
ματα είναι πιο ξεκάθαρα, γιατί σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις «μιλάνε» τόσο το έργο τους όσο και η
εμπιστοσύνη των συμπολιτών τους. Στις δυνα-
τές περιπτώσεις σίγουρα ανήκει ο νυν αντιπε-
ριφερειάρχης Δυτικού Τομέα Αθηνών κ. Αν-
δρέας Λεωτσάκος. Απλός, προσηνής, αλλά
ταυτόχρονα διεκδικητικός και εργασιομανής,
με τα απολογιστικά του έργου του νούμερα
υπέρ του, είμαστε βέβαιοι ότι θα αποτελέσει
«άλογο κούρσας» και στην παρούσα εκλογική
μάχη!  Ίδωμεν.

Περιφέρεια Αττικής

«Άλογο κούρσας»  ο Ανδρέας Λεωτσάκος

Ποιος υποψήφιος βου-
λευτής αναμένεται να

κατέβει στις προσεχείς
περιφερειακές εκλογές

στην Αττική, ενώ μέχρι πρότινος
διαρρήγνυε τα ιμάτιά του ότι δεν
θα δοκίμαζε με τίποτα στον δεύ-
τερο βαθμό τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. Ποτέ μη λες ποτέ…

Σιμητροπούλου κατά Κονδύλη
για τις παραλίες

Δήμος Αλίμου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
Μονή του Αγίου Κοσμά, όπου ο
τάφος του, η οποία βρίσκεται βό-
ρεια της Απολλωνίας, στην ανατο-

λική όχθη του Άψου ποταμού, κοντά στο
χωριό Κολικόντασι της Μεγάλης Μουζα-
κιάς και απέχει μερικά χιλιόμετρα από την
πόλη Φίερι, χτίστηκε μεταξύ Αυγούστου
1813 και Ιουνίου 1814 από τον Αλή Πασά
τον Τεπελενλή, όταν αυτός περιέλαβε στο
πασαλίκι του το Μπεράτι και την περιοχή
του. Και ήταν ο πρώτος ναός προς τιμή του
και μάλιστα πριν ανακηρυχθεί άγιος.

Ο Αλής, μπαίνοντας στο Μπεράτι, θυμή-
θηκε τον Πατροκοσμά και κάλεσε τον Μη-
τροπολίτη Βελεγράδων Ιωάσαφ Β’, «τον
οποίον πρόσταξε να κόμη την ανακομιδήν
του αγίου και να κτισθή και μοναστήριον
επ’ ονόματι του αγίου τιμώμενον, επειδή
τον γνώρισε ως αληθή άνθρωπο του Θε-
ού». Στο εξωτερικό της κόγχης του Ιερού
γίνεται αναφορά στον Αλή Πασά. «ΑΝΗ-
ΓΕΡΘΗ ΕΚ ΒΑΘΡΩΝ Ο ΘΕΙΟΣ ΚΑΙ ΙΕΡΟΣ
ΟΥΤΟΣ ΝΑΟΣ ΔΙΑ ΠΡΟΣΤΑΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟ-
ΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΥΨΗΛΟΤΑΤΟΥ ΒΕΖΥΡ ΑΛΗ
ΠΑΣΑ ΑΠΟ ΤΕΠΕΛΕΝΙ». 

Είναι ενδεικτικό ότι ο Αλή Πασάς ήθελε
το μοναστήρι του «γερο-Κοσμά», όπως τον
αποκαλούσε, να πάρει λαϊκό χαρακτήρα,
γιατί τον θεωρούσε γνήσιο προφήτη και
έδειχνε πανηγυρικά την πίστη του στη
θαυματουργική δύναμη του χριστιανού
αγίου, που κάποιοι την ερμήνευσαν ως δη-
μαγωγία, αφού ήταν αλλόθρησκος.

Ο Αλή Πασάς για τη δημιουργία του μο-
ναστηριού του Πατροκοσμά έκανε λαϊκούς
εράνους στην Αλβανία και στην Ήπειρο,
εξέδωσε φιρμάνια υπέρ του ιερομάρτυρα
Κοσμά, οργάνωσε επίσημες τελετές προς
τιμή του στα Γιάννινα, φρόντισε να συνταχ-
θεί η ακολουθία του και γενικά αναβίωσε
τη μνήμη του. Και όλα αυτά τα έπραξε ο
Αλής, πολλά χρόνια προτού ανακηρυχθεί
άγιος ο Κοσμάς ο Αιτωλός.

Την κάρα του, την οποία αργύρωσε, επι-
χρύσωσε και τη στόλισε με διαμάντια, την
ασπαζόταν συνεχώς, ενώ έφερε από το
Κολικόντασι τα λείψανα του αγίου στα
Γιάννινα και τα λιτάνευσε.

Μια συγκλονιστική εικόνα, που διέσω-
σαν ιστορικοί: Σχηματίστηκε πομπή προς
το σεράι με καλόγερους, χριστιανούς,
μουσουλμάνους καβαλάρηδες και χανού-
μισσες. Μπροστά στη λειψανοθήκη γονά-
τισε ο Αλής, την ασπάστηκε και δάκρυα
κύλησαν στα μάτια του. Μάλιστα ο σεβα-
σμός εξελίχθηκε σε θαυμασμό, καθώς

έφτασε στο σημείο να πει: «Φέρτε μου
έναν μουσουλμάνο σαν κι αυτόν τον χρι-
στιανό, και να του φιλήσω τα πόδια»!

Τα λείψανα του αγίου φυλάσσονται στην
Αρχιεπισκοπή στα Τίρανα για λόγους
ασφαλείας. Είναι τοποθετημένα σε μια
απλή ξύλινη λάρνακα. Από τον σκελετό
των λειψάνων λείπουν η κάρα, που κλάπη-
κε το 1917 από Αυστροούγγρους και πιθα-
νόν βρίσκεται σήμερα σε μουσείο της
Βιέννης, και μικρά τεμάχια, που βρίσκον-
ται σε προσκυνηματικούς ναούς σε διάφο-
ρα μέρη της Ελλάδας. 

Η ανακαίνιση
Η Μονή του Αγίου Κοσμά, που μέχρι το

1991 ήταν εγκαταλελειμμένη, έχει ανα-
καινιστεί πλήρως, αφού ήταν έντονο το
ενδιαφέρον και μεγάλη η φροντίδα του
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου προς τούτο,
αλλά είχε και τη συμπαράσταση των πι-
στών, που συνέδραμαν ο καθένας με τις
δυνατότητές του.

Το καθολικό, τα κελιά, ο εξωτερικός χώ-
ρος από τη φθορά, όπου ήταν αφημένα,
τώρα είναι πολύ καλά συντηρημένα και
φροντισμένα, ώστε η μονή να αποτελεί ένα

από τα επιμελημένα μνημεία της περιο-
χής.

Η ιστορική μονή αποτελεί, κατά κάποιο
τρόπο, το πνευματικό ορμητήριο για να μην
ξεχαστεί ο αγώνας του Πατροκοσμά ενάν-
τια σε κάθε είδους σκλαβιά, ενάντια στην
αμάθεια, ενάντια στην αδικία, ενάντια στην
απιστία.

Και καταφθάνουν εκεί, ειδικά την ημέρα
της εορτής του, όχι μόνο ορθόδοξοι, αλλά
και μουσουλμάνοι, γιατί τον σέβονται και
τον ευλαβούνται, ως οδηγό και κήρυκα του
ξυπνήματος της ψυχής.

Η αναστήλωση του μοναστηριού του στο
Κολικόντασι, όπου απαγχονίστηκε, είναι
μια έκφραση ευγνωμοσύνης και θαυμα-
σμού στον μεγάλο διδάσκαλο, που όλοι
αναριγούν στη μνήμη του.

Και δεν θα μπορούσε να γίνει διαφορετι-
κά, αφού σε κάθε τόπο που διάβηκε, έβαλε
και ένα λιθαράκι στην υπόθεση της πίστης
και της λευτεριάς, με κάθε σχολείο που
έχτιζε, και με κάθε σταυρό που έστηνε,
σκοπεύοντας να αποδιώξει τον εφιάλτη
της βαρβαρότητας.

Εξάλλου, στις όχθες του ποταμού Σέμαν,
κοντά στο χωριό Μουγιάλι, όπου στις 24
Αυγούστου 1779 μαρτύρησε με απαγχονι-
σμό ο Άγιος Κοσμάς, ο αρχιεπίσκοπος
Αναστάσιος ανύψωσε ξύλινο μεγαλόσταυ-
ρο στις 23 Αυγούστου του 2018. 

Στα ματωμένα ίχνη
του Πατροκοσμά

Προσκύνημα στον τάφο του φωτισμένου ιερομόναχου δυόμισι 
σχεδόν αιώνες από τον μαρτυρικό του θάνατο στη Βόρεια Ήπειρο 

στις 24 Αυγούστου του 1779

Γράφει 
o π. Ηλίας Μάκος
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Η σχέση του Αιτωλού με τον Αλή Πασά
Π

ροκύπτει το ερώτημα: Γιατί ο τύραννος των
Ιωαννίνων έδειξε μια ξεχωριστή ευσέβεια
στον Κοσμά τον Αιτωλό; Μια μερίδα ιστορι-

κών πιστεύει ότι το έκανε για να δημιουργήσει ιδε-
ολογική γέφυρα με τον υπόδουλο χριστιανικό λαό,
στο πλαίσιο της γενικότερης επιθυμίας του να ανα-
κηρυχθεί σε σουλτάνο, γνωρίζοντας ότι το πρόσω-
πο και το κήρυγμα του Κοσμά είχαν ιδιαίτερη λαϊκή
απήχηση. Άλλοι υποστηρίζουν ότι επέδρασαν τα
λόγια του αγίου κατά τη συνάντησή τους στο σπίτι
του στο Τεπελένι, πολύ πριν γίνει πασάς στα Γιάννι-
να: «Να θυμάσαι όμως σε όλη τη διάρκεια της
εξουσίας σου να αγαπάς και να υπερασπίζεσαι ιδι-
αίτερα τους χριστιανούς, αν θέλεις να μείνει η
εξουσία αυτή στους διαδόχους σου». 

Μερικοί σημειώνουν ότι ήθελε να λυτρωθεί από
τις εσωτερικές αγωνίες και τύψεις του. Δεν μπο-
ρούμε να εκτιμήσουμε τι ισχύει ή τι δεν ισχύει από
αυτά. Το πιθανότερο πάντως είναι να συνέβη κάτι
απλό. Ο Αλής, όσο σκληρός και αν ήταν, είχε την ευ-
φυΐα να αντιληφθεί την αναμορφωτική σε όλη την
έκτασή της δράση του Πατροκοσμά, να την ανα-
γνωρίσει και να την αποδεχτεί. 

Πώς σώθηκε η μονή στα χρόνια της αθεΐας
Για το πώς σώθηκε η Μονή του Αγίου Κοσμά και ο

τάφος του από την καταστρεπτική μανία του αθεϊ-
στικού καθεστώτος του Εμβέρ Χότζα, ο Χρήστος
Μητρός από την πόλη Φίερι της Αλβανίας απεκάλυ-
ψε τα εξής: «Όταν το 1968 με νόμο του αλβανικού
κράτους απαγορεύθηκε κάθε θρησκευτική εκδή-
λωση, ήρθε διαταγή από τα Τίρανα να γκρεμισθούν
οι εκκλησίες και να εξαφανισθούν οι σταυροί από
τους χριστιανικούς τάφους. Ο αστυνομικός διοικη-
τής του Φίερι πήρε μαζί του το αρμόδιο συνεργείο
και πήγαν στο μοναστήρι, προκειμένου να το εξα-
φανίσουν. Γνωρίζοντας την ευλάβεια των Ελλήνων
στον Άγιο Κοσμά έδωσε εντολή να ξεκινήσει το έρ-
γο της κατεδαφίσεως από τον τάφο του αγίου. Όταν
οι εργάτες έδωσαν το πρώτο χτύπημα στο ιερό μνη-
μείο, τότε μια δυνατή βοή έσπασε την ησυχία του
χώρου και μια δυνατή φωτιά ξεπήδησε μέσα από
τον τάφο του αγίου. Έντρομοι οι παριστάμενοι
ετράπησαν σε φυγή και δεν επανήλθαν παρά τις
απειλές των Τιράνων και παρά την καθησυχαστική
δήλωση του καθεστώτος ότι δήθεν εξερράγη ξεχα-
σμένη από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο βόμβα».

Ποιος ήταν ο σκοπός του αγίου
Κάποιοι Αλβανοί, οι περισσότεροι ακραίοι, μετα-

ξύ των οποίων και ο καθηγητής Πελούμπ Τζούφι, με
κάθε ευκαιρία επιτίθενται κατά του Αγίου Κοσμά
του Αιτωλού, στον οποίο ο αλβανικός λαός (ορθόδο-
ξοι και μουσουλμάνοι) εκδηλώνει μεγάλο σεβασμό. 

Κάνοντας διάφορες διαστρεβλώσεις και αναφο-
ρές, που δεν έχουν καμία σχέση με την επιστημονι-
κή έρευνα, φτάνουν στο σημείο, συκοφαντώντας
τον άγιο, να μιλήσουν για διατεταγμένη υπηρεσία
του ιερομόναχου Κοσμά στην Αλβανία, «ως μέρος

ενός σχεδίου να κρατηθούν υπόδουλοι στην Οθω-
μανική Αυτοκρατορία οι χριστιανικοί λαοί και να
διαδοθεί η ελληνική γλώσσα στις αλβανικές περιο-
χές με την ίδρυση ελληνικών σχολείων με στόχο
τον εξελληνισμό των Αλβανών». 

Σύμφωνα με τον ερευνητή της ζωής και του έρ-
γου του εθνομάρτυρα Κοσμά του Αιτωλού, Μιχάλη
Παντούλα (φιλολόγου και πρώην βουλευτή), «η
μελέτη των σωζόμενων επιστολών και διδαχών του
Πατροκοσμά καταδεικνύει ότι το περιεχόμενο του
βασικού μηνύματός του προς τους χειμαζόμενους
ορθόδοξους πληθυσμούς των Βαλκανίων ήταν η
διατήρηση της ορθόδοξης χριστιανικής πίστης ως
ιδεολογικού όπλου επιβίωσης των ραγιάδων απέ-
ναντι στον κυρίαρχο μωαμεθανισμό του Τούρκου
κατακτητή».

Ακόμη σημειώνει ότι «ο σταυρός από θρησκευτι-
κό σύμβολο έγινε το σύμβολο αποτίναξης του οθω-
μανικού ζυγού. Απέναντι στη θρησκεία του κατακτη-
τή ο ιερομόναχος Κοσμάς ύψωσε με τη διδασκαλία
του την ορθόδοξη πίστη των κατακτημένων, προσδί-
δοντας στις ιδέες του ευρύτερο περιεχόμενο». 

Η προτροπή του Αγίου Κοσμά προς τους ξενό-
φωνους ορθόδοξους πληθυσμούς (αλβανόφω-
νους, βλαχόφωνους, σλαβόφωνους, τουρκόφω-
νους) να σπουδάσουν ελληνικά, όπως εξηγεί ο κ.
Παντούλας, πέρα από το ότι εξυπηρετούσε τη στε-
ρέωση της χριστιανικής πίστης και την αποτροπή
των εξισλαμισμών, «ικανοποιούσε την ανάγκη ενί-
σχυσης και ισότιμης συμμετοχής των ανθρώπων
στο κοινωνικό, οικονομικό και πολιτιστικό γίγνε-
σθαι, καθόσον τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο η
γνώση της ελληνικής γλώσσας αποτελούσε ανα-
γκαία προϋπόθεση για κάτι τέτοιο». Και υπογραμ-
μίζει ότι «η λειτουργία σχολείων σε περιοχές με
έντονα συντηρητικούς πληθυσμούς συνέβαλε κα-
θοριστικά στη δημιουργία θετικού περιβάλλοντος
παιδείας, ικανού να τους πείσει ότι η κατάκτηση
της γνώσης αποτελεί τον μοναδικό δρόμο, που
οδηγεί τους ανθρώπους, τις κοινωνίες και τους λα-
ούς στην ευημερία και στην πρόοδο».

Ολοζώντανη η μνήμη του
Αν και έχουν περάσει δυόμισι σχεδόν αιώνες

από τον μαρτυρικό του θάνατο στη Βόρεια Ήπειρο
(1779), η μνήμη του Αγίου Κοσμά δεν έχει ξεχαστεί,
αλλά παραμένει ολοζώντανη.

Φαντάζει ο Κοντακιανός αυτός καλόγερος να μι-
λάει φλογερά ως θεόσταλτος απόστολος, μπροστά
σε έναν ξύλινο σταυρό και να αφυπνίζει κοιμισμέ-
νες συνειδήσεις.

Απευθυνόμενος στον λαό με αυθορμητισμό και
συναισθηματισμό και πρακτικότητα και έχοντας
βαθύτερη συναίσθηση της αποστολής του, ήξερε να
αντιλαμβάνεται την ουσία των πραγμάτων, παραμε-
ρίζοντας τα δευτερεύοντα, και να δίνει την ίδια την
ψυχή του, προκειμένου να κυοφορηθεί στα σπλά-
χνα του σκλαβωμένου γένους το σπέρμα της ανά-
στασης, της ανάτασης και της επανάστασης. 
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Η Mytilineos Energy & Metals ανακοίνωσε την υπογραφή συμφω-
νίας για εξαγορά του συνόλου των μετοχών της εταιρείας ΕΦΑ Ενεργει-
ακή Εταιρεία Φυσικού Αερίου Ανώνυμη Εταιρεία (EfaEnergy).

Και η εξαγορά αυτή, σημειώνει η σχετική ανακοίνωση, η δεύτερη εν-
τός του Αυγούστου, τέταρτη τον τελευταίο χρόνο (Watt+Volt, Unison,
Volterra), εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό της Mytilineos για τη
διεύρυνση της πελατειακής της βάσης και περαιτέρω καθετοποίησής
της στη λιανική αγορά προμήθειας ενέργειας, εν προκειμένω με έμφα-
ση στο φυσικό αέριο.

Η Mytilineos αποτελεί τον κορυφαίο προμηθευτή και πάροχο φυσι-
κού αερίου στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης, με διευρυμένο χαρτοφυλάκιο προμήθειας η ίδια, μέσω
μεταφοράς φορτίων υγροποιημένου φυσικού αερίου αλλά και μετα-
φοράς φυσικού αερίου μέσω αγωγού, με δυνατότητα εξαγωγικής δρα-
στηριότητας.

Η Mytilineos άνοιξε το 2010 τον δρόμο για την απελευθέρωση της

αγοράς φυσικού αερίου στην Ελλάδα, καθώς ήταν η πρώτη ιδιωτική
εταιρεία που εισήλθε στην προμήθεια και εμπορία φυσικού αερίου στη
χώρα, σπάζοντας το κρατικό μονοπώλιο και εξασφαλίζοντας στους πε-
λάτες της ασφαλή και ανταγωνιστική προμήθεια φυσικού αερίου, τόσο
σε B2B όσο και σε B2C πελατολόγιο.

Με την ενσωμάτωση της EfaEnergy, η Mytilineos ενισχύει περαιτέρω
τον Κλάδο Ενέργειας M Energy και το sub-segment M Energy Cus-
tomers Solutions, αυξάνοντας το μερίδιο αγοράς της με επιπλέον 11 χι-
λιάδες πελάτες, η πλειονότητα των οποίων αφορά παροχές φυσικού αε-
ρίου, κυρίως στην Κεντρική Μακεδονία και τη Θεσσαλία, αυξάνοντας
επίσης το βιομηχανικό πελατολόγιο και ενισχύοντας τη φυσική παρου-
σία της με επιπλέον 14 καταστήματα.

Το τίμημα εξαγοράς του 100% των μετοχών της EfaEnergy ανέρχεται
στο ποσό των 4,5 εκατ. ευρώ. H συναλλαγή τελεί υπό την αίρεση της λή-
ψης των απαραίτητων εγκρίσεων από την Επιτροπή Ανταγωνισμού και
τις λοιπές Αρχές.

Τ
ο κυβερνητικό οικονομικό επιτε-
λείο, σε μια προσπάθεια ενίσχυ-
σης των «μικρών» αποταμιευτών

οι οποίοι σε μια περίοδο υψηλού πληθω-
ρισμού βλέπουν να πλήττεται ισχυρά η
αγοραστική τους δύναμη και παράλληλα
να μην αποδίδουν ουσιαστικά τίποτα οι
καταθέσεις τους, επεξεργάζεται το σχέ-
διο «αναβίωσης» των λαϊκών ομόλογων.

Σύμφωνα με το σχέδιο -λεπτομέρειες
του οποίου δεν αποκλείεται να ανακοινώ-
σει ο ίδιος ο πρωθυπουργός από το βήμα
της ΔΕΘ- θα επιχειρηθεί η έκδοση ομο-
λόγων τα οποία θα μπορούν να αγορά-
σουν μόνο οι μικροκαταθέτες (φυσικά
πρόσωπα) με την ελάχιστη τοποθέτηση να
ξεκινά από τα 1.000 ευρώ.

Διάθεση μέσω τραπεζών
H διάθεση θα γίνεται μέσω των τραπε-

ζών ενώ θα υπάρχει «οροφή» στο ποσό
αγοράς, το ύψος της οποίας δεν έχει
«κλειδώσει» ακόμα.

Παράλληλα, θα υπάρχει περιορισμός
για μία και μόνο τοποθέτηση με βάση τον
Αριθμό Φορολογικού Μητρώου.

Η διάθεση των νέων τίτλων του Δημο-
σίου σχεδιάζεται να συμπέσει με την ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας, η έλευ-
ση της οποίας θα κλείσει οριστικά μια
«μαύρη» περίοδο για την ελληνική αγορά
ομολόγων που ξεκίνησε το μακρινό 2010
και πλήρωσαν ακριβά Έλληνες αποταμι-
ευτές που είχαν αγοράσει κρατικούς τίτ-
λους (κουρεύτηκαν 73%).

Η απόδοση που θα προσφέρουν οι νέοι
ειδικοί αποταμιευτικοί τίτλοι θα διαμορ-
φωθεί σε επίπεδο που θα καλύπτει με το

παραπάνω τον μέσο πληθωρισμό, προ-
κειμένου να αναπληρώνονται οι εισοδη-
ματικές απώλειες των νοικοκυριών.

Ο νέος προϋπολογισμός καταρτίζεται
με πρόβλεψη για πληθωρισμό 2,4% το
2024, ενώ το επιτόκιο που θα πληρώνει
σε ετήσια βάση το ελληνικό κράτος θα εί-
ναι της τάξης του 3,5%-3,6%, καθιστώντας
ελκυστικούς τους τίτλους, οι αποδόσεις
των οποίων θα είναι σαφώς υψηλότερες
και από τις προθεσμιακές καταθέσεις
(κυμαίνονται έως 2,5% στην καλύτερη
περίπτωση ανάλογα με το ποσό και τη
διάρκεια).

Τα θετικά της κίνησης που ετοιμάζει το

οικονομικό επιτελείο είναι η κατάργηση
της φορολογίας του 15% (έχει ήδη ψηφι-
στεί) για όλους τους κρατικούς τίτλους,
ακόμα και σε περίπτωση πρόωρης εξό-
φλησης στη δευτερογενή αγορά τίτλων.

Με βάση το κυρίαρχο σενάριο, σε
πρώτη φάση θα γίνει μια περιορισμένη
έκδοση ύψους 1 δισ. ευρώ, με απώτερο
σκοπό να ακολουθήσουν και άλλες στο
μέλλον, αλλά αυτό θα εξαρτηθεί από τη
ζήτηση που θα έχουν οι λαϊκοί τίτλοι από
τα νοικοκυριά.

Στα 140 δισ. οι καταθέσεις
Αξίζει να σημειωθεί ότι η «δεξαμενή»

των καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα
φθάνει στα 140 δισ. ευρώ και εκτιμάται ότι
υπάρχουν μεγάλα περιθώρια ένα μικρό
μέρος εξ αυτών να τοποθετηθεί στους νέ-
ους τίτλους του Δημοσίου με κίνητρο το
υψηλό επιτόκιο.

Μάλιστα, από το προαναφερθέν ποσό
περίπου τα 105 δισ. ευρώ βρίσκονται σε
λογαριασμούς ταμιευτηρίου ή όψεως (μι-
σθοδοσίας) με μηδενικά επιτόκια (0,02%).

Οι επιτελείς στο υπουργείο Οικονομι-
κών επιδιώκουν αφενός να καλύψουν με
μικρότερο κόστος μέρος των δανειακών
αναγκών του 2024 που ανέρχονται σε
9,43 δισ. ευρώ, αφετέρου να πιέσουν τις
τράπεζες, προκειμένου να περιορίσουν
έστω τη μεγάλη «ψαλίδα» στα επιτόκια
χορηγήσεων-καταθέσεων.

Και άλλα επενδυτικά προϊόντα
Το συγκριμένο θέμα απασχόλησε ιδι-

αίτερα την πρόσφατη συνάντηση που εί-
χε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης με
τους εκπροσώπους της Ένωσης Ελληνι-
κών Τραπεζών, οι οποίοι δεσμεύθηκαν
ότι θα προωθήσουν άλλα επενδυτικά
προϊόντα πέραν των καταθέσεων ταμιευ-
τηρίου με μεγαλύτερες αποδόσεις για
τους αποταμιευτές.

Τελευταία φορά που εκδόθηκαν «λαϊκά
ομόλογα» ήταν τον Ιανουάριο του 2008,
όταν ο πληθωρισμός «έτρεχε» και πάλι με
3%-4%, όπως είναι η πρόβλεψη για φέτος.
Τότε τα ελληνικά νοικοκυριά είχαν κατα-
θέσεις περίπου 150 δισ. ευρώ, με τα 75
δισ. ευρώ να είναι τοποθετημένα σε προ-
θεσμιακούς λογαριασμούς.

Tι είναι τα «λαϊκά ομόλογα»

Τέταρτη εξαγορά από Mytilineos, απέκτησε την EfaEnergy

Σχέδιο ενίσχυσης των μικρών αποταμιευτών 
- Η ελάχιστη τοποθέτηση θα ξεκινά από τα 1.000 ευρώ 
- Τι προβλέπει το σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών
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Κ
αρπούς στο έργο της Ανεξάρτη-
της Αρχής Επιθεώρησης Εργα-
σίας αποδίδει η χρήση σύγχρο-

νων ψηφιακών μέσων, ενισχύοντας ση-
μαντικά την ταχύτητα και την αξιοπιστία
των ελέγχων.

Με κύριους στόχους την προστασία των
εργαζομένων, τη διασφάλιση συνθηκών
υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ των επιχει-
ρήσεων, την αύξηση των ελέγχων και την
περαιτέρω αναβάθμιση της ποιότητάς
τους, εφαρμόζεται ήδη το νέο ψηφιακό
μοντέλο διενέργειας των ελέγχων μέσω
των φορητών συσκευών (tablets), οι οποί-
ες είναι διασυνδεδεμένες με το Ολοκλη-
ρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ)
της Επιθεώρησης Εργασίας, αλλά και με
το Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ».

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να καταγρά-
φεται διαδικτυακά και με ακρίβεια ο
χρόνος κατά τον οποίο ξεκινά και ολο-
κληρώνεται ο έλεγχος, ενώ, παράλληλα,
επιτυγχάνεται η αμεσότητα στην αποστο-
λή των αποτελεσμάτων των ελέγχων τό-
σο στην επιχείρηση που ελέγχεται όσο
και στη βάση δεδομένων της Επιθεώρη-
σης Εργασίας.

Ταυτόχρονα, τα οφέλη του νέου online
συστήματος για τους ελέγχους με ψηφια-
κά εργαλεία (tablets) μεγιστοποιούνται
τόσο με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, με την
οποία κατοχυρώνονται τα δικαιώματα
των εργαζομένων, όσο και με την εφαρ-
μογή της μεθόδου risk analysis για στο-
χευμένους ελέγχους σε κλάδους όπου
εντοπίζεται μεγαλύτερη παραβατικότητα.

Σύμφωνα με την Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας, η αξιοποίηση
των εργαλείων ανάλυσης κινδύνου και η
άμεση επεξεργασία των στοιχείων ελέγ-
χου υποστηρίζουν σε μεγάλο βαθμό το
έργο των Επιθεωρητών και συμβάλλουν
στον καλύτερο και ταχύτερο έλεγχο της
αγοράς εργασίας, αποσκοπώντας στην
πρόληψη και στην αντιμετώπιση της πα-
ραβατικότητας στην αγορά εργασίας, κα-
θώς και στη συνεπή εφαρμογή της εργα-
τικής νομοθεσίας και της νομοθεσίας για
την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία.

«Την τρέχουσα χρονιά οι έλεγχοι 
θα πλησιάσουν τους 70.000»

Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο διοικητής
της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης
Εργασίας Γιώργος Τζιλιβάκης δηλώνει
ότι η τεχνολογική καινοτομία μέσω της
ανάλυσης δεδομένων μεγάλου όγκου,
των λεγόμενων big data και της αξιοποί-
ησης ψηφιακών εργαλείων, μας οδηγεί
σε περισσότερους, πιο στοχευμένους
και ποιοτικούς ελέγχους. Όπως εξηγεί, η

χρήση διασυνδεδεμένων φορητών συ-
σκευών, τύπου tablet, λειτουργεί ως
πολλαπλασιαστής ισχύος, προσφέρει τα-
χύτητα, διαφάνεια και άμεση καταχώρι-
ση των αποτελεσμάτων.

Με τις δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο
κ. Τζιλιβάκης εκτιμά ότι οι έλεγχοι, την
τρέχουσα χρονιά, όπως φαίνεται και από
τα δημοσιευμένα στοιχεία του πρώτου
εξαμήνου, θα πλησιάσουν τους 70.000.
«Ο αριθμός αυτός είναι όχι μόνο πολύ με-
γαλύτερος από άλλες χρονιές, αλλά και
από την ετήσια στοχοθεσία των 66.000
ελέγχων. Πέραν, όμως, της ποσοτικής
αύξησης, θεωρούμε εξαιρετικά σημαντι-
κή και την ποιοτική τους αναβάθμιση,
έτσι ώστε να πραγματοποιούνται στοχευ-
μένες παρεμβάσεις, εκεί όπου υπάρχουν
φαινόμενα αυξημένης παραβατικότη-
τας», υπογραμμίζει ο διοικητής της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας.

Άλλωστε, όπως επισημαίνει, η πραγ-
ματοποίηση ελέγχων σε καμία περίπτω-

ση δεν έχει και δεν θα πρέπει να έχει μό-
νο τιμωρητικό χαρακτήρα. Σύμφωνα με
τον κ. Τζιλιβάκη, σημασία έχει η καλ-
λιέργεια εργασιακής κουλτούρας από
όλους μας. «Όλους εμάς που μπορεί να
είμαστε παράλληλα εργαζόμενοι και ερ-
γοδότες, έστω μικρής κλίμακας. Που
πρέπει να απαιτούμε τον σεβασμό των
εργασιακών μας δικαιωμάτων και την
ίδια στιγμή να σεβόμαστε τα δικαιώματα
εκείνων που άμεσα ή έμμεσα εργάζονται
για εμάς. O συνδυασμός όλων των παρα-
πάνω μπορεί να φέρει μια πιο δίκαιη
ισορροπία στην αγορά εργασίας, που με
τη σειρά της θα συμβάλει στη δημιουργία
ενός υψηλότερου επιπέδου δημοκρα-
τίας», αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ. Τζι-
λιβάκης.

Τι έγινε το πρώτο εξάμηνο
Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοι-

χεία, από τον Ιανουάριο έως τον Ιούνιο
του 2023 έγιναν συνολικά 35.115 έλεγχοι

και επιβλήθηκαν 7.145 κυρώσεις και
πρόστιμα, συνολικού ύψους 19.164.802
ευρώ.

Ειδικότερα, κατά την περίοδο αυτή, η
Επιθεώρηση Εργασιακών Σχέσεων διε-
νήργησε 18.874 ελέγχους (5.130 επιβαλ-
λόμενες κυρώσεις), ενώ 13.546 έλεγχοι
έγιναν από την Επιθεώρηση Υγείας και
Ασφάλειας, που επέβαλε 1.685 κυρώ-
σεις και 2.695 ελέγχους πραγματοποί-
ησαν οι Ειδικοί Επιθεωρητές, οι οποίοι
επέβαλαν 330 κυρώσεις.

Επίσης, η Επιθεώρηση Εργασίας επέ-
βαλε πρόστιμα 110.000 ευρώ στο πλαίσιο
ελέγχων, κατά τη διάρκεια του καύσωνα
«Κλέων».

Συγκεκριμένα, η Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας προχώρησε σε
641 ελέγχους εφαρμογής των έκτακτων
μέτρων για την αντιμετώπιση της θερμι-
κής καταπόνησης των εργαζομένων, οι
οποίοι πραγματοποιήθηκαν επιπρόσθε-
τα αυτών που γίνονται με βάση το ετήσιο
επιχειρησιακό σχέδιο και επιπλέον των
ελέγχων που διεξάγονται σε δραστηριό-
τητες σχετικές με τον τουρισμό, κατά τη
διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου.

Υπενθυμίζεται ότι σε 55 περιπτώσεις -
από το σύνολο των 641 ελέγχων- επιβλή-
θηκαν χρηματικές κυρώσεις, συνολικού
ποσού 110.000 ευρώ και σε 18 από αυτές
παύση των εργασιών. Οι 179 από τους
ελέγχους έγιναν σε διανομείς.

Τα οφέλη του νέου online συστήματος με ψηφιακά 
εργαλεία μεγιστοποιούνται τόσο με την αξιοποίηση 
των δυνατοτήτων της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας 
όσο και με την εφαρμογή της μεθόδου risk analysis 

για στοχευμένους ελέγχους σε κλάδους 
όπου εντοπίζεται μεγαλύτερη παραβατικότητα

Έλεγχοι με τάμπλετ για
την αδήλωτη εργασία



Μ
ε κλασικές νεοελληνικές...
πατέντες χιλιάδες ΑΦΜ
εξαπατούν τόσο την Εφο-

ρία όσο και τον ΕΦΚΑ, με αποτέλε-
σμα χιλιάδες επιτήδειοι να αποκο-
μίζουν σημαντικά ποσά, αφήνοντας
όμως τεράστια χρέη, τα οποία δεν
πρόκειται να εισπραχθούν.

Η πρόσφατη έκθεση του Κέν-
τρου Είσπραξης Ασφαλιστικών
Οφειλών είναι αποκαλυπτική για
τους τρόπους που χρησιμοποιούν
όσοι εκ των προτέρων είναι απο-
φασισμένοι να κάνουν την... αρπα-
χτή τους και να αφήσουν πίσω
τους... συντρίμμια! Η ίδρυση επι-
χείρησης και η πρακτική δημιουρ-
γίας χρεών, αφορούν ταυτόχρονα
την Εφορία και τον ΕΦΚΑ. Οι απα-
τεώνες δημιουργούν χρέη από επι-
χειρήσεις, οι οποίες παρουσιάζουν
υψηλό τζίρο και ανήκουν σε επι-
χειρηματίες χωρίς προσωπική πε-
ριουσία, η οποία εγκαίρως έχει με-
ταβιβαστεί σε άλλα πρόσωπα ή
επιχειρήσεις. Μια άλλη μέθοδος
αφορά τη δημιουργία οφειλών από
εταιρείες χωρίς περιουσιακά στοι-
χεία αλλά με «αχυρανθρώπους»,
που δηλώνουν σαν έδρα κάποιο
λογιστικό ή δικηγορικό γραφείο,
εμφανίζοντας πολλά υποκαταστή-
ματα και ασφαλίζοντας προσωπικό
άλλων επιχειρήσεων, οι οποίες στο
τέλος πτωχεύουν!

Ένας από τους πλέον διαδεδομέ-

νους τρόπους απάτης από οφειλέ-
τες της Εφορίας και του ΕΦΚΑ εί-
ναι η δημιουργία οφειλών από
εταιρείες με διαχειριστές, μέλη ή
διευθύνοντες συμβούλους, οι
οποίοι δεν διαθέτουν περιουσιακά
στοιχεία και δεν μπορούν να λη-
φθούν εις βάρος τους αναγκαστικά
μέτρα είσπραξης. Τέτοια πρόσωπα
είναι υπερήλικες, οι οποίοι συνή-
θως είναι γονείς ή στενοί συγγε-
νείς του επιχειρηματία, καθώς
και... 18άρηδες, ενώ μεγάλη «μπίζ-
να» αποτελεί η τοποθέτηση οικο-
νομικών μεταναστών, οι οποίοι δη-
λώνουν ως κατοικία την έδρα της
επιχείρησης. Στους «αχυρανθρώ-
πους» που χρησιμοποιούνται για
να δημιουργηθούν τα «φέσια»
προς την Εφορία και τον ΕΦΚΑ, πε-
ριλαμβάνονται κάτοικοι του εξωτε-
ρικού που δεν έχουν περιουσία
στην Ελλάδα, ακόμη και υπάλληλοι
της επιχείρησης, οι οποίοι γίνονται
διευθυντές, ενώ είναι απόφοιτοι
Δημοτικού, Γυμνασίου ή Λυκείου
και σε καμία περίπτωση δεν δι-
καιολογείται η ανάληψη θέσης ευ-
θύνης από αυτούς.

Μια άλλη πατέντα που χρησιμο-
ποιούν οι επιτήδειοι έχει να κάνει
με τη δημιουργία νέας επιχείρησης
με την ίδια έδρα, το ίδιο αντικείμε-
νο εργασιών και τον ίδιο διακριτικό
τίτλο με επιχείρηση που δημιούρ-
γησε τις οφειλές και κατόπιν έπα-
ψε να υποβάλλει Αναλυτική Περιο-
δική Δήλωση, ενώ στη νέα επιχεί-
ρηση ασφαλίζει το προσωπικό της
παλιάς. «Κερασάκι στην τούρτα»
με τις μεθόδους απάτης από τους
επιτήδειους αποτελεί η πρακτική
δημιουργίας μεγάλων οφειλών
από εταιρείες φύλαξης ή καθαρι-
σμού, οι οποίες αναλαμβάνουν έρ-
γα ως υπεργολάβοι και στη συνέ-
χεια παρουσιάζουν μεγάλη αύξη-
ση στον αριθμό των εργαζομένων,
οι οποίοι όμως αποτελούν εργαζο-
μένους της πραγματικής εταιρείας
και όχι της εταιρείας-μαϊμού!

Οι μέθοδοι εξαπάτησης από τους
επιτήδειους αποτελούν κορυφαίο
πολιτικό και κοινωνικό ζήτημα.
Από τη μία, το Δημόσιο εμφανίζεται
να εξαπατάται συστηματικά και από
την άλλη πλευρά, στερούνται από
την κοινωνία πόροι, οι οποίοι είναι
ζωτικής σημασίας και θα μπορού-
σαν να διατεθούν για την αύξηση
των μισθών, των συντάξεων και των
επιδομάτων, αλλά και για ενίσχυση
των κονδυλίων για υγεία, παιδεία,
άμυνα, αστυνόμευση, δασοπρο-
στασία και δασοπυρόσβεση.

ΠΠοιες περιοχές είναι
διαθέσιμες για αγορά
με το πρόγραμμα 
«Σπίτι μου» 

Το πρόγραμμα «Σπίτι μου» αφορά νέ-

ους ανθρώπους ηλικίας 25 έως 29 ετών

για την αγορά πρώτης κατοικίας αξίας

έως 150.000 ευρώ με ευνοϊκό τραπεζικό

δανεισμό. Οι περισσότεροι δικαιούχοι

αναζητούν σπίτια άνω των 75 τετραγωνι-

κών με δύο υπνοδωμάτια, είπε στην ΕΡΤ

ο μεσίτης Θέμης Μπάκας.

Το πρόγραμμα δανεισμού έχει όριο τις

150.000 ευρώ για σπίτι άνω της 15ετίας

κι έχει διευρυμένα κριτήρια ένταξης. Το

μικρότερο ποσοστό διαθεσιμότητας ακι-

νήτων που πληρούν τα κριτήρια του προ-

γράμματος εφέτος είναι στους Αμπελό-

κηπους με 3,2% και το μεγαλύτερο στην

Κυψέλη με 33,7%.

Η συνολική διαθεσιμότητα στο κέντρο

της Αθήνας από 36,6% που ήταν τον Σε-

πτέμβριο του 2022 έπεσε στο 28,18% τον

Ιούλιο του 2023. Σήμερα οι περιοχές που

διαθέτουν υψηλή διαθεσιμότητα σχετι-

κών ακινήτων είναι τα Πατήσια, ο Κολω-

νός, ο Άγιος Παντελεήμονας, η πλατεία

Αττικής και η πλατεία Αμερικής.

Στα δυτικά προάστια, η διαθεσιμότητα

από 33,2% που ήταν τον Σεπτέμβριο του

2022 έπεσε τον Ιούλιο του 2023 στο

21,43%. Μεγαλύτερο ποσοστό διαθεσι-

μότητας σήμερα υπάρχει στο Ίλιον. Η

διαθεσιμότητα στον Πειραιά από 28,5%

που ήταν τον Σεπτέμβριο του 2022 έπεσε

στο 15,62% τον Ιούλιο του 2023. Μεγαλύ-

τερη διαθεσιμότητα υπάρχει ακόμα στην

Παλαιά Κοκκινιά. Στα βόρεια και στα νό-

τια προάστια η υπάρχουσα διαθεσιμότη-

τα είναι από ελάχιστη έως μηδαμινή.
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Αποκομίζουν σημαντικά
ποσά, αφήνοντας όμως

τεράστια χρέη, τα οποία δεν
πρόκειται να εισπραχθούν

Με ποια κόλπα οι επιτήδειοι 
εξαπατούν Εφορία και ΕΦΚΑ
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Οι εξτρά επιβαρύνσεις και 
οι τιμές-φωτιά στις ξαπλώστρες
πλήττουν τόσο τους ξένους 
όσο και τους Ιταλούς

Δ
εν είναι μόνο οι Έλληνες που φωνά-
ζουν για την ακρίβεια και τις απλησία-
στες… διακοπές φέτος. Οι ιταλικές δια-

κοπές μπορεί να είναι μια ανεκτίμητη εμπειρία
για όσους έχουν απολαύσει όλα όσα έχει να
προσφέρει αυτή η χώρα. Αλλά το καλοκαίρι του
2023 θα μείνει ως ένα από τα πιο ακριβά στην
ιστορία μετά από μια σειρά από «σκάνδαλα»
που ανεβάζουν τις τιμές σε καφέ και εστιατόρια
και πλήττουν τόσο τους ξένους τουρίστες όσο
και τους Ιταλούς.

Για παράδειγμα, το ζευγάρι που χρεώθηκε με
2 ευρώ για να κόψει το τοστ στη μέση στις όχθες
της λίμνης Κόμο ή η νεαρή μητέρα στη ρωμαϊκή
παραθαλάσσια πόλη Όστια που χρεώθηκε 2 ευ-
ρώ για να ζεστάνει το μπιμπερό του μωρού της
στον φούρνο μικροκυμάτων. Ένα ζευγάρι του-
ριστών χρεώθηκε με 60 ευρώ για δύο καφέδες
και δύο μικρά μπουκάλια νερό στο ξενοδοχείο
«Cervo» στη Σαρδηνία, αν και ο ιδιοκτήτης είπε
στο CNN ότι οι τιμές ήταν ξεκάθαρα αναγραφό-
μενες και η χρέωση είναι κυρίως για τη θέα στα
ακριβά γιοτ στο κοντινό λιμάνι.

Τα «κακώς κείμενα» 
Οι τουρίστες χρεώθηκαν επίσης 2 ευρώ για

ένα επιπλέον -άδειο!- πιάτο κοντά στο Πορτοφί-
νο στη βόρεια Ιταλία και 10 σεντς για ένα πασπά-
λισμα κακάο στο καπουτσίνο σε ένα καφέ μπαρ
στη λίμνη Κόμο. Οι ιταλικές καφετέριες σπάνια
χρησιμοποιούν κακάο για καπουτσίνο, γι’ αυτό
δικαιολογούσαν τη χρέωση. 

Όπως επισημαίνει το CNN σε εκτενές του
αφιέρωμα, αυτές οι περιπτώσεις, που ονομά-
ζονται «τρελές εισπράξεις» από τα τοπικά μέσα
ενημέρωσης, έχουν τεκμηριωθεί από την ομά-
δα προστασίας των καταναλωτών Consume-
rism No Profit, η οποία αναφέρει μια εκπληκτι-
κή αύξηση 130% στις τιμές σε τουριστικές περιο-
χές στην Ιταλία αυτό το καλοκαίρι.

Σύμφωνα με το CNN, δεν είναι μόνο οι εστιά-
τορες που εκτινάσσουν τις τιμές. Οι υψηλές τι-
μές καυσίμων και ενέργειας έχουν κάνει το κα-
λοκαίρι απίστευτα ακριβό. Οι τιμές έχουν γίνει
τόσο ανεξέλεγκτες -περίπου 240% υψηλότερες
από άλλους προορισμούς της Μεσογείου- που
πολλοί Ιταλοί εγκαταλείπουν τα συνηθισμένα
τοπικά στέκια τους για τις διακοπές τους τον Αύ-
γουστο και επιλέγουν παράκτιες χώρες, όπως η
Αλβανία και το Μαυροβούνιο, που μπορεί να
μην προσφέρουν την ιταλική γοητεία ή κουζίνα,
αλλά είναι προσιτές. 

Ακόμη και η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρ-
τζια Μελόνι έκανε σύντομες διακοπές στην
Αλβανία φέτος, επιβεβαίωσε το γραφείο της.
«Οι πολύ έντονες αυξήσεις τιμών στους το-
μείς των αεροπορικών μεταφορών, της δια-
μονής και των πακέτων διακοπών έχουν αλ-
λάξει ριζικά τις συνήθειες των Ιταλών για τις
διακοπές», δήλωσε ο Φούριο Τρούτζι της
ομάδας παρακολούθησης καταναλωτών As-
soutenti. Ο Τρούτζι πρόσθεσε ότι οι τιμές δεν

θα εμποδίσουν τους Ιταλούς να κάνουν δια-
κοπές, αλλά θα επηρεάσουν τη διάρκεια δια-
μονής τους.

Στις παραλίες
Το CNN αναφέρει ότι ένας από τους χειρότε-

ρους «παραβάτες» είναι αυτοί που νοικιάζουν
ξαπλώστρες και ομπρέλες στις παραλίες. Στην
Απουλία, η ημερήσια ενοικίαση για δύο ξαπλώ-
στρες και μία ομπρέλα κατά τη διάρκεια της
εβδομάδας είναι κατά μέσο όρο 50 ευρώ και
σχεδόν διπλάσια το Σαββατοκύριακο, αλλά βο-
ρειότερα, η τιμή για να καθίσετε στην πρώτη
σειρά σε μια πολυσύχναστη παραλία μπορεί να
είναι τριπλάσια, ξεκινώντας από περίπου 150
ευρώ την ημέρα κατά τη διάρκεια της εβδομά-
δας, ειδικά στις πιο αποκλειστικές περιοχές
όπως το Πορτοφίνο - δηλαδή εάν οι ομπρέλες
της πρώτης σειράς δεν είναι ήδη δεσμευμένες
από τους ντόπιους.

«Το Σαρμ ελ Σέιχ στην Αίγυπτο κοστίζει λιγό-
τερο, γι’ αυτό τόσοι πολλοί Ιταλοί πηγαίνουν στο
εξωτερικό», λέει ο Πάολο Μάνκα της Ομοσπον-
δίας Ξενοδόχων, εξηγώντας ότι για να φτάσει
σε παραδοσιακό ιταλικό μέρος διακοπών, όπως
το νησί της Σαρδηνίας, μια οικογένεια μπορεί
να πληρώνει χιλιάδες την ημέρα, ξεκινώντας με
ένα ακριβό ακτοπλοϊκό ή αεροπορικό εισιτή-
ριο, διογκωμένες τιμές ξενοδοχείων και ακρι-
βά γεύματα.

Όταν ρωτήθηκαν τι πλήρωσαν για δύο Aperol
Spritz σε ένα καφέ στην Πιάτσα Ναβόνα στο
κέντρο της Ρώμης, δύο Αμερικανοί είπαν ότι
ντρέπονταν να παραδεχτούν πόσα πλήρωσαν.
Αλλά ήξεραν ότι θα πλήρωναν περισσότερα για
να καθίσουν σε μια δημοφιλή τοποθεσία.

Ενώ οι υψηλές τιμές μπορεί να επηρεάζουν
τον μέσο τουρίστα, ο τουρισμός πολυτελείας
έχει αυξηθεί φέτος, σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Τουρισμού της Ιταλίας, το οποίο λέει ότι
ένα ρεκόρ 11,7 εκατομμυρίων ταξιδιωτών θα
μείνουν σε ξενοδοχεία πέντε αστέρων στην
Ιταλία αυτό το καλοκαίρι, σύμφωνα με τα αρ-
χεία κρατήσεων.

«Τον Αύγουστο, ο τουρισμός υψηλής ποιότη-
τας συνεχίζει να αναπτύσσεται, σε αντίθεση με
τον κανονικό τουρισμό», έγραψε ο Αντόνιο Κο-
βιέλο, ερευνητής του Εθνικού Κέντρου Ερευ-
νών της Ιταλίας σε μια έκθεση για τα πολυτελή
ταξίδια που εκδόθηκε αυτή την εβδομάδα, προ-
σθέτοντας ότι ο κίνδυνος υπερτουρισμού στον
τομέα της πολυτελείας είναι ανησυχητικός, γιατί
θα μπορούσε να αυξήσει τις τιμές στον τομέα
των ταξιδιών μεσαίας κατηγορίας για να εξυπη-
ρετήσει τα πιο παχιά πορτοφόλια.

Οι εξωφρενικές 
χρεώσεις 

στους τουρίστες

ΙΤΑΛΙΑ 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Σ
ταθερό στα 15,5 λεπτά/KWh
για καταναλώσεις έως 500 κι-
λοβατώρες διατήρησε η ΔΕΗ

το τιμολόγιό της για τον μήνα Σε-
πτέμβριο. Για τις μεγαλύτερες κατα-
ναλώσεις το τιμολόγιο ανέρχεται σε
16,7 λεπτά/KWh, ενώ η χρέωση για
τη νύχτα είναι 11,4 λεπτά/KWh. 

Όσον αφορά τους υπόλοιπους
προμηθευτές, το πρόγραμμα Simply
Generous Home της Ήρων προσφέ-
ρεται στα 11,25 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα (0,1125 €/kWh), με ενσωματωμέ-
νη την έκπτωση 10% ποσότητας που
προσφέρεται σε όλους τους κατανα-
λωτές, χωρίς προϋποθέσεις. Mε τη
συμπλήρωση 6 μηνών παραμονής
στο πρόγραμμα, η έκπτωση ποσότη-
τας ανεβαίνει στο 15% κι έτσι η τελική
τιμή διαμορφώνεται στα 10,63 λεπτά
ανά κιλοβατώρα (0,1063 €/kWh).

Η Protergia προσφέρει το Value
Plus στα 9,46 λεπτά (δεν συμπερι-
λαμβάνεται ΦΠΑ 6%).

Η Watt+Volt έχει το πρόγραμμα
Reward στα 18,28 λεπτά, που με την
έκπτωση συνέπειας διαμορφώνεται
σε 12,28 λεπτά.

Η Volterra επίσης διατήρησε στα-
θερό το δικό της τιμολόγιο στα 13,98
λεπτά τόσο για νοικοκυριά όσο και
για επιχειρήσεις.

H Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία
Ενέργειας ανακοίνωσε τιμή στα
0,093 ευρώ/KWh.

Η Volton προσφέρει 0,0945€ ανά
κιλοβατώρα (9,45 λεπτά) με έκπτωση
συνέπειας στο πρόγραμμα Volton
Energy Control (0,1260€ ανά κιλο-
βατώρα χωρίς έκπτωση συνέπειας),
καθώς και 0,1482€ ανά κιλοβατώρα
(14,82 λεπτά) με έκπτωση συνέπειας
στο πρόγραμμα Volton Home Plus
(0,1560€ ανά κιλοβατώρα χωρίς έκ-
πτωση συνέπειας).

Το πρόγραμμα Green Economy
της Elpedison βρίσκεται στα 8,00 λε-
πτά και στο Συνέπεια Day στα 15,77

λεπτά με τις εκπτώσεις.
Το πρόγραμμα On Time της nrg

προσφέρεται στα 9,594 λεπτά με έκ-
πτωση συνέπειας 40%.

Η ΖΕΝΙΘ προσφέρει το Power Home
for All στα 9,9 λεπτά και στα 7,9 λεπτά
για τη νύχτα. Το Power Home Go Elec-
tric προσφέρεται στα 8,90 λεπτά για
την ημέρα και 6,9 λεπτά για τη νύχτα.

Το τιμολόγιο της Ελίν είναι στα 10,5
λεπτά για το πρόγραμμα Power On!
Home Bonus + με έκπτωση συνέ-
πειας.

Στον κλάδο «Διαφοροποιημένοι
Έμποροι» θα μεταφερθεί 
η Jumbo

Σε συνέχεια της τακτικής αναθεώρη-
σης της σύνθεσης του μοντέλου κλαδικής
κατάταξης των εταιρειών FTSE Russell |
Industry Classification Benchmark (ICB)
η εταιρεία Jumbo Ανώνυμη Εμπορική
Εταιρεία θα μεταφερθεί από τον κλάδο
«40203035 - Παιχνίδια (Toys)» στον κλά-
δο «40401010 - Διαφοροποιημένοι Έμπο-
ροι (Diversified Retailers)», όπως ανα-
κοίνωσε σήμερα η ΕΧΑΕ. Η αλλαγή στην
κλαδική κατάταξη της εταιρείας θα ισχύ-
σει από τη συνεδρίαση της Δευτέρας 18
Σεπτεμβρίου 2023.

Η Goldman Sachs πωλεί
μονάδα της που διαχειρίζεται
assets $29 δισ.

Η Goldman Sachs ενημέρωσε τη
Δευτέρα ότι εξετάζει το ενδεχόμενο
πώλησης μέρους του τμήματος της δια-
χείρισης περιουσίας και συγκεκριμένα
τη μονάδα επενδυτικών συμβουλών
(Personal Financial Management) που
διαχειρίζεται επί του παρόντος assets
συνολικού ύψους 29 δισ. δολαρίων.

Σταθερό το τιμολόγιο της ΔΕΗ για τον Σεπτέμβριο -
Οι τιμές των άλλων παρόχων

Ένα σύγχρονο κέντρο θερμα-
λισμού ξεκίνησε τη λειτουργία
του τη Δευτέρα 21 Αυγούστου
στα Θέρμα του Πολιχνίτου της
Λέσβου. Εκεί όπου μέχρι πρό-
σφατα κυριαρχούσε η εγκατά-
λειψη και ένας πραγματικός
φυσικός πλούτος, τα πολύ ζεστά
ιαματικά νερά της περιοχής,
έπεφταν στο γειτονικό ρέμα και κατέληγαν στη θάλασσα. 

Ο λόγος για τον «Ιπποκράτη», όπως είναι το όνομα του
συγκροτήματος εκμετάλλευσης των ιαματικών πηγών
του Πολυχνίτου, που το πρώτο μέρος της λειτουργίας του
εγκαινιάστηκε επίσημα την περασμένη εβδομάδα. Η συ-
νολική επένδυση έχει προϋπολογισμό 1.000.000 ευρώ
και περιλαμβάνει την ανακαίνιση των δύο παλιών οθω-
μανικών λουτρών και των συνοδευτικών εγκαταστάσεων
που βρίσκονται εκεί. Ο χώρος αυτός περιλαμβάνει εκτός
από τη δυνατότητα λουτρών στις δύο μεγάλες οθωμανι-

κές χαβούζες, χώρους μασάζ
αλλά και ανάπαυσης. Θα ακο-
λουθήσει η ανακαίνιση του λε-
γόμενου «ξενώνα του χριστια-
νού», αλλά και των δύο οθωμα-
νικών χαμάμ. Επίσης κατα-
σκευάζονται και σύντομα θα
λειτουργήσουν και εξωτερικά
χτιστά τζακούζι. Σημαντική θέ-

ση στην εναλλακτική χρήση της έκτασης έχει η προοπτι-
κή καλλιέργειας σπιρουλίνας, αλλά και της δημιουργίας
ενός βοτανικού κήπου ευεξίας, για τον οποίο ήδη εκπο-
νείται σχετική μελέτη. 

Οι ιαματικές πηγές του Πολιχνίτου επαναλειτουργούν
από την εταιρείας TKC, που αναπτύσσει το τελευταίο διά-
στημα στη Λέσβο στοχευμένες δράσεις με στόχο την
ανάπτυξη στο νησί υπηρεσιών τουρισμού ευεξίας και
θερμαλισμού, σε συνεργασία με εξειδικευμένους παρό-
χους υπηρεσιών ιαματικής και ιαματικής ιατρικής.

Μυτιλήνη: Κέντρο θερμαλισμού και βοτανικός κήπος στον Πολιχνίτο
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Μερίσματα 143,5 εκατ.
από την Παπαστράτος
προς την PMI

Σημαντική αύξηση καθαρών πωλήσεων
κατά 40% πέτυχε το 2022 η ελληνική θυγα-
τρική εταιρεία της PMI, Παπαστράτος, η
οποία εξελίσσεται σε hub της πολυεθνικής
στην περιοχή σε ό,τι αφορά την παραγωγή
εναλλακτικών προϊόντων καπνού, συνεχί-
ζοντας τις παραγωγικές επενδύσεις. Ανα-
λυτικότερα, οι πωλήσεις της εταιρείας
ανήλθαν σε 1,580 δισ. ευρώ το 2022 έναντι
1,364 δισ. ευρώ το 2021. Εξ αυτών, 1,251
δισ. ευρώ αφορά σε πωλήσεις εσωτερικού
(έναντι 1,183 δισ. ευρώ το 2021), ενώ οι εξα-
γωγές το 2022 ανήλθαν σε 329 εκατ. ευρώ
περίπου, σημαντικά αυξημένες έναντι των
181 εκατ. ευρώ της χρήσης του 2021. Οι κα-
θαρές πωλήσεις της εταιρείας μετά φόρων
ήταν την περασμένη χρονιά 657 εκατ. ευ-
ρώ, αυξημένες κατά 40% σε σχέση με την
περσινή, οπότε είχαν διαμορφωθεί σε 469
εκατ. ευρώ. Σειρά παραγόντων κόστους
οδήγησε σε αυξημένο κόστος πωληθέντων
κατά 58% το 2022, καθώς αυτό ήταν 426,5
εκατ. ευρώ από 270 εκατ. ευρώ για το 2021.

Το μεικτό κέρδος για τη χρήση 2022 δια-
μορφώθηκε σε 231 εκατ. ευρώ από 200
εκατ. ευρώ, αυξημένο σε σχέση με πέρυσι
κατά 16%. Όσον αφορά τα λειτουργικά κέρ-
δη (EBITDA), το 2022 ανήλθαν σε 135 εκατ.
ευρώ από 146 εκατ. ευρώ για το 2021. Τα
κέρδη χρήσεως διαμορφώθηκαν τελικώς
για το 2022 στα 85 εκατ. ευρώ από 101 εκατ.
ευρώ το 2021.

Σημειώνεται ότι η θυγατρική της PMI, με
απόφαση έκτακτης ΓΣ στο τέλος Νοεμβρί-
ου 2022 και τον Μάρτιο του 2023 αποφάσι-
σε τη διανομή μερίσματος 93,5 εκατ. ευρώ
και 50 εκατ. ευρώ προς τη μητρική από
κέρδη παρελθουσών χρήσεων. Ωστόσο, το
ΔΣ της εταιρείας στις 21 Ιουλίου 2023 απο-
φάσισε να προτείνει στην επικείμενη τακτι-
κή ΓΣ της εταιρείας τη μη διανομή πρώτου
μερίσματος από τα κέρδη της χρήσης 2022,
πρόταση που τελεί υπό την έγκριση των με-
τόχων (100% PMI).

Ο αριθμός των επιχειρήσεων που πτώχευσαν της
ΕΕ αυξήθηκε για έκτο διαδοχικό τρίμηνο το δεύτερο
τρίμηνο του 2023. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Euro-
stat, σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο ο αριθ-
μός των πτωχεύσεων αυξήθηκε κατά 8,4% και έφτα-
σε στο υψηλότερο επίπεδο από την έναρξη της συλ-
λογής δεδομένων το 2015. Όσον αφορά τις εγγραφές
νέων επιχειρήσεων, σε σύγκριση με το προηγούμενο
τρίμηνο, μειώθηκαν ελαφρά κατά 0,6% το δεύτερο
τρίμηνο του 2023 μετά από αύξηση 2% το πρώτο τρί-
μηνο του έτους.

Γενικά, από το 2023, ο αριθμός των εγγραφών επι-
χειρήσεων ήταν υψηλότερος σε σχέση με την περίο-
δο 2015-2022. Σε όλους τους κλάδους σημειώθηκε
αύξηση στα λουκέτα που έβαλαν επιχειρήσεις. Τα
περισσότερα καταγράφηκαν στις υπηρεσίες διαμο-
νής και τροφίμων (+23,9%), στις μεταφορές και στην
αποθήκευση (+15,2%) στην εκπαίδευση, την υγεία
και τις κοινωνικές δραστηριότητες (+10,1%).

Eurostat: Ρεκόρ οι χρεοκοπίες
επιχειρήσεων το Q2

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Η Permian Resources ανακοίνωσε τη Δευτέρα
ότι θα προχωρήσει στην εξαγορά του 100% της
Earthstone Energy έναντι περίπου 4,5 δισ. δολα-
ρίων, συμπεριλαμβανομένου του χρέους της εται-
ρείας. Η συμφωνία θα ενισχύσει τη θέση της Permi-
an Resources ως κορυφαίου ανεξάρτητου παραγω-
γού στη λεκάνη Delaware, με pro forma παραγωγή
περίπου 300.000 βαρέλια ισοδύναμου πετρελαίου
ανά ημέρα (boepd). Η Delaware Basin, μέρος της
ευρύτερης Permian Basin, αποτελεί πρωταρχικό
στόχο για τους παραγωγούς που επιθυμούν να αυ-
ξήσουν τα αποθέματά τους.

Permian Resources: Εξαγοράζει 
την Earthstone Energy έναντι $4,5 δισ. 

SoftBank: Εξαγοράζει 
το 25% του Vision Fund 
στην Arm με αποτίμηση $64 δισ.

Η
SoftBank Group αποκτά το 25% της Arm -που δεν
κατέχει άμεσα μέσω του Vision Fund- σε μια συμ-
φωνία που αποτιμά την κατασκευάστρια ημιαγω-

γών στα 64 δισ. δολάρια, σύμφωνα με πηγές με γνώση του
θέματος. Οι λεπτομέρειες της συναλλαγής αναμένονται
εντός των επόμενων ημερών. Η SoftBank αναμένεται να
πουλήσει λιγότερες μετοχές της Arm στην αρχική δημό-
σια προσφορά (IPO) και πιθανότατα θα διατηρήσει μερίδιο
έως και 90% στην εταιρεία, σύμφωνα με τις πηγές, προ-
σθέτοντας ότι η άντληση κεφαλαίων της Arm από την IPO
θα είναι μικρότερη από το εύρος των 8 έως 10 δισ. δολα-
ρίων που σχεδίαζε νωρίτερα. Η SoftBank ετοιμάζεται να
εισαγάγει την Arm στο χρηματιστήριο, σε μια αποτίμηση
60 έως 70 δισ. δολαρίων στο πλαίσιο της ΑΜΚ, η οποία
αναμένεται να γίνει τον Σεπτέμβριο. Η SoftBank, η οποία
εξαγόρασε την Arm έναντι 32 δισ. δολαρίων το 2016, πού-
λησε μερίδιο 25% της εταιρείας στο Vision Fund 1 (VF1)
έναντι 8 δισ. δολαρίων το 2017.

ΔΕΗ: Σεπτέμβριο οι τελικές υπογραφές 
για την Enel Romania

Εντός του χρονοδιαγράμματος που έχει ανακοινωθεί
από τη Διοίκηση της ΔΕΗ αναμένεται να ολοκληρωθεί η
εξαγορά της Enel Romania, μια κίνηση με βαρύνουσα ση-
μασία για την εταιρεία και τις προοπτικές της. Πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι έχουν οριστικοποιηθεί οι λεπτομέρει-
ες, με αποτέλεσμα οι δύο πλευρές να είναι έτοιμες για τις
τελικές υπογραφές, οι οποίες τοποθετούνται χρονικά για
τον Σεπτέμβριο. Υπενθυμίζεται ότι η εξαγορά της Enel Ro-
mania γίνεται έναντι τιμήματος ύψους 1,26 δισ. ευρώ, ενώ
η συνολική αξία της συναλλαγής ανέρχεται στο 1,9 δισ. ευ-
ρώ μαζί με τις δανειακές υποχρεώσεις της Enel Romania
που αναλαμβάνει η ΔΕΗ. Με την εξαγορά η ΔΕΗ εισέρχε-
ται σε μία από τις μεγαλύτερες αγορές των Βαλκανίων και
επιτυγχάνει σημαντική μεγέθυνση των μεγεθών της.
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E να ακόμα βράδυ από αυτά που γράφουν ιστορία
είναι έτοιμος να ζήσει ο Παναθηναϊκός απόψε,
που αντιμετωπίζει εκτός έδρας την πορτογαλι-

κή Μπράγκα (22.00, Cosmote TV) στον πρώτο αγώνα
των πλέι οφ του Champions League. Κάποιες μνήμες
γύρισαν στο μυαλό των οπαδών του από μια ιστορική
δήλωση του άλλοτε προπονητή της ομάδας Χουάν Ρα-

μόν Ρότσα, όταν ο Παναθηναϊκός θα
έπαιζε με την Πόρτο στο Ντραγκάο. Πως
«αν νικήσουμε, θα γυρίσω στην Αθήνα
με τα πόδια». Νίκησε τότε, το 1995, 1-0
με γκολ του Μάρκου. Ο Ρότσα ήρθε με
το αεροπλάνο. Από τότε, ωστόσο, πέρα-
σαν χρόνια, ο Παναθηναϊκός έχει μπρο-
στά του την τέταρτη σε κύρος ομάδα της
Πορτογαλίας (μετά τις Μπενφίκα, Πόρ-

το, Σπόρτινγκ Λισαβόνας), αλλά μη διαφεύγει της προ-
σοχής μια μεγάλη αλήθεια. Η Μπράγκα έχει υπερδι-
πλάσια αξία στο ποδοσφαιρικό χρηματιστήριο σε σχέ-
ση με τον Παναθηναϊκό. Φτάνει τα 130 εκατ. ευρώ και οι
«πράσινοι» τα 57,7 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η Μπράγκα
είναι ιδιοκτησία της Qatar Sports Investments, η ίδια

που έχει και την Παρί Σεν Ζερμέν και πέντε έξι ακόμα
στον κόσμο. Άρα, λεφτά υπάρχουν πολλά. Που σημαί-
νει πως ο Παναθηναϊκός δεν έχει κάτι εξασφαλισμένο
μόνο και μόνο επειδή απέκλεισε τη Μαρσέιγ στον προ-
ηγούμενο προκριματικό γύρο. 

Το αποψινό ματς θα γίνει στο Municipal do Braga,
ένα γήπεδο που υποβάλλει τον ποδοσφαιριστή και τον
θεατή, αλλά και τον τηλεθεατή. Είναι χτισμένο στην
καρδιά του… Γκραν Κάνιον της Πορτογαλίας. Χωμένο
ανάμεσα σε βράχους. Πίσω από τις εστίες δεν υπάρ-
χουν κερκίδες παρά βράχοι. Πριν από καμιά πενηντα-

ριά χρόνια εκεί υπήρχε ένα μεγάλο λατομείο. Εξού και
το «νταμάρι», όπως αποκαλούν το «δημοτικό γήπεδο».

Τι θα συναντήσει απόψε ο Παναθηναϊκός; Μια ομάδα
που παίζει μπάλα υψηλών προδιαγραφών, ποδοσφαι-
ρικό «τέκνο» της πορτογαλικής σχολής του ποδοσφαί-
ρου, ίσως της καλύτερης στον κόσμο αυτήν τη στιγμή,
αν κρίνουμε από την πληθώρα προπονητών που εξάγει
σε όλο τον κόσμο. Μουρίνιο, Σάντος κλπ. Εκεί παίζουν
και δυο πρώην του Ολυμπιακού, Μπρουμά και Ρόνι Λό-
πεζ, ο πρωταθλητής Ευρώπης Φόντε, ο διεθνής μέσος
Πίτσι, ο Νιακατέ και ο Σαλαζάρ.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς πήρε ό,τι είχε και δεν είχε μαζί
του, ακόμα και τον Βραζιλιάνο μέσο Αράο που αγό-
ρασε ο Παναθηναϊκός από τη Φενέρμπαχτσε. Μαζί
και ο Σένκεφελντ που υποφέρει από πρόβλημα
τραυματισμού. Μοναδικός απών ο Κλεϊνχέισλερ που
δεν ξεπέρασε το πρόβλημά του. Θα είναι ένα στοίχη-
μα αν ο Σέρβος προπονητής χρησιμοποιήσει τον Αϊ-
τόρ, που επέστρεψε «σιδερένιος» από τον πολύμηνο
τραυματισμό του.

Ο επαναληπτικός θα γίνει στην Αθήνα την προσεχή
Τρίτη. 

Σε ένα γήπεδο χτισμένο ανάμεσα 
σε βράχους παλιού λατομείου, 

ο Παναθηναϊκός θέλει αποτέλεσμα
πρόκρισης ενόψει των ομίλων 

του Champions League, απέναντι 
σε μια ομάδα που ανήκει στην Παρί Σεν

Ζερμέν και με διπλάσιο μπάτζετ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

«Πράσινη» επιδρομή στο…
Γκραν Κάνιον της Μπράγκα



Η
Κατερίνα Στεφανίδη βίωσε
την αρνητική πλευρά του
αθλητισμού στο Παγκόσμιο

Πρωτάθλημα στίβου στη Βουδαπέ-
στη, καθώς τραυματίστηκε στην
προθέρμανση στον αστράγαλο και
έμεινε εκτός τελικού, για πρώτη
φορά μετά το 2015. Παρά τον έντο-
νο πόνο, έκανε κανονικά τις τρεις
προσπάθειές της, για να εξαντλήσει
τις πιθανότητες να αγωνιστεί στον
τελικό. 

Ωστόσο, δεν κατάφερε να νικήσει
τον έντονο πόνο και δεν ολοκλήρω-
σε κανένα από τα τρία άλματά της
προς γενική απογοήτευση των Ελ-
λήνων φιλάθλων και της ίδιας, φυ-
σικά, που προσδοκούσε ένα μετάλ-
λιο. Σε δηλώσεις της, η Κατερίνα
περιέγραψε το δράμα της: 

«Από τον πόνο, από το άγχος, από
το στρες ζαλίστηκα και μου έπεσε η
πίεση, λιποθύμησα. Με πήραν με το
φορείο, ήταν πολύ τρομακτική σκη-
νή. Τους έλεγα ότι δεν θέλω να με

πάρουν γιατί ήθελα να αγωνιστώ. Ο
γιατρός εκείνη τη στιγμή μου είπε
ότι είναι διάστρεμμα και του είπα
ότι είναι οκέι αν δεν το καταστρέψω
τελείως. Αυτό ήταν το άγχος μου».

Μια ιστορία του Γκουαρδιόλα
με τροχονόμο

Ο προπονητής της Μάντσεστερ Σίτι, Πεπ
Γκουαρδιόλα, είχε παρκάρει παράνομα και ο τρο-
χονόμος της γειτονιάς τού έκοψε κλήση, η οποία
πληρώθηκε εκείνη τη στιγμή. Σε κάποια άλλη χώ-
ρα του νότου, απλώς θα του ζητούσε αυτόγραφο,
ίσως. Αμέσως μετά, ο τροχονόμος ζήτησε να βγει
μια φωτογραφία με τον Γκουαρδιόλα. Κι αυτός με
τη σειρά του τού ζήτησε λεφτά!

Το δράμα της σκόρερ και
ένας γελοίος πρόεδρος 

Η Ισπανία νίκησε 1-0 την Αγγλία στον τελικό του
Παγκοσμίου Πρωταθλήματος γυναικών στο πο-
δόσφαιρο. Ο τελικός στιγματίστηκε από τρία γεγο-
νότα. Η σκόρερ που χάρισε τη νίκη στην Ισπανία,
Όλγα Καρμόνα, έχασε τον πατέρα της. Ο πρόεδρος
της ομοσπονδίας της Ισπανίας Λουίς Ρουμπιάλες
έπιανε συνέχεια τα γεννητικά του όργανα στον
αγώνα και στο τέλος, κατά την απονομή των με-
ταλλίων, φίλησε στο στόμα την Τζένι Ερμόσο και
προκάλεσε σάλο στην πατρίδα του.

Τον Μιρ παίρνει 
ο Ολυμπιακός

Ο Αντόνιο Κορδόν και ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ
έχουν καταλήξει στον εκλεκτό για την «ερυθρό-
λευκη» επίθεση. Κι αυτός είναι ο Ράφα Μιρ, σέν-
τερ φορ της Σεβίλλης. Ο Ολυμπιακός φέρεται να
έχει ανοίξει δίαυλο επικοινωνίας με τη διοίκηση
της Σεβίλλης, βάζοντας στο τραπέζι το ενδεχό-
μενο του δανεισμού του 26χρονου παίκτη, τον
οποίο βολιδοσκοπεί και η Βαλένθια.

Ο Γκεντουζί στη Λάτσιο, 
ο Αντόνιο στον ΠΑΟΚ

Ο Ματέο Γκεντουζί της Μαρσέιγ, που έκανε
το πέναλτι υπέρ του Παναθηναϊκού στον επα-
ναληπτικό του Βελοντρόμ (1-1) και στη συνέ-
χεια έχασε το πέναλτι στη διαδικασία πρόκρι-
σης με συνέπεια να την πάρουν οι «πράσινοι»,
έφυγε από τη γαλλική ομάδα, όπως ήταν ανα-
μενόμενο. Νέος του σταθμός η Λάτσιο, που
ελευθερώνει τον Μάρκος Αντόνιο, τον οποίο
θέλει ο ΠΑΟΚ. 

Η Σα Κάρι Ρίτσαρντσον από τις ΗΠΑ με χρόνο 10.65 κέρδισε τον τελικό των 100 μέτρων
γυναικών στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Βουδαπέστης. Δεύτερη με χρόνο 10.72 ήρθε
η Σερίκα Τζάκσον από την Τζαμάικα και την τρίτη θέση πήρε η επίσης Τζαμαϊκανή και 36
ετών Σέλι-Αν Φρέιζερ-Πράις με 10.77.

SPORTS
ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL 35
Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Χρυσό 
η Ρίτσαρντσον 

στα 100μ.

Ο Νόα Λάιλς το χρυσό στα 100μ. 
Ο Νόα Λάιλς ήταν ο μεγάλος νικητής στα 100μ. στο Παγκόσμιο

Πρωτάθλημα στίβου στη Βουδαπέστη. Έκανε χρόνο 9.83 πετυ-
χαίνοντας την κορυφαία επίδοση στον κόσμο για φέτος. Δεύτε-
ρος με χρόνο 9.88 ήρθε ο Λέτσιλ Τεμπόνγκο από την Μποτσουάνα
και με τον ίδιο χρόνο τερμάτισε στην τρίτη θέση ο Ζάρνελ Χι-
ούγκς από τη Μ. Βρετανία.

Η Κατερίνα λιποθύμησε από τον τραυματισμό
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η Δήμητρα

Δάρδα

O Μάνου Τσάο σε Ιωάννινα
και Θεσσαλονίκη

Ε
μπνευσμένος, φύσει δημι-
ουργικός και αφοσιωμένος
με πάθος στη μουσική, ο Μά-

νου Τσάο επιστρέφει στη σκηνή δί-
νοντας ραντεβού με το ελληνικό πα-
θιασμένο κοινό του τον Σεπτέμβριο
για δύο μοναδικές συναυλίες!
Ο χαρισματικός καλλιτέχνης και ακτι-
βιστής θα εμφανισθεί το Σάββατο 16
Σεπτεμβρίου για πρώτη φορά στην
πόλη των Ιωαννίνων (ΕΗΜ ανοιχτό
Θέατρο) και την Τετάρτη 20 Σεπτεμ-
βρίου στον ανοιχτό χώρο της Μονής
Λαζαριστών Θεσσαλονίκης.
Παρέα με τους μουσικούς του Λάκι
Σαλβαντόρι (κιθάρα, μπάσο, φωνή)
και Μιγκέλ Ρουμπάο Σεράνο (κρου-
στά, φωνή) θα ερμηνεύσει αγαπημέ-
να τραγούδια και παγκόσμιες επιτυ-
χίες, όπως το «Me gustas tu», «Bon-
go Bong», «Mr Bobby», «La Vida
Tombola», «Desaparecido» και «Je
ne t' aime plus», καθώς και άλλα δια-
χρονικά κομμάτια από την τεράστια
πολύχρονη καριέρα του.

Η χαρακτηριστική φωνή 
που αγαπά το ελληνικό κοινό
Ο 61χρονος σήμερα Μάνου Τσάο ξε-
κίνησε ως μέλος της εναλλακτικής
σκηνής του Παρισιού και κάπου στα

μέσα της δεκαετίας του '80 ίδρυσε
τους «Mano Negra», την μεγαλύτερη
μπάντα στην ιστορία του Γαλικιανού
rock, φέρνοντας την ισπανόφωνη
μουσική στην πρώτη γραμμή. Τα μέλη
του γκρουπ αποτελούσαν ο ίδιος, ο
αδελφός του και ο ξάδελφός τους
Σαντιάγκο Κασαριέγκο.
Ο χαρισματικός τραγουδοποιός, λό-
γω της ιδιαίτερης φύσης του ως καλ-
λιτέχνης, βρέθηκε στο επίκεντρο της
μουσικής βιομηχανίας γνωρίζοντας
πρωτοφανή επιτυχία.
Έντονα πολιτικοποιημένος, τραγουδά
στα γαλλικά, τα ισπανικά, τα αραβικά,
τα γαλικιανά και τα αγγλικά και αρ-

θρώνει έναν μουσικό λόγο που φιλ-
τράρει τις κοινωνικές του ευαισθη-
σίες, με καμβά ένα πολυπολιτισμικό
και πολυγλωσσικό ηχητικό σύμπαν.
Από την reggae στο punk και από τη
rock σε ethnic φόρμες ,η μουσική του
Mάνου Τσάο είναι ένα χωνευτήρι πο-
λιτισμών, με τη χαρακτηριστική φωνή
του να συμπαρασύρει κάθε θεατή.
To 1998 με το «Clandestino» τάραξε
τα νερά της παγκόσμιας μουσικής
βιομηχανίας και έκτοτε κυκλοφορεί
σειρά εξαιρετικών δίσκων με τερά-
στια επιτυχία.
Τα τραγούδια του λατρεύτηκαν αμέ-
σως από το κοινό μετατρέποντας τον

Τσάο σε ένα φαινόμενο για τη σύγ-
χρονη μουσική βιομηχανία.
Δεν σταμάτησε στιγμή να πειραματί-
ζεται δίνοντας στους εκατομμύρια
θαυμαστές του περισσότερους από
έναν λόγους για να χορέψουν και να
τραγουδήσουν. Μουσικός του δρό-
μου, αντιρρησίας συνείδησης, «τρε-
λός» σε έναν κόσμο γνωστικών, hippy
μιας άλλης εποχής, ο Μάνου Τσάο εί-
ναι ένα από τα πιο ενδιαφέροντα μου-
σικά πρόσωπα τού σήμερα.

Το love story 
με την Κλέλια Ρένεση
Το φλογερό ειδύλλιο της Ελληνίδας
πρωταγωνίστριας Κλέλιας Ρένεση
«Μην αρχίζεις την μουρμούρα» με
τον διάσημο ερμηνευτή Μάνου Τσάο
ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2015. Γνωρί-
στηκαν στο Rockway Festival, στην
πρώτη εμφάνισή του στην Ελλάδα και
ο έρωτάς τους ήταν κεραυνοβόλος.
Κανένας από τους δύο δεν έχει παρα-
δεχτεί μέχρι σήμερα τη σχέση, ενώ η
ίδια όταν έγινε μητέρα, αρνήθηκε
πως το κοριτσάκι της είναι καρπός
του έρωτα με τον διάσημο καλλιτέ-
χνη. Ωστόσο, παπαράτσι έχουν «τσα-
κώσει» πολλές φορές το ζευγάρι σε
τρυφερές στιγμές στην Αθήνα.
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Τα μεγαλύτερα (εν αποστρατεία!) εγχώρια αστέρια της

«στρογγυλής θεάς» έδωσαν το «παρών» στις φαντασμαγο-

ρικές εκδηλώσεις για τη μεγάλη γιορτή του ευρωπαϊκού ποδο-

σφαίρου. Μικροί και μεγάλοι απόλαυσαν live τους all star νικη-

τές του Euro 2004 στο λιμάνι, λίγο πριν τον τελικό του UEFA

Super Cup 2023 στο Γήπεδο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» και την

ανάδειξη της Μάντσεστερ Σίτι σε υπερπρωταθλήτρια!
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Οι Πρωταθλητές Ευρώπης 2004

Κώστας Κατσουράνης, 
Γιάννης Γκούμας Άγγελος Χαριστέας

Αντώνης Νικοπολίδης Τραϊανός Δέλλας, Αντώνης Νικοπολίδης

Στέλιος Γιαννακόπουλος Γιώργος Καραγκούνης

Οι Legends 
του 2004 
στον Πειραιά

Η all star ομάδα με αθλητές των Special Olympics



ΗΗ συντηρητική 
αντιμετώπισή του 
Σ

υνήθως όσοι κάνουν εργασία που επιβα-
ρύνει τον καρπό, όπως συνεχή χρήση
ηλεκτρονικού υπολογιστή, με τον καιρό

εμφανίζουν σύνδρομο καρπιαίου σωλήνα. Ο
καρπιαίος σωλήνας είναι ένας οστεοϊνώδης σω-
λήνας που υπάρχει στην παλάμη μας και σχημα-
τίζεται από τον εγκάρσιο σύνδεσμο του καρπού
και από τον πρώτο στοίχο των οστών του καρ-
πού. Από τον στενό αυτό χώρο περνούν οι τένον-
τες των καμπτήρων μυών των δακτύλων και το
μέσο νεύρο. 

«Το σύνδρομο του καρπιαίου σωλήνα παρατη-
ρείται όταν οποιοδήποτε αίτιο προκαλέσει την
ελάττωση της χωρητικότητας του καρπιαίου σω-
λήνα όπως σε παθήσεις του θυρεοειδή και άλ-
λες ορμονικές διαταραχές, σε φλεγμονή των
ελύτρων των τενόντων των μυών που διέρχονται
από τον χώρο, μετά από κατάγματα στην περιοχή
του καρπού και ως αποτέλεσμα διάφορων άλ-
λων αιτιών. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις προ-
καλείται πίεση του μέσου νεύρου, η οποία έχει
σαν αποτέλεσμα την εμφάνιση των αντίστοιχων
συμπτωμάτων», αναφέρει ο ορθοπαιδικός χει-
ρουργός δρ Αντώνιος Αγγουλές.

Το σύνδρομο αυτό εμφανίζεται πιο συχνά στις
γυναίκες και κυρίως σε ηλικίες μεταξύ 30 και 50
ετών. Τα χαρακτηριστικά συμπτώματα περιλαμ-
βάνουν πόνο στην παλάμη, μουδιάσματα και αί-
σθημα βελονών στην παλαμιαία επιφάνεια των
τριών πρώτων δακτύλων του χεριού (δηλαδή του
μεγάλου δακτύλου, του δείκτη και του μέσου)
αλλά και στο μισό του παράμεσου δακτύλου.
Πολλές φορές τα ενοχλητικά αυτά συμπτώματα

ξυπνούν τον πάσχοντα ο οποίος για να ανακου-
φισθεί πρέπει να σηκωθεί και να περπατήσει ή
να βγάλει το χέρι έξω από το κρεβάτι. Ο κ. Αγ-
γουλές αναφέρει ότι «όταν δεν αντιμετωπισθεί
νωρίς η πάθηση, μπορεί να οδηγήσει σε αδυνα-

μία του αντίχειρα η οποία δυσκολεύει τις λεπτές
κινήσεις. Η διάγνωση στηρίζεται κυρίως στην
κλινική εξέταση αλλά κάποιες φορές μπορεί να
χρειαστεί και μια ειδική εξέταση, το ηλεκτρο-
μυογράφημα. Το υπερηχογράφημα των μαλα-
κών μορίων αποτελεί επίσης σύγχρονη διαγνω-
στική μέθοδο». Η θεραπεία είναι κυρίως χει-
ρουργική και έχει ικανοποιητικά αποτελέσματα
όταν γίνεται σχετικά νωρίς πριν προχωρήσουν
τα συμπτώματα. Γίνεται με τοπική αναισθησία
και δεν απαιτεί νοσηλεία αλλά χρειάζεται εμπει-
ρία και καλή χειρουργική τεχνική γιατί υπάρχει
κίνδυνος επιπλοκών. Σε αρχόμενες όμως περι-
πτώσεις που τα συμπτώματα είναι ακόμη ήπια, η
πάθηση μπορεί να αντιμετωπιστεί συντηρητικά. 

Η τοπική ένεση κορτιζόνης μπορεί να είναι
ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια της νόσου μια απο-
τελεσματική αντιμετώπιση. Συνήθως μία ή δύο
τοπικές ενέσεις είναι αρκετές και ασφαλείς ιδι-
αίτερα όταν γίνονται με την καθοδήγηση του
υπερηχογραφήματος, τεχνική η οποία μπορεί
να γίνει και στο ιατρείο από εξειδικευμένο ορ-
θοπαιδικό.
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Τα χαρακτηριστικά συμπτώματα
περιλαμβάνουν πόνο στην παλάμη,
μουδιάσματα και αίσθημα βελονών
στην παλαμιαία επιφάνεια 
των τριών πρώτων δακτύλων 
του χεριού αλλά και στο μισό 
του παράμεσου δακτύλου

Άλλες μέθοδοι
αντιμετώπισης

«Η τοπική έγχυση πλάσματος πλούσιου
σε αιμοπετάλια (PRP) είναι σήμερα σύγ-
χρονη και πολύ αποτελεσματική τεχνική
χωρίς παρενέργειες και με μεγάλη
ασφάλεια. Και αυτή πρέπει να γίνεται από
έμπειρο και εξειδικευμένο ορθοπαιδικό
με τη βοήθεια του υπερήχου για να είναι
αποτελεσματική. Μια άλλη ενέσιμη θε-
ραπευτική μέθοδος είναι η προλοθερα-
πεία (Prolotherapy), η οποία γίνεται με
τοπικές ενέσεις ενός διαλύματος που
περιέχει φαρμακευτικές ουσίες όπως η
δεξτρόζη και τα τοπικά αναισθητικά. Η
μέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα αποτελε-
σματική όταν το σύνδρομο του καρπιαίου
σωλήνα οφείλεται σε προβλήματα όπως
οι αδύναμοι σύνδεσμοι του καρπού. Ο βε-
λονισμός, τέλος, αποτελεί ακίνδυνη, χω-
ρίς παρενέργειες, ανώδυνη και ασφαλή
μέθοδο θεραπείας ιδιαίτερα σε αρχόμε-
νες περιπτώσεις, η οποία προσφέρει
ανακούφιση και μειώνει την ανάγκη
αναλγητικών φαρμάκων», καταλήγει ο κ.
Αγγουλές.

Δρ Αντώνιος Αγγουλές,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Σύνδρομο Καρπιαίου Σωλήνα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η νευρικότητά σας θα είναι έντονη
και πολύ πιθανόν να έχετε πολύ άγ-
χος λόγω των επαγγελματικών σας
υποχρεώσεων. Σίγουρα βρίσκεστε
σε μία πλούσια επαγγελματική πε-
ρίοδο όπου ο Ήλιος στο ζώδιο της
Παρθένου φωτίζει αυτόν τον τομέα,
αλλά κάποιες φορές το φως αυτό θα
σκιάζεται από ανατροπές.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ανοίγει το κεφάλαιο με την προσωπι-
κή σας ζωή, το πώς αισθάνεστε αυτήν
τη χρονική στιγμή και όλα εκείνα που
μπορεί να σας κάνουν συναισθηματι-
κά θωρακισμένους απέναντι στους
άλλους.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η ανάδρομη πορεία του Ερμή από σή-
μερα σας αφορά άμεσα και είναι πι-
θανόν αυτή την περίοδο να έρθετε σε
αντιπαράθεση με πρόσωπα από το οι-
κογενειακό σας περιβάλλον. Ίσως
μάλιστα να ανταλλάξετε κάποιες από-
ψεις σας και να αντιμετωπίσετε καθυ-
στερήσεις από υποθέσεις που αφο-
ρούν ένα ακίνητό σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ξεκινά από σήμερα μια αγχωτική πε-
ρίοδος, όπου η υπερπροσπάθεια που
καταβάλλετε για θέματα της καθημε-
ρινότητας θα σας δημιουργεί ανακρί-
βεια στους στόχους σας. Να γνωρίζε-
τε ότι οι αναθεωρήσεις βρίσκονται
κοντά σας, οπότε καλό είναι να μην
κάνετε τίποτα οριστικό έως τις 16 Σε-
πτεμβρίου.   

Λέων
(23/7-22/8)
Για ακόμη μια φορά νιώθετε ότι οι
ανάγκες σας, συναισθηματικές και
υλικές, βρίσκονται σε λάθος θέση.
Στο πλαίσιο της καθημερινότητάς
σας, να είστε προετοιμασμένοι για εξ-
τρά έξοδα και ανατροπές στα οικονο-
μικά σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ξεκινά η περίοδος των γενεθλίων σας
και είστε αρκετά προβληματισμένοι
με τις σχέσεις σας και με τους ανθρώ-
πους που έχετε επιλέξει να βρίσκον-
ται κοντά σας. Γενικότερα, είστε έτοι-
μοι να έρθετε σε αντιπαράθεση με το
παρελθόν και τους ανθρώπους που
έπαιξαν για εσάς τραυματικό ρόλο.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο ανάδρομος Ερμής από σήμερα σας
καλεί να κάνετε την ενδοσκόπησή
σας και σας υποδεικνύει τα λάθη που
έχετε διαπράξει το τελευταίο διάστη-
μα. Καλό είναι να μην κουκουλώσετε
τις καταστάσεις, ανάλογα με τι σας
συμφέρει, αλλά να αντιμετωπίσετε
όλη την αλήθεια.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε σε μία καλή στιγμή ώστε να ξε-
καθαρίσετε το φιλικό σας περιβάλ-
λον, αν αυτό χρειάζεται αναθεωρή-
σεις ή ακόμη και νέα πρόσωπα. Υπάρ-
χει η πιθανότητα να ξανασμίξετε με
ένα άτομο που ήταν κάποτε πολύ κον-
τά σας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι καιρός να απαλλαγείτε από κα-
ταστάσεις που δεν σας ταιριάζουν, εί-
τε πρόσωπα είτε επαγγελματικές επι-
λογές. Επίσης όσο και δελεαστικές να
είναι κάποιες προτάσεις που θα σας
γίνουν, αφήστε για αργότερα τις ορι-
στικές σας αποφάσεις.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ένα σημείο αναφοράς αυτής της πε-
ριόδου είναι τα συναισθήματά σας και
το άγχος που δεν σας αφήνουν να
σκεφτείτε καθαρά. Το καλύτερο για
εσάς είναι να μην επιλέξετε αυτή την
περίοδο ταξίδια, θέματα σπουδών και
επικοινωνία με πρόσωπα-κλειδιά για
μία υπόθεσή σας.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Βρίσκεστε σε μία περίοδο που τα πα-
ράπονα, τα απωθημένα και οι ψυχικές
μεταπτώσεις θα έχουν έξαρση με τον
ανάδρομο Ερμή. Οι υποχρεώσεις σας
γίνονται ακόμη περισσότερες και
χρειάζεστε ένα καλό κοντρόλ για να
τις αντιμετωπίσετε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Κάτι περίεργο συμβαίνει και όλα
εκείνα που σας δημιουργούν ένταση
προέρχονται από τα σημαντικά άτομα
της ζωής σας. Τα επικοινωνιακά λάθη
θα σας ταλαιπωρήσουν αρκετά, αλλά
μην ξεχνάτε… όλα για κάποιον λόγο
γίνονται.   
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Μία πολύ έντονη μέρα που σίγουρα θα βγάλει
πολλά γεγονότα με ξαφνικές καταστάσεις
χωρίς τρόπους διαφυγής. Ο Ήλιος περνά στο
ζώδιο της Παρθένου, όπου αντιλαμβανόμαστε

την αλλαγή των εποχών με την επιστροφή μας σε πιο
πρακτικά θέματα. Την ίδια μέρα ο Ερμής γίνεται
ανάδρομος, έως τις 16 Σεπτεμβρίου, όπου ανοίγεται
μπροστά μας μία περίοδος γεμάτη αναβολές και
αναθεωρήσεις.




